
  
 

                                                                          บทที ่4 
                                                                        ผลการวจิัย 

 
     ในการน าเสนอผลการวิจยันั้ น ผูว้ิจยัขอน าเสนอเป็น 4 ตอน ตอนท่ี 1 เป็นข้อมูลทั่วไป               
ส่วนตอนท่ี 2 ถึง 4 เสนอตามวตัถุประสงคข์องการวจิยัทั้ง 3 ขอ้  โดยมีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี 
     ตอนท่ี 1  ขอ้มูลทัว่ไปของกลุ่มตวัอย่างนักศึกษาบณัฑิตศึกษา อาจารย์ และบุคลากรของ
หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งของมหาวทิยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช 
                ตอนท่ี 2  การศึกษาและเปรียบเทียบความคิดเห็นของนกัศึกษา มสธ. กบันกัศึกษา OUM, UT, 
และ UPOU ต่อบริการการศึกษาท่ีนกัศึกษาเห็นวา่เป็นปัจจยัส าคญัต่อการเรียนให้ประสบผลส าเร็จใน
ระบบการศึกษาทางไกลละความพึงพอใจต่อบริการนั้นๆ ท่ีมหาวทิยาลยัจดัอยู ่
                ตอน ท่ี  3  ค วาม คิด เห็ น ของนั ก ศึ กษ า คณ าจารย์  และ บุ คล ากร ท่ี เก่ี ย วข้อ งของ
มหาวิทยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราชต่อแนวทางการพฒันาบริการการศึกษาท่ีมีผลและจ าเป็นต่อการเรียน
ใหส้ าเร็จในระบบการศึกษาทางไกล 
                ตอนท่ี 4 รูปแบบ/ระบบการบริการการศึกษาส าหรับนกัศึกษาบณัฑิตศึกษาท่ีมีผลต่อการเรียน
ใหป้ระสบผลส าเร็จในระบบการศึกษาทางไกลของมหาวทิยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช 
 
ตอนที่  1 ข้อมูลทั่วไปของก ลุ่มตัวอย่างนัก ศึกษาบัณ ฑิตศึกษา อาจารย์  และบุคลากรของ
มหาวทิยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช 

1.1 ข้อมูลทั่วไปของนักศึกษาบัณฑิตศึกษา  เป็นการน าเสนอขอ้มูลทัว่ไปของนักศึกษา ซ่ึง
เป็นข้อมูลเก่ียวกับ เพศ อายุ ภูมิล าเนา สาขาวิชาท่ีศึกษา วุฒิท่ีใช้สมัครเรียน การติดต่อกับ มสธ.  
ความสามารถในการใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์   การวเิคราะห์ขอ้มูลปรากฏผล ดงัน้ี 

ตาราง 1   แสดงจ านวนและร้อยละของนกัศึกษาบัณฑิตศึกษา  จ  าแนกตามขอ้มูลพื้นฐาน 
เพศ  

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 149 35.73 
หญิง 264 63.31 
ไม่ระบุ    4   0.96 
รวม 417 100 
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อายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
 20-25 ปี 21  5.04 
 26-30 ปี 97 23.26 
 31-40 ปี                      191 45.80 
 41-50 ปี 95 22.78 
 60 ปี ข้ึนไป  8  1.92 
 ไม่ระบุ  5  1.20 

รวม                       417 100 
 

ภูมลิ าเนา  

ภูมิล าเนา จ านวน ร้อยละ 
ไม่ระบุ  4 0.96 
ภาคเหนือ 66                     15.83 
กรุงเทพมหานคร 67 16.07 
ภาคกลาง(รวมตะวนัออก-
ตะวนัตก) 

                     151 36.21 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 87 20.86 
ภาคใต ้ 42 10.07 
                รวม                       417 100 

 

 ระดับการศึกษา 

 ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
    
 ปริญญาโท 391 93.80 
 ปริญญาเอก  26 6.2 

รวม 417 100  
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สาขาวชิาทีศึ่กษา 
 

สาขา 
ปริญญาโท ปริญญาเอก 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นิติศาสตร์ 59  15.09  -  -  
นิเทศศาสตร์ 30  7.67  -  -  
พยาบาลศาสตร์ 8  2.04  -  -  
รัฐศาสตร์ 21  5.37  1  3.85  
วทิยาการจดัการ 45  11.50  4  15.38  
วทิยาศาสตร์สุขภาพ 35  8.95  -  -  
ศิลปะศาสตร์ 7  1.79  -  -  
ศึกษาศาสตร์ 119  30.43  14  53.85  
เศรษฐศาสตร์ 11  2.81  -  -  
ส่งเสริมเกษตรและสหกรณ์ 46  11.76  7  26.92  
ไม่ระบุ 10  2.55  -  -  

รวม 417  100  26  100  
 

การประกอบอาชีพในปัจจุบัน 

 จ านวน ร้อยละ 
ไม่ระบุ 6  1.40  

ประกอบอาชีพแลว้ 406  97.40  

ไม่ไดป้ระกอบอาชีพ 5  1.20  

รวม 417  100  

 

จ านวนปีทีป่ระกอบอาชีพมาแล้ว 

จ านวนปี จ านวน ร้อยละ 
1-5 151  36.21  

6-10 104  24.94  
11-15 44  10.55  
16-20 58  13.91  
21-25 12  2.88  
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26-30 15  3.60  
31-35 6  1.44  

40 1  0.24  
50 1  0.24  

ไม่ระบุ 25                        6.00  
รวม 417  100  

 
ช่องทางการติดต่อกบั มสธ. (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

ช่องทางการติดต่อ จ านวน ล าดับ 
โทรศพัท ์      350  1 

แฟ็ก         43  8 

อีเมล ์      235  3 

จดหมาย       171  5 

ติดต่อดว้ยตนเอง      244  2 

อินเตอร์เน็ต เช่น กระดานสนทนา      212  4 
SMS       104  6 

ติดต่อผา่นศูนยว์ทิยพฒันา         79  7 

อ่ืน ๆ          1  9 
 

ช่องทางอืน่ทีต่ิดต่อกบั มสธ.             จ านวน 
Line                                                       5 
facebook                                                7 
Website                                                 2 
Applications อ่ืนๆ                                 1 
เจา้หนา้ท่ีประจ าสาขา                            1 
ผา่นศูนยป์ระจ าจงัหวดั                          1 
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ความสามารถในการใชโ้ปรแกรม (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 

โปรแกรม 
ท าได้ด้วยตนเอง ต้องมีผู้อืน่ช่วย ไม่สามารถท าได้ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ก)  เวร์ิด (Word) 398 95.4 12 2.9 1 .2 
ข)  เอก็เซล (Excel) 360 86.3 44 10.6 3 .7 
ค)  เพาเวอร์พอ้ยท ์(Power Point) 383 91.8 23 5.5 5 1.2 
ง)  แอกเซส (Access) 121 29.0 147 35.3 98 23.5 
จ)  เอสพีเอสเอส (SPSS) 127 30.5 155 37.2 91 21.8 
ฉ)  อีเมล ์(Email) 396 95.0 9 2.2 2 .5 
ช)  ออนไลน์เซิร์ท เช่น ดิจิทลั  
ไลเบอร่ี กเูกิล (On-line search   eg. 
Digital Library Google) 

370 88.7 23 5.5 
 

10 
 

2.4 

 

ความถ่ีในการใชโ้ปรแกรมในขอ้ 9 ส าหรับการศึกษา  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 

โปรแกรม 
สัปดาหละคร้ัง 

มากกว่า 1 คร้ัง 
ต่อสัปดาห์ 

ไม่ได้ใช้ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ก)  เวร์ิด (Word) 73 17.5 334 80.1 6 1.4 
ข)  เอก็เซล (Excel) 93 22.3 258 61.9 52 12.5 
ค)  เพาเวอร์พอ้ยท ์(Power Point) 188 45.1 183 43.9 33 7.9 
ง)  แอกเซส (Access) 45 10.8 49 11.8 266 63.8 
จ)  เอสพีเอสเอส (SPSS) 56 13.4 43 10.3 265 63.5 
ฉ)  อีเมล ์(Email) 94 22.5 299 71.7 9 2.2 
ช)  ออนไลน์เซิร์ท เช่น ดิจิทลั             
ไลเบอร่ี กเูกิล (On-line search   eg. 
Digital Library Google) 

74 17.7 300 71.9 24 5.8 

  
 จากตาราง 1  แสดงวา่ นกัศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นหญิง ร้อยละ 63.31 มีอายอุยู่
ระหวา่ง 31– 40 ปีมากท่ีสุด  ร้อยละ 45.80 มีภูมิล าเนาอยูใ่นเขตภาคกลาง  ร้อยละ 36.21  เป็นนกัศึกษา
ปริญญาโท  ร้อยละ 93.8 ปริญญาเอก  ร้อยละ 6.2 ศึกษากระจายอยูใ่นทุกสาขาวชิา  ประกอบอาชีพแลว้ 
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ร้อยละ 97.40  ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพ 1-5 ปี ร้อยละ 36.21 และ 6-10 ปี ร้อยละ 24.94  นกัศึกษาติดต่อ
กบัมหาวิทยาลยัโดยโทรศพัท์มากท่ีสุด 350  คน  รองลงมาติดต่อด้วยตนเอง 244 คน และทางอีเมล ์ 
235 คน  นักศึกษาส่วนใหญ่สามารถใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ประเภทต่างๆได้ด้วยตนเอง  ทั้งเวิร์ด 
พาวเวอร์พอยต์ อีเมล์ ออนไลน์เซิร์ท และใช้มากกวา่ 1 คร้ังต่อสัปดาห์  ส่วนการใช้โปรแกรมท่ีตอ้งมี
ผูอ่ื้นช่วยบา้ง คือ โปรแกรมเอกเซล โปรแกรมเอสพีเอสเอส  
 

1.2 ข้อมูลทัว่ไปของอาจารย์ 
   เป็นการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของอาจารย์ มสธ. จ านวน 49 คน  เป็นข้อมูลเก่ียวกับ
สาขาวิชาท่ีสังกดั เพศ อายุ ระยะเวลาท่ีปฏิบติังานใน มสธ. และต าแหน่งทางวิชาการ  การวิเคราะห์
ขอ้มูลปรากฏผล  ดงัน้ี 

ตาราง 2   แสดงจ านวนและร้อยละของอาจารย ์ จ  าแนกตามขอ้มูลพื้นฐาน 
 

 สาขาวชิาทีสั่งกดั  

สาขา จ านวน ร้อยละ 
ศิลปศาสตร์ 3  6.1  
นิเทศศาสตร์ 5  10.2  
ศึกษาศาสตร์ 10  20.4  
วทิยาการจดัการ 2  4.1  
นิติศาสตร์ 3  6.1  
พยาบาลศาสตร์ 5  10.2  
วทิยาศาสตร์สุขภาพ 4  8.2  
เศรษฐศาสตร์ 2  4.1  
มนุษยนิเวศศาสตร์ 3  6.1  
รัฐศาสตร์ 4  8.2  
เกษตรศาสตร์และสหกรณ์ 5  10.2  
วทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี 3  6.1  

รวม 49  100.0  
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 วชิาเอกทีส่อน 

วชิาเอก จ านวน ร้อยละ 
ไม่ระบุ 21 42.9 
กฎหมายธุรกิจ  1 2.0 
กฎหมายมหาชน 1 2.0 
การจดัการการผลิตพืช 1 2.0 
การแนะแนว 1 2.0 
การแนะแนวและการปรึกษาเชิง
จิตวทิยา 

1 2.0 

การบริหารการพยาบาล 1 2.0 
การพฒันาครอบครัวและสังคม 1 2.0 
การเมืองการปกครอง 3 6.1 
ความสัมพนัธ์ระหวา่งประเทศ 1 2.0 
เทคโนโลยสีารสนเทศและการ
ส่ือสาร 

2 4.1 

เทคโนโลยอุีตสาหกรรม 1 2.0 
บริหารการศึกษา 2 4.1 
บริหารธุรกิจ ป.เอก 1 2.0 
บริหารสาธารณสุข 1 2.0 
พยาบาลเวชปฏิบติัชุมชน 1 2.0 
ภาษาองักฤษ 2 4.1 
รัฐประศานสนศาสตร์ 1 2.0 
วทิยาศาสตร์ 1 2.0 
สหกรณ์ 1 2.0 
สังคมศึกษา 1 2.0 
หลกัสูตรและการสอน 1 2.0 
อาชีวอนามยั 1 2.0 
อาหารและโภชนาการประยุกต ์ 1 2.0 

รวม 49                      100.0 
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เพศ   

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย                       15  30.64  
หญิง                        33  67.36  
ไม่ระบุ                            1                        2.0  
รวม                       49                   100.0  

 
  อายุ     

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 30 ปี                        -                        -  
 31 – 45 ปี                         6  12.24  
46 – 55 ปี                      17  34.70  

56 ปีข้ึนไป                      25  51.02  
ไม่ระบุ                       1                          2.04  
รวม                     48                    100.0  

 
  ระยะเวลาในการปฏิบัติงานที ่มสธ. 

 ระยะเวลาในการปฏิบัติงาน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 3 ปี                       -                          -  

3 – 5 ปี                        4                          8.2  
5 ปีข้ึนไปถึง 10 ปี                        8                        16.3  
10 ปีข้ึนไป – 15 ปี                        4                          8.2  
15 ปีข้ึนไป – 20 ปี                      10                        20.4  

20 ปีข้ึนไป                       23                        46.9  
รวม                      49                      100.0  
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ต าแหน่งทางวชิาการ  

ต าแหน่งทางวชิาการ จ านวน ร้อยละ 
อาจารย ์                        3  6.1  

ผูช่้วยศาสตราจารย ์                             19  38.8  
รองศาสตราจารย ์                              27  55.1  
ศาสตราจารย ์                           -                            -  

รวม                       49                        100  

 
 สอนในระดับ 

ระดับ จ านวน ร้อยละ 
ปริญญาโท                        6  12.24  
ปริญญาเอก                        9  18.36  
ปริญญาตรี และโท                      26  53.05  
ปริญญาตรี โท และเอก                        6  12.24  
ปริญญาโท และเอก                        2  4.08  

รวม                     49                       100  
 
 จากตาราง  2  แสดงว่า อาจารยท่ี์เป็นกลุ่มตวัอยา่งมาจากทุกสาขาวิชาของมหาวิทยาลยั สอน 
ในวชิาเอกท่ีหลากหลาย  เป็นหญิง ร้อยละ 67.36  มีอาย ุ56 ปีข้ึนไป ร้อยละ 52.08  อาย ุ46-55 ปี ร้อยละ 
34.70  ปฏิบติังานใน มสธ. มาแลว้ 20 ปีข้ึนไป ร้อยละ 46.9  ปฏิบติังานระหวา่ง 15-20 ปี  ร้อยละ 20.4   
ด ารงต าแหน่งรองศาสตราจารย ์ร้อยละ 55.1  ผูช่้วยศาสตราจารย ์ร้อยละ 38.8  และเป็นผูส้อนทั้งหลาย
ระดบั สอนระดบัปริญญาตรีและโท ร้อยละ 53.05  สอนระดบั ปริญญาตรี โท และเอก ร้อยละ 12.24  
และส่วนหน่ึงสอนเพียงระดบัเดียว 
 
  1.3  ข้อมูลทั่วไปของบุคลากรที่เกี่ยวข้อง   เป็นการวิเคราะห์ขอ้มูลทัว่ไปของบุคลากร จ านวน 
66 คน  เป็นขอ้มูลเก่ียวกบัหน่วยงานท่ีสังกดั เพศ อายุ ระยะเวลาท่ีปฏิบติังานใน มสธ. และปฏิบติังาน
ในต าแหน่ง  การวเิคราะห์ขอ้มูลปรากฏผลดงัน้ี 
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ตาราง 3  แสดงจ านวนและร้อยละของบุคลากรท่ีเก่ียวขอ้ง  จ  าแนกตามขอ้มูลพื้นฐาน 
 

หน่วยงานทีสั่งกดั  

หน่วยงาน จ านวน ร้อยละ 
ศูนยว์ทิยพฒันา มสธ. จนัทบุรี 3 4.5 
ศูนยว์ทิยพฒันา มสธ. นครนายก 1 1.5 
ศูนยว์ทิยพฒันา มสธ. นครสวรรค ์ 3 4.5 
ศูนยว์ทิยพฒันา มสธ. นคศรีธรรมราช 1 1.5 
ศูนยว์ทิยพฒันา มสธ. เพชรบุรี 2 3.0 
ศูนยว์ทิยพฒันา มสธ. ยะลา 1 1.5 
ศูนยว์ทิยพฒันา มสธ. ล าปาง 1 1.5 
ศูนยว์ทิยพฒันา มสธ. สุโขทยั 1 1.5 
ศูนยว์ทิยพฒันา มสธ. อุดรธานี 1 1.5 
ศูนยว์ทิยพฒันา มสธ. อุบลราชธานี 2 3.0 
ศูนยส์ารสนเทศ             10            15.2 
ส านกัทะเบียนและวดัผล 6              9.1 
ส านกับรรณสารสนเทศ 8 12.1 
ส านกับริการการศึกษา             15 22.7 
ส านกับณัฑิตศึกษา             11 16.7 

รวม 66 100 
   
 เพศ   

  เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย                       14  21.2  
หญิง                       52  78.8  
รวม                      66  100.0  
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อายุ     

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 30 ปี                        3                           4.55  
31 – 45 ปี                      28                         42.42  
46 – 55 ปี                      26                         39.39  

56 ปีข้ึนไป                        7                         10.61  
ไม่ระบุ                        2                           3.03  
รวม                          66                       100.0  

 
ระยะเวลาในการปฏิบัติงาน ที ่มสธ. 

ระยะเวลา จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 3 ปี                            2                          3.03  
3ปี – 5ปี                            4                          6.06  

5 ปีข้ึนไปถึง 10 ปี                            8                        12.12  
10 ปีข้ึนไปถึง 15 ปี                          14                        21.21  
15 ปีข้ึนไปถึง 20 ปี                          20                        30.30  

20 ปีข้ึนไป                           17                        25.77  
ไม่ระบุ                            1                          1.51  
รวม                          66                      100.0  

  
ต าแหน่ง 

ต าแหน่ง จ านวน ร้อยละ 
เจา้หนา้ท่ีบริการตอบค าถาม/ปัญหานกัศึกษา                   9               13.60  
เจา้หนา้ท่ีบริหารงานทัว่ไป                   7               10.60  
เจา้หนา้ท่ีบริหารงานทัว่ไปช านาญการ                   6                 9.10  
เจา้หนา้ท่ีพสัดุ                   1                 1.50  
นกัแนะแนวการศึกษาและอาชีพช านาญการ                   1                 1.50  
นกัวชิาการศึกษา                 11               16.70  
นกัวชิาการศึกษา (ลูกจา้งชัว่คราวรายเดือน)                   1                 1.50  
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นกัวชิาการศึกษาช านาญการ                   4                 6.10  
นกัวชิาการศึกษาช านาญการพิเศษ                   1                 1.50  
นกัวชิาการศึกษาปฏิบติัการ                   1                 1.50  
บรรณารักษ ์                   8               12.10  
ผูป้ฏิบติังานบริหารช านาญการ                 11               16.70  
ลูกจา้งชัว่คราวรายเดือน                   1                1.50  
ลูกจา้งประจ า                   1                1.50  
หวัหนา้งาน (นกัวชิาการศึกษา)                   1                1.50  
หวัหนา้งานส่งเสริมและบริการการศึกษา                   2                3.00  

รวม                 66                100  
 
 จากตาราง 3  แสดงว่า บุคลากรท่ีเก่ียวข้องซ่ึงตอบแบบสอบถามมาจากทุกหน่วยงาน                       
ท่ีเก่ียวขอ้งกับการให้บริการแก่นักศึกษา รวมทั้งศูนยว์ิทยพฒันาซ่ึงตั้ งอยู่ในภาคต่างๆ ทั่วประเทศ          
เป็นหญิง ร้อยละ 78.8  มีอายุอยู่ระหว่าง 31–45 ปี ร้อยละ 42.42  และอายุ 46-55 ปี ร้อยละ 39.39  
ปฏิบัติงานใน มสธ. มาแล้ว 15–20 ปี ร้อยละ 30.30  และปฏิบัติงานใน มสธ. มาแล้ว 20 ปีข้ึนไป            
ร้อยละ 25.77  และปฏิบติังานในต าแหน่งต่างๆ เช่น นักวิชาการศึกษา เจา้หน้าท่ีบริการตอบค าถาม/
ปัญหานกัศึกษา  เจา้หนา้ท่ีบริหารงานทัว่ไป บรรณารักษห์วัหนา้งานส่งเสริมและบริการการศึกษา 
 
ตอนที่  2   การศึกษาและเปรียบเทียบความคิดเห็นของนักศึกษา มสธ. และนักศึกษา OUM, UT, 
UPOU ต่อบริการการศึกษาที่นักศึกษาเห็นว่าเป็นปัจจัยส าคัญต่อการเรียนให้ประสบผลส าเร็จในระบบ
การศึกษาทางไกลและความพงึพอใจต่อบริการน้ัน 
              ในตอนท่ี 2 น้ี  ผูว้จิยัจะน าเสนอผลการวจิยัใน 3 หวัขอ้คือ 
 2.1  ความคิดเห็นของนักศึกษา มสธ.   ต่อบริการการศึกษาท่ีนกัศึกษาเห็นวา่มีความส าคญัใน
การเรียนใหป้ระสบผลส าเร็จและความพึงพอใจต่อบริการนั้นๆ ท่ีมหาวทิยาลยัจดัอยูใ่นปัจจุบนั 
             2.2  ความเช่ือมั่นของนักศึกษา มสธ. ต่อมหาวทิยาลยัในภาพรวม 

         2.3  การเปรียบเทียบความคิดเห็นระหว่างนักศึกษา มสธ. (STOU)  OUM,  UT,  UPOU ต่อ
บริการการศึกษาท่ีนกัศึกษาเห็นวา่มีความส าคญัในการเรียนให้ประสบผลส าเร็จและความพึงพอใจต่อ
บริการนั้นๆ ท่ีมหาวทิยาลยัจดัอยูใ่นปัจจุบนั     
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2.1  ความคิดเห็นของนักศึกษา มสธ.   ต่อบริการการศึกษาท่ีนกัศึกษาเห็นวา่มีความส าคญัใน
การเรียนใหป้ระสบผลส าเร็จและความพึงพอใจต่อบริการนั้นๆ ท่ีมหาวทิยาลยัจดัอยูใ่นปัจจุบนั 
 

ตาราง 4   แสดงค่าเฉล่ียความคิดเห็นของนกัศึกษา มสธ. ต่อความส าคญัและความพึงพอใจต่อบริการ      
การศึกษาท่ีส่งผลใหก้ารเรียนประสบผลส าเร็จ 

รายการประเมนิ 
ความส าคญัของบริการ 
ต่อการเรียนให้ส าเร็จ 

ความพงึพอใจต่อบริการ
นีท้ีเ่ป็นอยู่ในปัจจุบัน 

GAP 
(I-S) 

แปลผล 
GAP 

 S.D. แปลผล  S.D. แปลผล 
1. ด้านการลงทะเบียน 
    1. อตัราค่าเล่าเรียนของฉนัสมเหตุสมผล 

 
5.64 

 
1.27 

 
มาก 

 
5.03 

 
1.39 

 
ค่อนขา้ง 
มาก 

 
0.61 

 
ปานกลาง 

    2. เจา้หนา้ท่ีฝ่ายทะเบียนให้ความช่วยเหลือดี 5.52 1.41 มาก 4.47 1.57 ปานกลาง 1.05 มาก 
    3. เจา้หนา้ท่ีท่ีดูแลการช าระเงินของนกัศึกษา 
    ติดต่อไดง่้ายทางโทรศพัทห์รืออีเมล ์

5.45 1.40 ค่อนขา้ง
มาก 

4.72 1.97 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.73 ปานกลาง 

    4. นโยบายดา้นการช าระค่าลงทะเบียนมี 
    ความยดืหยุน่ 

5.60 1.41 มาก 4.81 1.56 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.79 ค่อนขา้ง 
มาก 

    5. มีการลดค่าใชจ่้ายหลายอยา่งในการเรียน 
    แก่นกัศึกษา 

5.45 1.64 ค่อนขา้ง 
มาก 

4.17 1.78 ปานกลาง 1.28 มาก 

    6. มหาวิทยาลยัจดัให้มีการลงทะเบียน 
    ออนไลน์ไดทุ้กภาคการศึกษา 

5.81 1.37 มาก 4.97 1.62 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.84 ค่อนขา้ง 
มาก 

    7. นกัศึกษาสามารถสอบถามค่าใชจ่้ายต่างๆ 
    ในการเรียนไดง่้ายและสะดวก 

5.44 1.41 ค่อนขา้ง 
มาก 

4.90 3.75 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.54 ปานกลาง 

รวม 5.56 1.42 มาก 4.72 1.95 ค่อนข้าง 
มาก 

0.84 ค่อนข้าง 
มาก 

2. ด้านหลกัสูตร 
    8. เน้ือหาชุดวิชาในหลกัสูตรท่ีขา้พเจา้ศึกษา 
    มีคุณค่า 

6.21 1.06 มาก 5.68 1.24 มาก 0.53 ปานกลาง 

    9. เง่ือนไขในการเรียนการสอนตาม 
    หลกัสูตร มีความชดัเจนและสมเหตสุมผล 

6.15 3.20 มาก 5.26 1.26 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.89 ค่อนขา้ง 
มาก 

    10. มสธ. มีชุดวิชาท่ีเปิดสอนจ านวนมาก 
    และหลากหลาย 

5.86 1.11 มาก 5.24 1.25 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.62 ปานกลาง 

    11. ประมวลสาระและแนวการศึกษา 
    มีคุณภาพ 

6.05 1.14 มาก 5.48 1.34 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.57 ปานกลาง 

รวม 6.07 1.63 มาก 5.42 1.27 ค่อนข้าง 
มาก 

0.65 ปานกลาง 
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รายการประเมนิ 
ความส าคญัของบริการ 
ต่อการเรียนให้ส าเร็จ 

ความพงึพอใจต่อบริการ
นีท้ีเ่ป็นอยู่ในปัจจุบัน 

GAP 
(I-S) 

แปรผล 
GAP 

 S.D แปรผล  S.D. แปรผล 
3. ด้านการได้รับข่าวสารและการติดต่อกบั 

มหาวทิยาลยั 

    12. ขา้พเจา้เขา้ถึงระบบ On-line ของ 

    มหาวิทยาลยัไดง่้าย 

 
 

5.91 

 
 

1.23 

 
 

มาก 

 
 

5.14 

 
 

1.56 

 
 

ค่อนขา้ง 
มาก 

 
 

0.77 

 
 

ค่อนขา้ง 
มาก 

    13. ฉนัสามารถเขา้ถึง IT ของมหาวิทยาลยัได ้

    เม่ือฉนัตอ้งการ 

5.88 1.20 มาก 5.17 1.55 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.71 ปานกลาง 

    14. เจา้หนา้ท่ีของสาขาวิชาเอาใจใส่ดูแล 

    นกัศึกษาเป็นรายบุคคล 

5.92 1.15 มาก 5.27 1.44 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.65 ปานกลาง 

    15. เจา้หนา้ท่ีของสาขา/คณะ ช่วยตอบค าถาม 

    หรือใหข้อ้มูลท่ีฉนัตอ้งการอยา่งไม่ล่าชา้ 

5.82 1.29 มาก 4.98 1.58 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.84 ค่อนขา้ง 
มาก 

รวม 5.88 1.22 มาก 5.14 1.48 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.74 ปานกลาง 

4. ด้านการติดต่อกับอาจารย์ 
    16. มีการเขา้ร่วมกิจกรรมออนไลน์ระหวา่ง 
    อาจารยแ์ละนกัศึกษาอยา่งจริงจงั 

 
5.93 

 
1.18 

 
มาก 

 
5.30 

 
1.49 

 
ค่อนขา้ง 
มาก 

 
0.63 

 
ปานกลาง 

    17. อาจารยป์ระจ าสาขาวิชาให้การติดตาม 
    การเรียนของนกัศึกษาไดท้นัเวลาอยา่ง 
    เหมาะสม 

6.03 1.07 มาก 5.47 1.34 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.56 ปานกลาง 

    18. อาจารยส์าขาให้ค  าปรึกษาดา้นวิชาการ 
    แก่นกัศึกษา 

6.17 1.02 มาก 5.73 1.27 มาก 0.44 นอ้ย 

    19. อาจารยใ์ห้ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ 
    เก่ียวกบัเร่ืองการจดัการเรียนและวิชาการ 
    แก่นกัศึกษา 

6.16 0.96 มาก 5.69 1.22 มาก 0.47 นอ้ย 

    20. ผูป้ระสานงานหลกัสูตรให้ความ 
    ช่วยเหลือสนบัสนุนดา้นวิชาการ 

6.01 1.09 มาก 5.35 1.43 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.66 ปานกลาง 

รวม 6.06 1.06 มาก 5.51 1.69 มาก 0.55 ปานกลาง 

5. ด้านการสัมมนาเสริม 
    21. คุณภาพการสอนเสริมอยูใ่นระดบัดีเยีย่ม      

 
6.18 

 
1.02 

 
มาก 

 
5.76 

 
1.21 

 
มาก 

 
0.42 

 
นอ้ย 

    22. อาจารยส์อนเสริมมีภูมิรู้ในวิชา 
    ท่ีสอนมาก 

6.60 3.54 มากท่ีสุด 6.18 1.10 มาก 0.42 นอ้ย 

    23. ฉนัไดรั้บความช่วยเหลือแนะน าในการ 
    น าความรู้จากการศึกษามาใชใ้นการ 
    ประกอบอาชีพ 

6.03 1.17 มาก 5.52 1.32 มาก 0.51 ปานกลาง 
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รายการประเมนิ 
ความส าคญัของบริการ 
ต่อการเรียนให้ส าเร็จ 

ความพงึพอใจต่อบริการ
นีท้ีเ่ป็นอยู่ในปัจจุบัน 

GAP 
(I-S) 

แปรผล 
GAP 

 S.D. แปรผล  S.D. แปรผล 
    24. นกัศึกษาติดต่อกบัอาจารยส์อนเสริม 
    หรืออาจารยป์ระจ าวิชาไดง่้าย 

6.16 1.13 มาก 5.82 3.27 มาก 0.34 นอ้ย 

    25. อาจารยส์มัมนาเสริมท าหน้าท่ี 
    ให้ค  าปรึกษาทางวิชาการดว้ย 

6.11 1.07 มาก 5.74 1.24 มาก 0.37 นอ้ย 

    26. อาจารยส์อนเสริมหรืออาจารยป์ระจ าวิชา 
    ให้ความช่วยเหลือแก่นกัศึกษาไดท้นัที 

6.18 1.05 มาก 5.76 1.25 มาก 0.42 นอ้ย 

    27. การติดต่อระหวา่งอาจารยส์อนเสริมหรือ 
    อาจารยป์ระจ าวิชากบัผูเ้รียนผา่น On-line  
    เป็นประโยชน ์

6.03 1.13 มาก 5.46 1.37 มาก 0.57 ปานกลาง 

รวม 6.18 1.44 มาก 5.75 1.51 มาก 0.43 น้อย 

6. ด้านการแนะแนวให้ค าปรึกษาและทุน 
การศึกษา 
    28. การบริการให้ค  าปรึกษาทางวิชาการ/การ 
    บริการดา้นแนะแนว มีอยา่งเพียงพอกบั 
    ความจ าเป็นของนกัศึกษา 

 
 

5.79 

 
 

1.21 

 
 

มาก 

 
 

5.04 

 
 

1.37 

 
 

ค่อนขา้ง 
มาก 

 
 

0.75 

 
 

ค่อนขา้ง 
มาก 

    29. ฉนัไดรั้บความช่วยเหลือแนะน าใน 
    การน า ความรู้จากการศึกษามาใชใ้นการ 
    ประกอบ อาชีพ 

5.83 1.21 มาก 5.06 1.44 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.77 ค่อนขา้ง 
มาก 

    30. มีบริการช่วยเหลือนกัศึกษาเก่ียวกบั 
    การตดัสินใจเลือกอาชีพ 

5.57 1.31 มาก 4.87 1.39 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.70 ปานกลาง 

    31. คู่มือนกัศึกษาให้ขอ้มูลท่ีเป็นประโยชน์ 
    ดา้นกฎ ระเบียบ และแนวปฏิบติัแก่นกัศึกษา 

5.92 1.16 มาก 5.30 1.30 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.62 ปานกลาง 

    32. มีนกัแนะแนวใหค้  าปรึกษาเก่ียวกบัอาชีพ 
    และเป้าหมายของชีวิต 

5.54 1.35 มาก 4.81 1.41 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.73 ปานกลาง 

    33. การตอบค าถามและปัญหาของนกัศึกษา 
    ทางระบบออนไลน์มีประสิทธิภาพ 

5.69 1.26 มาก 4.91 1.41 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.78 ค่อนขา้ง 
มาก 

    34. การปฐมนิเทศนกัศึกษาใหม่เป็น 
    ประโยชน์กบันกัศึกษาใหม ่

6.06 1.05 มาก 5.63 1.34 มาก 0.43 นอ้ย 

    35. ระเบียบแนวปฏิบติัดา้นวินยั  นกัศึกษา 
    มีความเป็นธรรม 

5.99 1.07 มาก 5.51 1.23 มาก 0.48 นอ้ย 

    36. มีทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีมี 
   ความจ าเป็น 

5.51 1.48 มาก 4.61 1.58 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.90 ค่อนขา้ง 
มาก 

รวม 5.77 1.23 มาก 5.08 1.39 ค่อนข้าง 
มาก 

0.69 ปานกลาง 
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รายการประเมนิ 
ความส าคญัของบริการ 
ต่อการเรียนให้ส าเร็จ 

ความพงึพอใจต่อบริการ
นีท้ีเ่ป็นอยู่ในปัจจุบัน 

GAP 
(I-S) 

แปรผล 
GAP 

 S.D. แปรผล  S.D. แปรผล 
7. ด้านห้องสมุด 
    37. ส่ือต่างๆ ในห้องสมุดเหมาะสมกบั 
    ความตอ้งการของฉนั           

 
5.81 

 
1.19 

 
มาก 

 
4.99 

 
1.39 

 
ค่อนขา้ง 
มาก 

 
0.82 

 
ค่อนขา้ง 
มาก 

    38. ห้องสมุดมีหนงัสือเพียงพอ 5.78 1.30 มาก 4.86 1.43 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.92 ค่อนขา้ง 
มาก 

    39. มีห้องสมุด Digital ท่ีมีคุณภาพเขา้ถึง 
    ไดง่้าย 

5.78 1.27 มาก 4.73 1.52 ค่อนขา้ง 
มาก 

1.05 มาก 

รวม 5.79 1.25 มาก 4.86 1.45 ค่อนข้าง 
มาก 

0.93 ค่อนข้าง 
มาก 

8. ด้านบริการของศูนย์วทิยพฒันา 
    40. เจา้หนา้ท่ีศูนยวิ์ทยพฒันาบริการ 
    การศึกษา เอาใจใส่พร้อมให้ความช่วยเหลือ 
    นกัศึกษา 

 
5.53 

 

 
1.34 

 
มาก 

 
4.75 

 
1.51 

 
ค่อนขา้ง 
มาก 

 
0.78 

 
ค่อนขา้ง 
มาก 

    41. ขา้พเจา้ทราบข่าวคราวความเคล่ือนไหว 
    ของศูนยบ์ริการการศึกษาอยา่งสม ่าเสมอ 

5.32 1.49 ค่อนขา้ง 
มาก 

4.57 1.50 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.75 ค่อนขา้ง 
มาก 

    42. การติดต่อกบัเจา้หนา้ท่ีศูนยวิ์ทยฯ์ เป็นไป 
    โดยสะดวก 

5.72 1.32 มาก 4.79 1.56 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.93 ค่อนขา้ง 
มาก 

     43. เจา้หนา้ท่ีศูนยวิ์ทยฯ ให้การเอาใจใส่ 
     ต่อปัญหาหรือความตอ้งการของฉนั 
     อยา่งไม่ล่าชา้ 

5.72 1.36 มาก 4.74 1.55 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.98 ค่อนขา้ง 
มาก 

     44. ในภาพรวมขา้พเจา้เห็นวา่ ศูนยวิ์ทยฯ์  
     เป็นประโยชน์และมีส่วนช่วยนกัศึกษา 

5.72 1.19 มาก 5.04 1.38 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.69 ปานกลาง 

     45. ศูนยวิ์ทยฯ์ ท่ีขา้พเจา้ใชบ้ริการ 
     มีความมัน่คง ปลอดภยั 

5.77 1.25 มาก 5.13 1.44 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.64 ปานกลาง 

     46. ศูนยวิ์ทยฯ์ มีท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ 5.75 1.44 มาก 5.13 1.58 ค่อนขา้ง 
มาก 

0.62 ปานกลาง 

รวม 5.65 1.35 มาก 4.88 1.50 ค่อนข้าง 
มาก 

0.77 ค่อนข้าง 
มาก 

9. ด้านการประเมินผล 
    47. การประเมินผลการเรียนมีความเหมาะสม 

 
6.03 

 
1.14 

 
มาก 

 
5.55 

 
1.27 

 
มาก 

 
0.48 

 
นอ้ย 

รวม 6.03 1.14 มาก 5.55 1.27 มาก 0.48 น้อย 

รวมทั้งหมด 5.85 0.94 มาก 5.17 1.04 ค่อนข้าง 
มาก 

0.68 ปานกลาง 
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 จากตาราง  4  เป็นการแสดงความคิดเห็นของนกัศึกษาบณัฑิตศึกษาต่อปัจจยัท่ีเห็นวา่ มีความ
จ าเป็นหรือมีความส าคญัต่อการเรียนให้ส าเร็จ และเขามีความพึงพอใจต่อบริการนั้นๆ ท่ีมหาวิทยาลยั
จดัอยูเ่พียงใด  ผลการวิจยัพบวา่ นกัศึกษามีความเห็นวา่บริการสนบัสนุนการศึกษาทุกดา้น โดยรวมมี
ความส าคญัหรือมีความจ าเป็นต่อการเรียนใหส้ าเร็จในระดบัมาก  และมีความพึงพอใจต่อบริการเหล่าน้ี
ในภาพรวมในระดบัค่อนขา้งมาก  โดยความแตกต่างระหวา่งระดบัความส าคญักบัระดบัความพึงพอใจ
อยูใ่นระดบัปานกลาง  หมายความวา่ ยงัไม่ตอ้งปรับปรุง 
 เม่ือพิจารณาเป็นรายดา้น พบวา่ดา้นท่ีนกัศึกษาเห็นวา่มีความส าคญัต่อการเรียนให้ส าเร็จ
มาก  โดยมีค่าเฉล่ียสูงกวา่ดา้นอ่ืนๆ คือ ดา้นการสัมมนาเสริม (  = 6.18)  รองลงมาคือ ดา้นหลกัสูตร                  
(  = 6.07)   ด้านการติดต่อกับอาจารย์ (  = 6.06)  ด้านการประเมินผล (  = 6.03)  ด้านการได้รับ
ข่าวสารและการติดต่อกบัมหาวิทยาลยั (  = 5.88)  ดา้นหอ้งสมุด (  = 5.79)  ดา้นการแนะแนวและการ
ให้ค  าปรึกษา (  = 5.77)  ด้านบริการของศูนย์วิทยพัฒนา (  = 5.65)  และด้านการลงทะเบียน               
(  = 5.56)  ตามล าดบั 
 เม่ือพิจารณาแต่ละดา้นในรายละเอียด  ปรากฏผลดงัน้ี 
 ดา้นการสัมมนาเสริม นกัศึกษามีความเห็นต่อบริการน้ีโดยรวมวา่ มีความส าคญัในระดบัมาก                  
(  = 6.18)   และมีความพึงพอใจต่อการสัมมนาเสริมท่ีจดัอยูใ่นระดบัมากเช่นกนั (  = 5.75)  โดยความ
แตกต่างระหวา่งระดบัความส าคญักบัระดบัความพึงพอใจต่อบริการน้ี ในระดบันอ้ย  นัน่คือ ยงัไม่ตอ้ง
ปรับปรุง  เม่ือพิจารณาเป็นรายประเด็น พบวา่ประเด็น “อาจารยส์ัมมนาเสริมมีภูมิรู้ในวิชาท่ีสอนมาก”  
นกัศึกษาใหค้วามส าคญัในระดบัคะแนนระดบัมากท่ีสุด (  = 6.60)  ซ่ึงเป็นประเด็นเดียวในทั้งหมด 47 
ประเด็น ในทุกดา้นท่ีไดค้ะแนนระดบัมากท่ีสุด  และนกัศึกษาก็มีความพึงพอใจต่อบริการน้ีในระดบั
มาก (  = 6.18)  ประเด็นท่ีไดค้ะแนนความส าคญัรองลงมา คืออยูใ่นระดบัมาก  คือประเด็น  “คุณภาพ
การสอนเสริมอยูใ่นระดบัดีเยีย่ม”  (  = 6.18)  และไดค้วามพึงพอใจในระดบัมากเช่นกนั คือ (  = 5.76)   
และท่ีไดค้ะแนนเท่ากนัคือ ประเด็น  “อาจารยส์ัมมนาเสริมหรืออาจารยป์ระจ าวิชา ให้ความช่วยเหลือ
นกัศึกษาไดท้นัที” 
 ดา้นหลกัสูตร  นกัศึกษาเห็นวา่มีความส าคญัต่อการเรียนให้ส าเร็จในระดบัมาก ทั้งในภาพรวม
และรายขอ้  โดยภาพรวมไดค้ะแนนระดบัมาก (  = 6.07)  ไดรั้บความพึงพอใจในระดบัค่อนขา้งมาก                        
(  = 5.42)  ค่าความแตกต่างระหว่างความส าคญัและความพึงพอใจปานกลาง (0.65)  ประเด็นท่ีได ้             
ค่าคะแนนความส าคญัระดบัมากและสูงกว่าประเด็นอ่ืนๆ คือ  “ เน้ือหาชุดวิชาในหลกัสูตรท่ีขา้พเจา้
ศึกษามีคุณค่า”  (  = 6.21)   และนักศึกษามีความพึงพอใจในระดบัมาก (  = 5.68)  เช่นกนั  มีความ
แตกต่างปานกลาง (0.53)   ประเด็น “ เง่ือนไขในการเรียนการสอนตามหลกัสูตรมีความชัดเจนและ
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สมเหตุสมผล”  นกัศึกษาให้ความส าคญัระดบัมาก (  = 6.15)   แต่ความพึงพอใจในระดบัค่อนขา้งมาก                
(  = 5.26)  ค่าความแตกต่างอยูใ่นช่วงค่อนขา้งมาก นัน่คือควรพิจารณาปรับปรุงบริการ 
 ด้านการติดต่อกบัอาจารย ์ นักศึกษามีความเห็นว่า ด้านการติดต่อกับอาจารยใ์นภาพรวมมี
ความส าคญัในระดบัมากต่อการเรียนให้ประสบผลส าเร็จ  และมีความพึงพอใจต่อบริการด้านน้ีใน
ภาพรวมในระดบัมาก  ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจอยู่ในช่วงปานกลาง คือ              
ยงัไม่ตอ้งปรับปรุง   เม่ือพิจารณารายประเด็นพบวา่ นกัศึกษาให้ความส าคญัระดบัมากทุกประเด็น  โดย
ประเด็น  “อาจารยส์าขาให้ค  าปรึกษาด้านวิชาการแก่นักศึกษา”  ได้ค่าเฉล่ียสูงสุด (  = 6.17)  และ              
พึงพอใจในระดบัมาก (  = 5.73)   ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจอยู่ระดบัน้อย 
คือ ยงัไม่ตอ้งปรับปรุง   รองลงมา คือประเด็น  “อาจารยใ์ห้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอเก่ียวกบัเร่ืองการ
จดัการเรียนและวิชาการแก่นกัศึกษา”  ไดค้วามส าคญัระดบัมาก (  = 6.16)  นกัศึกษามีความพึงพอใจ
ในระดบัมาก (  =5.69)   ความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจนอ้ย 
 ดา้นการประเมินผล  นักศึกษาให้ความส าคญัในระดบัมาก (  = 6.03)  และมีความพึงพอใจ 
ต่อบริการดา้นน้ีท่ีเป็นอยูใ่นระดบัมาก  (  = 5.5)  ความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ 
มีค่านอ้ย หมายถึง ยงัไม่ตอ้งปรับปรุงบริการ 
 ด้านการได้รับข่าวสารและการติดต่อกับมหาวิทยาลัย  นักศึกษาให้ความส าคัญต่อด้านน้ี
โดยรวมในระดับมาก (  = 5.88)  และมีความพึงพอใจต่อบริการท่ีเป็นอยู่ในระดับค่อนข้างมาก                  
(  = 5.14)  ความแตกต่างระหว่างความส าคญักับความพึงพอใจมีค่าปานกลาง  นั่นคือ ยงัไม่ต้อง
ปรับปรุงบริการ   เม่ือพิจารณารายประเด็นพบว่า นักศึกษาให้ความส าคญัในระดบัมากทุกประเด็น  
และมีความพึงพอใจในระดบัค่อนขา้งมากทุกประเด็น   โดยเฉพาะในประเด็น  “ขา้พเจา้เขา้ถึงระบบ 
online ของมหาวิทยาลัยได้ง่าย”  ได้ความส าคัญระดับมาก (  = 5.91)  มีความพึงพอใจระดับ
ค่อนขา้งมาก (  = 5.14)  ความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจมีค่าค่อนขา้งมาก (0.71) 
และประเด็น  “เจา้หนา้ท่ีของสาขา/คณะ ช่วยตอบค าถามหรือให้ขอ้มูลท่ีฉันตอ้งการอยา่งไม่ล่าชา้” ได้
ความส าคญัระดบัมาก (  = 5.82)  ความพึงพอใจระดบัค่อนขา้งมาก (  = 4.98)  ความแตกต่างระหวา่ง
ความส าคญักบัความพึงพอใจค่อนขา้งมาก (0.84)  นัน่คือ บริการน้ีควรพิจารณาปรับปรุง 
 ด้านห้องสมุด  นักศึกษาให้ความส าคญัต่อด้านน้ีในภาพรวมในระดับมาก (  = 5.79)  และ             
มีความพึงพอใจในภาพรวมในระดับค่อนข้างมาก (  = 4.86)   ความแตกต่างระหว่างความส าคัญ                
กบัความพึงพอใจอยูใ่นช่วงค่อนขา้งมาก  นัน่คือ ควรพิจารณาปรับปรุง   เม่ือพิจารณาเป็นรายประเด็น
พบวา่ ทุกประเด็นนกัศึกษาให้ความส าคญัในระดบัมาก และพึงพอใจในระดบัค่อนขา้งมาก  มีประเด็น 
“มีห้องสมุด Digital ท่ี มีคุณภาพเข้าถึงได้ง่าย”  ได้ความส าคัญระดับมาก (  = 5.78)   ได้ความ              
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พึงพอใจระดับค่อนข้างมาก (  = 4.73)  และความแตกต่างระหว่างความส าคัญกับความพึงพอใจ                   
มีค่ามาก (1.05)  นัน่คือ ตอ้งปรับปรุงบริการในเร่ืองน้ี   
 ดา้นการแนะแนวและการให้ค  าปรึกษา  นกัศึกษาใหค้วามส าคญัต่อดา้นน้ีในภาพรวมในระดบั
มาก  และมีความพึงพอใจในภาพรวมระดบัค่อนขา้งมาก  ความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความ
พึงพอใจมีค่าปานกลาง (0.69)  นัน่คือ ยงัไม่ตอ้งปรับปรุงบริการ   เม่ือพิจารณาเป็นรายประเด็นพบว่า 
ทุกประเด็นได้รับความส าคญัในระดบัมาก  ไดร้ะดบัคามพึงพอใจระดบัค่อนขา้งมากเป็นส่วนใหญ่  
โดยเฉพาะในประเด็น  “การบริการให้ค  าปรึกษาทางวิชาการมีอย่างเพียงพอกับความจ าเป็นของ
นักศึกษา”  นักศึกษาให้ความส าคัญระดับมาก (  = 5.79) ให้ความพึงพอใจระดับค่อนข้างมาก                 
(  = 5.04)   ความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจอยูใ่นช่วงค่อนขา้งมาก หมายถึง ควร
พิจารณาปรับปรุง  เช่นเดียวกบัประเด็น “ฉนัไดรั้บความช่วยเหลือแนะน าในการน าความรู้มาใชใ้นการ
ประกอบอาชีพ”   ประเด็น “การตอบปัญหานักศึกษาทางออนไลน์มีประสิทธิภาพ”  และประเด็น                 
“มีทุนการศึกษาส าหรับนกัศึกษาท่ีมีความจ าเป็น”  ประเด็นเหล่าน้ีนกัศึกษาให้ความส าคญัระดบัมาก  
ความพึงพอใจระดับค่อนข้างมาก  ความแตกต่างระหว่างความส าคัญกับความพึงพอใจอยู่ช่วง
ค่อนขา้งมาก  นัน่คือ ควรพิจารณาปรับปรุงบริการ 
 ดา้นการให้บริการของศูนยว์ทิยพฒันา  นกัศึกษาใหค้วามส าคญักบับริการของศูนยว์ิทยพฒันา
ในภาพรวมในระดบัมาก (  = 5.65)  และมีความพึงพอใจต่อบริการน้ีในภาพรวมในระดบัค่อนขา้งมาก  
(  = 4.88)   ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจอยู่ในช่วงค่อนขา้งมาก (0.77)  ซ่ึง
หมายถึง ควรพิจารณาปรับปรุงบริการ   เม่ือพิจารณาเป็นรายประเด็นพบวา่ นกัศึกษาเห็นวา่ 6 ประเด็น 
มีความส าคญัมาก  และอีก 1 ประเด็น ส าคญัค่อนขา้งมาก  และนกัศึกษามีความพึงพอใจต่อบริการใน
ทุกประเด็นในระดบัค่อนขา้งมาก   ประเด็นท่ีไดรั้บความส าคญัมากโดยไดค้ะแนนสูงกวา่ประเด็นอ่ืนๆ  
คือ  “ศูนยว์ทิยท่ี์ขา้พเจา้ใชบ้ริการมีความปลอดภยั”  (  = 5.77)   และนกัศึกษามีความพึงพอใจในระดบั
ค่อนขา้งมาก (  = 5.13) ค่าความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจอยู่ในช่วงปานกลาง  
นัน่คือ ยงัไม่ตอ้งปรับปรุงบริการ 
 ด้านการลงทะเบียน  ขอ้ท่ีนักศึกษาเห็นว่ามีความส าคญัสูงสุด คือ มหาวิทยาลยัจดัให้มีการ
ลงทะเบียนออนไลน์ได้ทุกภาคการศึกษา (  = 5.81) มีความส าคญัระดบัมาก  และมีความพึงพอใจ             
ต่อบริการน้ีระดับมาก (  = 4.97)  ซ่ึงความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจอยู่ระดับ
ค่อนขา้งมาก  แสดงวา่ควรพิจารณาปรับปรุง   เม่ือพิจารณารายประเด็นพบวา่ นกัศึกษาเห็นวา่ประเด็น
ท่ีนักศึกษาระบุว่ามีความส าคญัมาก  โดยได้ค่าเฉล่ียสูงกว่าประเด็นอ่ืนๆ  คือ  “มหาวิทยาลยัจดัให้             
มีการลงทะเบียนออนไลน์ไดทุ้กภาคการศึกษา”  ค่าความส าคญั (  = 5.81)   นกัศึกษามีความพึงพอใจ
ต่อประเด็นน้ี ในระดบัค่อนขา้งมาก (  = 4.97)   ความแตกตางระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ            
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มีค่าช่วงค่อนข้างมาก (0.84)   นั่นแสดงว่า ควรปรับปรุงบริการน้ี   ประเด็นถัดมาคือ “อัตราค่า              
เล่าเรียนของฉนัสมเหตุสมผล”  นกัศึกษาให้ความส าคญัในระดบัมาก (  =5.64)  แต่ให้ความพึงพอใจ
ในระดบัค่อนขา้งมาก (  = 5.03)  ความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจมีค่าปานกลาง 
(0.61)  นัน่คือ อาจเร่ิมพิจารณาปรับปรุง  
 
 2.2  ความเช่ือมั่นของนักศึกษา มสธ. ต่อมหาวทิยาลยัในภาพรวม 
 

ตาราง 5   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความเช่ือมัน่ของนกัศึกษาบณัฑิตศึกษาต่อ    
                มหาวทิยาลยัในภาพรวม (มาตรประมาณค่า 7 ระดบั) 

 

รายละเอยีด  SD. แปลผล 

1) โดยสรุปในภาพรวม ขา้พเจา้มีความพึงพอใจในสาขาวชิาท่ีขา้พเจา้ศึกษา 5.97 1.08 มาก 
2) โดยสรุปในภาพรวม ขา้พเจา้มีความพึงพอใจในหลกัสูตรท่ีขา้พเจา้ศึกษา 6.06 1.04 มาก 
3) โดยสรุปในภาพรวม ขา้พเจา้มีความพึงพอใจกบัคุณภาพการเรียนการสอน 
     ท่ี (มสธ) 

5.97 1.08 มาก 

4)  ( มสธ ) เป็นมหาวทิยาลยัท่ีมีคุณภาพเทียบเท่าสถาบนัระดบัอุดมศึกษาอ่ืนๆ 6.06 1.02 มาก 
5) โดยสรุปในภาพรวม สาขาวชิาของ  (มสธ) มีคุณภาพดี 6.01 1.03 มาก 
6) โดยสรุปในภาพรวม การบริการของ  ( มสธ ) มีคุณภาพดี 5.82 1.16 มาก 
7) ขา้พเจา้มัน่ใจในบุคลากรของมหาวทิยาลยัท่ีด าเนินการเพื่อผลประโยชน์สูงสุด 
    ของนกัศึกษา 

5.84 1.26 มาก 

8) ขา้พเจา้มีความเช่ือมัน่ในบุคลากรของมหาวทิยาลยัอยา่งเตม็ท่ี 5.79 1.26 มาก 
9) บุคลากรของมหาวทิยาลยัรักษาค ามัน่สญัญาท่ีมีต่อขา้พเจา้เสมอ 5.61 1.31 มาก 
10)  ขา้พเจา้เขา้ร่วมกิจกรรมในโอกาสพิเศษของมหาวทิยาลยัเป็นประจ า 
       เช่น กีฬา หรือการจดังานตามโอกาสต่างๆ 

4.59 1.77 ค่อนขา้ง 
มาก 

11) โดยสรุปในภาพรวม การติดต่อส่ือสารระหวา่งนกัศึกษากบัมหาวทิยาลยั 
       เป็นไปดว้ยดี 

5.39 1.37 ค่อนขา้ง 
มาก 

12)  ถา้ขา้พเจา้มีโอกาสกลบัไปสู่กระบวนการการศึกษาอีกคร้ัง ขา้พเจา้จะเลือก  (มสธ ) 5.71 1.24 มาก 
13)  ขา้พเจา้จะโนม้นา้ว เชิญชวนผูอ่ื้น (เช่น สมาชิกในครอบครัว และเพ่ือนๆ)   
        เรียนท่ี  ( มสธ ) 

5.78 1.26 มาก 

14)  ขา้พเจา้จะศึกษาท่ี ( มสธ ) จนกวา่จะส าเร็จจบหลกัสูตร 6.20 1.12 มาก 
15)  ขา้พเจา้จะสมคัรเป็นสมาชิกสมาคมศิษยเ์ก่าของ  ( มสธ ) 5.44 1.56 ค่อนขา้ง 

มาก 
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 จากตาราง 5  พบว่า นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษามีความเช่ือมั่นในมหาวิทยาลัยสุโขทัย                                  
ธรรมาธิราช  (มสธ.)  ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก (  = 5.82)   เม่ือพิจารณารายขอ้ส่วนใหญ่ไดค้วาม
เช่ือมัน่ในระดบัมาก   ขอ้ท่ีได้คะแนนระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียสูงสุด คือขอ้ 23. ฉันตั้งใจจะเรียนให้
ส าเร็จได้รับปริญญาไม่ว่าจะมีอุปสรรคอะไร (  = 6.31)  ขอ้ท่ีได้คะแนนในระดบัมากรองลงมา คือ               
ขอ้ 14. ขา้พเจา้จะศึกษาท่ี มสธ. จนกว่าจะส าเร็จจบหลักสูตร (  = 6.20)  และข้อท่ีได้คะแนนเฉล่ีย
เท่ากนั คือ ขอ้ 22. ฉนัภูมิใจท่ีเป็นนกัศึกษาของ มสธ. (  = 6.20)  และรองลงมา คือ ขอ้ 19. เม่ือขา้พเจา้
ตั้งเป้าหมายท่ีจะส าเร็จหลกัสูตรท่ีศึกษา ขา้พเจา้บรรลุถึงเป้าหมายเสมอ (  = 6.14)  ขอ้ 17.ขา้พเจา้มี
ความภาคภูมิใจท่ีสามารถศึกษาในหลกัสูตรท่ีก าลงัศึกษา (  = 6.10)   ขอ้4.  มสธ.  เป็นมหาวิทยาลยัท่ีมี
คุณภาพเทียบเท่าสถาบนัระดบัอุดมศึกษาอ่ืนๆ (  = 6.06)  ขอ้5. โดยสรุปในภาพรวม  สาขาวิชาของ มสธ. 
มีคุณภาพดี (  = 6.01) 
 
 2.3  การเปรียบเทียบความคิดเห็นระหว่างนักศึกษา มสธ. (STOU) OUM, UT, UPOU   ต่อ
บริการการศึกษาท่ีนักศึกษาเห็นว่ามีความส าคญัในการเรียนให้ประสบผลส าเร็จ และความพึงพอใจ             
ต่อบริการนั้นๆ ท่ีมหาวทิยาลยัจดัอยูใ่นปัจจุบนั     
 
 
 
 

รายละเอยีด   SD. แปลผล 

16)  ขา้พเจา้มีความรู้สึกผกูพนักบั  ( มสธ ) 5.57 1.43 มาก 
17)  ขา้พเจา้มีความภาคภูมิใจท่ีสามารถศึกษาในหลกัสูตรท่ีก าลงัศึกษา 6.10 1.22 มาก 
18)  เม่ือขา้พเจา้ไดต้ั้งเป้าหมายไว ้ขา้พเจา้มกับรรลุถึงเป้าหมายเสมอ 6.06 1.21 มาก 
19)  เม่ือขา้พเจา้ตั้งเป้าหมายท่ีจะส าเร็จหลกัสูตรท่ีศึกษา ขา้พเจา้บรรลุ 
       ถึงเป้าหมายเสมอ 

6.14 1.22 มาก 

20)  ขา้พเจา้ติดตอ่กบัเพ่ือนนกัศึกษาอยา่งใกลชิ้ดสม ่าเสมอ 5.71 1.46 มาก 
21)  ขา้พเจา้เขา้ร่วมกิจกรรมกบัเพ่ือนนกัศึกษานอกมหาวทิยาลยั อยา่งสม ่าเสมอ 5.26 1.71 ค่อนขา้ง 

มาก 
22)  ฉนัภูมิใจท่ีเป็นนกัศึกษาของ มสธ. 6.20 1.35 มาก 
23)  ฉนัตั้งใจจะเรียนใหส้ าเร็จไดรั้บปริญญาไม่วา่จะมีอุปสรรคอะไร 6.31 1.35 มาก 

รวม 5.82               0.97 มาก 
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ตาราง  6  แสดงค่าเฉล่ียความคิดเห็นของนักศึกษา STOU, OUM, UT, UPOU  ต่อความส าคญัและ                     
ความพึงพอใจต่อบริการการศึกษาท่ีส่งผลใหก้ารเรียนประสบผลส าเร็จ 

 
 

รายการ 
  

STOU 
(n = 407) 

UT 
(n = 54) 

OUM 
(n = 629) 

UPOU 
(n = 408) 

I S 
Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) 

1. ด้านการลงทะเบียน 
    1. อตัราค่าเล่าเรียนของฉนั 
    สมเหตุสมผล 

 
5.64 

 
5.03 

 
0.61 
(ปาน
กลาง) 

 
6.13 

 
5.15 

 
0.98 

(ค่อนขา้ง 
มาก) 

 
6.08 

 
5.63 

 
0.45 
(นอ้ย) 

 

 
6.54 

 
5.77 

 
0.77 

(ค่อนขา้ง
มาก) 

    2. เจา้หนา้ท่ีฝ่ายทะเบียนให ้
    ความช่วยเหลือดี 

5.52 4.47 1.05 
(มาก) 

 

6.05 5.14 1.36 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.02 5.52 0.50 
(ปาน
กลาง) 

- - - 

    3. เจา้หนา้ท่ีท่ีดูแลการช าระ 
    เงินของนกัศึกษา ติดต่อไดง้่าย 
    ทางโทรศพัทห์รืออีเมล ์

5.45 4.72 0.73 
(ปาน
กลาง)  

6.41 4.87 1.54 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.02 5.55 0.47 
(นอ้ย) 

 

6.57 5.93 0.64 
(ปาน
กลาง) 

    4. นโยบายดา้นการช าระ 
    ค่าลงทะเบียนมี ความยืดหยุน่ 

5.60 4.81 0.79 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

6.22 5.22 1.00 
(มาก) 

 

6.13 5.72 0.41 
(นอ้ย) 

 

6.40 5.56 0.84 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

    5. มีการลดค่าใชจ่้ายหลาย 
    อยา่งในการเรียนแก่นกัศึกษา 

5.45 4.17 1.28 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.36 4.94 1.42 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.10 5.51 0.59 
(ปาน
กลาง) 

6.25 4.91 1.34 
(มาก
ท่ีสุด) 

    6. มหาวิทยาลยัจดัใหมี้การ 
    ลงทะเบียนออนไลนไ์ดทุ้ก 
    ภาคการศึกษา 

5.81 4.97 0.84 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

6.48 5.52 0.96 
(ค่อนขา้ง 
มาก) 

6.28 5.98 0.30 
(นอ้ย) 

 

- - - 

    7. นกัศึกษาสามารถสอบถาม 
    ค่าใชจ่้ายต่างๆ ในการเรียน 
    ไดง้่ายและสะดวก 

5.44 4.90 0.54 
(ปาน
กลาง) 

6.37 5.52 0.85 
(ค่อนขา้ง 
มาก) 

6.16 5.72 0.44 
(นอ้ย) 

 

6.01 5.22 0.79 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

รวม 
5.56 4.72 0.84 

(ค่อนข้าง 
มาก) 

6.29 5.19 1.10 
(มาก) 

 

6.11 5.66 0.45 
(น้อย) 

 

6.35 5.48 0.87 
(ค่อนข้าง 
มาก) 

2. ด้านหลกัสูตร 
    8. เน้ือหาชุดวิชาในหลกัสูตร 
    ท่ีขา้พเจา้ศึกษา มีคุณค่า 

 
6.21 

 
5.68 

 
0.53 
(ปาน
กลาง) 

 
6.66 

 
5.52 

 
1.14 
(มาก) 

 

 
6.29 

 
5.92 

 
0.37 
(นอ้ย) 

 

 
6.69 

 
6.20 

 
0.49 
(นอ้ย) 

 
    9. เง่ือนไขในการเรียนการ 
    สอนตามหลกัสูตร มีความ 
    ชดัเจนและสมเหตุสมผล 

6.15 5.26 0.89 
(ค่อนขา้ง 
มาก) 

6.43 5.54 0.89 
(ค่อนขา้ง 
มาก) 

6.18 5.73 0.45 
(นอ้ย) 

 

6.63 5.86 077 
(ค่อนขา้ง 
มาก) 
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รายการ 

  

STOU 
(n = 407) 

UT 
(n = 54) 

OUM 
(n = 629) 

UPOU 
(n = 408) 

I S 
Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) 

    10. มสธ. มีชุดวิชาท่ีเปิดสอน 
    จ านวนมาก และหลากหลาย 

5.86 5.24 0.62 
(ปาน
กลาง) 

6.13 5.38 0.75 
(ค่อนขา้ง 
มาก) 

6.09 5.69 0.40 
(นอ้ย) 

 

6.49 5.78 0.71 
(ปาน
กลาง) 

    11. ประมวลสาระและแนว 
    การศึกษา มีคุณภาพ 

6.05 5.48 0.57 
(ปาน
กลาง) 

6.51 5.21 1.30 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.29 5.86 0.43 
(นอ้ย) 

 

6.60 5.66 0.94 
(ค่อนขา้ง 
มาก) 

รวม 
6.07 5.42 0.65 

(ปาน
กลาง) 

6.43 5.41 1.02 
(มาก) 

 

6.21 5.80 0.41 
(น้อย) 

 

6.60 5.88 0.72 
(ปาน
กลาง) 

3. ด้านการได้รับข่าวสารและการ
ตดิต่อกบัมหาวทิยาลยั 
    12. ขา้พเจา้เขา้ถึงระบบ On- 
    line ของ มหาวิทยาลยัไดง้่าย 

 
 

5.91 
 

 
 

5.14 

 
 

0.77 
(ค่อนขา้ง 
มาก) 

 
 

6.62 

 
 

5.52 

 
 

1.10 
(มาก) 

 

 
 

6.37 

 
 

6.08 

 
 

0.29 
(นอ้ย) 

 
 

6.74 

 
 

6.26 

 
 

0.48 
(นอ้ย) 

    13. ฉนัสามารถเขา้ถึง IT ของ 
    มหาวิทยาลยัได ้  เม่ือฉนั 
    ตอ้งการ 

5.88 5.17 0.71 
(ปาน
กลาง) 

6.51 5.29 1.22 
(มาก) 

 

6.12 5.64 0.48 
(นอ้ย) 

 

- - - 

    14. เจา้หนา้ท่ีของสาขาวิชา 
    เอาใจใส่ดูแล นกัศึกษาเป็น 
    รายบุคคล 

5.92 5.27 0.65 
(ปาน
กลาง) 

6.24 4.84 1.40 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.22 5.75 0.47 
(นอ้ย) 

 

6.51 5.97 0.57 
(ปาน
กลาง) 

    15. เจา้หนา้ท่ีของสาขา/คณะ  
    ช่วยตอบค าถาม  หรือใหข้อ้มูล 
    ท่ีฉนัตอ้งการอยา่งไม่ล่าชา้ 

5.82 4.98 0.84 
(ค่อนขา้ง 
มาก) 

6.30 4.73 1.57 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.20 5.63 0.57 
(ปาน
กลาง) 

6.56 5.69 0.87 
(ค่อนขา้ง 
มาก) 

รวม 
5.88 5.14 0.74 

(ปาน
กลาง) 

6.42 5.10 1.32 
(มาก
ทีสุ่ด) 

6.23 5.78 0.45 
(น้อย) 

 

6.61 5.97 0.64 
(ปาน
กลาง) 

4. ด้านการตดิต่อกบัอาจารย์ 
    16. มีการเขา้ร่วมกิจกรรม 
    ออนไลนร์ะหวา่งอาจารยแ์ละ 
    นกัศึกษาอยา่งจริงจงั 

 
5.93 

 
5.30 

 
0.63 
(ปาน
กลาง) 

 
6.29 

 
4.91 

 
1.38 
(มาก
ท่ีสุด) 

 
6.05 

 
5.51 

 
0.54 
(ปาน
กลาง) 

 
6.52 

 
5.43 

 
1.09 
(มาก) 

 
    17. อาจารยป์ระจ าสาขาวิชาให ้
    การติดตามการเรียนของ 
    นกัศึกษาไดท้นัเวลาอยา่ง 
    เหมาะสม 

6.03 5.47 6.36 
(ปาน
กลาง) 

 

6.36 4.42 1.94 
(มาก
ท่ีสุด) 

 

6.13 5.65 0.45 
(นอ้ย) 

 

6.52 5.03 1.49 
(มาก
ท่ีสุด) 
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รายการ 

  

STOU 
(n = 407) 

UT 
(n = 54) 

OUM 
(n = 629) 

UPOU 
(n = 408) 

I S 
Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) 

    18. อาจารยส์าขาใหค้  าปรึกษา 
    ดา้นวิชาการแก่นกัศึกษา 

6.17 5.73 0.44 
(นอ้ย) 

 

6.20 4.77 1.43 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.02 5.61 0.41 
(นอ้ย) 

 

6.40 5.20 1.20 
(มาก) 

 
    19. อาจารยใ์หค้  าแนะน าอยา่ง 
    เพียงพอ   เก่ียวกบัเร่ืองการจดั 
    การเรียนและวิชาการ แก่ 
    นกัศึกษา 

6.16 5.69 0.47 
(นอ้ย) 

 

6.24 5.11 1.13 
(มาก) 

 

6.15 5.71 0.44 
(นอ้ย) 

 

6.35 5.59 0.76 
(ค่อนขา้ง 
มาก) 

 
    20. ผูป้ระสานงานหลกัสูตร 
    ใหค้วามช่วยเหลือสนบัสนุน 
    ดา้นวิชาการ 

6.01 5.35 0.66 
(ปาน
กลาง) 

6.29 5.19 1.10 
(มาก) 

 

6.19 5.70 0.49 
(นอ้ย) 

 

6.49 5.79 0.70 
(ปาน
กลาง) 

รวม 
6.06 5.51 0.55 

(ปาน
กลาง) 

6.28 4.88 1.40 
(มาก
ทีสุ่ด) 

6.11 5.64 0.47 
(น้อย) 

 

6.46 5.41 1.05 
(มาก) 

 

5. ด้านการสัมมนาเสริม 
    21. คุณภาพการสอนเสริม 
    อยูใ่นระดบัดีเยี่ยม      

 
6.18 

 
5.76 

 
0.42 
(นอ้ย) 

 

 
6.17 

 
5.52 

 
0.65 
(ปาน
กลาง) 

 
6.26 

 
5.78 

 
0.48 
(นอ้ย) 

 

 
6.62 

 
5.59 

 
1.04 
(มาก) 

 
    22. อาจารยส์อนเสริมมีภูมิรู้ 
    ในวิชาท่ีสอนมาก 

6.60 6.18 0.42 
(นอ้ย) 

 

6.58 5.43 1.15 
(มาก) 

 

6.30 5.89 0.41 
(นอ้ย) 

 

6.72 6.21 0.51 
(ปาน
กลาง) 

    23. ฉนัไดรั้บความช่วยเหลือ 
    แนะน าในการ น าความรู้จาก 
    การศึกษามาใชใ้นการ 
    ประกอบอาชีพ 

6.03 5.52 0.51 
(ปาน
กลาง) 

 

6.40 4.97 1.43 
(มาก
ท่ีสุด) 

 

6.23 5.80 0.43 
(นอ้ย) 

 

6.55 5.39 1.16 
(มาก) 

 

    24. นกัศึกษาติดต่อกบัอาจารย ์
    สอนเสริม หรืออาจารยป์ระจ า 
    วิชาไดง้่าย 

6.16 5.82 0.34 
(นอ้ย) 

 

6.40 4.65 1.75 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.29 5.90 0.39 
(นอ้ย) 

 

6.48 5.55 0.93 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

    25. อาจารยส์มัมนาเสริมท า 
    หนา้ท่ีใหค้  าปรึกษาทาง 
    วิชาการดว้ย 

6.11 5.74 0.37 
(นอ้ย) 

 

6.23 4.82 1.41 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.25 5.74 0.51 
(ปาน
กลาง) 

6.47 5.38 1.09 
(มาก) 

 
    26. อาจารยส์อนเสริมหรือ 
    อาจารยป์ระจ าวิชา ใหค้วาม 
    ช่วยเหลือแก่นกัศึกษาไดท้นัที 

6.18 5.76 0.42 
(นอ้ย) 

 

6.30 4.63 1.67 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.26 5.70 0.56 
(ปาน
กลาง) 

6.54 5.10 1.44 
(มาก
ท่ีสุด) 
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รายการ 

  

STOU 
(n = 407) 

UT 
(n = 54) 

OUM 
(n = 629) 

UPOU 
(n = 408) 

I S 
Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) 

    27. การติดต่อระหวา่งอาจารย ์
    สอนเสริมหรืออาจารยป์ระจ า 
    วิชากบัผูเ้รียนผา่น On-line  
    เป็นประโยชน์ 

6.03 5.46 0.57 
(ปาน
กลาง) 

 

6.54 4.97 1.57 
(มาก
ท่ีสุด) 

 

6.18 5.66 0.52 
(ปาน
กลาง) 

 

6.58 5.60 0.98 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

 

รวม 
6.18 5.75 0.43 

(น้อย) 
 

6.37 5.00 1.37 
(มาก
ทีสุ่ด) 

6.25 5.78 0.47 
(น้อย) 

 

6.57 5.55 1.02 
(มาก) 

6. ด้านการแนะแนวให้ค าปรึกษา
และทุนการศึกษา 
    28. การบริการใหค้  าปรึกษา 
    ทางวิชาการ/การบริการดา้น 
    แนะแนว มีอยา่งเพียงพอกบั 
    ความจ าเป็นของนกัศึกษา 

 
 

5.79 

 
 

5.04 

 
 

0.75 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

 

 
 

6.12 

 
 

4.72 

 
 

1.40 
(มาก
ท่ีสุด) 

 

 
 

6.00 

 
 

5.50 

 
 

0.50 
(ปาน
กลาง) 

 

 
 

6.52 

 
 

5.45 

 
 

1.07 
(มาก) 

 
 

    29. ฉนัไดรั้บความช่วยเหลือ 
    แนะน าในการน าความรู้จาก 
    การศึกษามาใชใ้นการ 
    ประกอบอาชีพ 

5.83 5.06 0.77 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

 

6.36 4.73 1.63 
(มาก
ท่ีสุด) 

 

6.13 5.70 0.43 
(นอ้ย) 

 

- - - 

    30. มีบริการช่วยเหลือ 
    นกัศึกษาเก่ียวกบัการตดัสินใจ 
    เลือกอาชีพ 

5.57 4.87 0.70 
(ปาน
กลาง) 

6.44 5.24 1.20 
(มาก) 

 

6.04 5.52 0.52 
(ปาน
กลาง) 

- - - 

    31. คู่มือนกัศึกษาใหข้อ้มูลท่ี 
    เป็นประโยชน ์ดา้นกฎ ระเบียบ 
    และแนวปฏิบติัแก่นกัศึกษา 

5.92 5.30 0.62 
(ปาน
กลาง) 

6.41 5.43 0.98 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

6.12 5.68 0.44 
(นอ้ย) 

 

6.55 5.54 1.01 
(มาก) 

 
    32. มีนกัแนะแนวใหค้  าปรึกษา 
    เก่ียวกบัอาชีพและเป้าหมาย 
    ของชีวติ 

5.54 4.81 0.73 
(ปาน
กลาง) 

6.27 4.63 1.64 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.10 5.60 0.50 
(ปาน
กลาง) 

- - - 

    33. การตอบค าถามและปัญหา 
    ของนกัศึกษา ทาง ระบบ 
    ออนไลนมี์ประสิทธิภาพ 

5.69 4.91 0.78 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

6.16 4.69 1.47 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.10 5.59 0.51 
(ปาน
กลาง) 

- - - 

    34. การปฐมนิเทศนกัศึกษา 
    ใหม่เป็นประโยชน์กบั 
    นกัศึกษาใหม่ 

6.06 5.63 0.43 
(นอ้ย) 

 

5.96 5.21 0.75 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

6.03 5.52 0.51 
(ปาน
กลาง) 

- - - 

    35. ระเบียบแนวปฏิบติัดา้น 
    วินยันกัศึกษา มีความเป็นธรรม 

5.99 5.51 0.48 
(นอ้ย) 

 

6.34 5.08 1.21 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.11 5.71 0.40 
(นอ้ย) 

 

- - - 
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รายการ 

  

STOU 
(n = 407) 

UT 
(n = 54) 

OUM 
(n = 629) 

UPOU 
(n = 408) 

I S 
Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) 

    36. มีทุนการศึกษาส าหรับ 
    นกัศึกษาท่ีมีความจ าเป็น 

5.51 4.61 0.90 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

6.27 4.80 1.47 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.03 5.46 0.57 
(ปาน
กลาง) 

- - - 

รวม 
5.77 5.08 0.69 

(ปาน
กลาง) 

6.26 4.95 1.31 
(มาก
ทีสุ่ด) 

6.07 5.59 0.48 
(น้อย) 

 

6.54 5.50 1.04 
(มาก) 

 

7. ด้านห้องสมุด 
    37. ส่ือต่างๆ ในหอ้งสมุด 
    เหมาะสมกบั ความตอ้งการ 
    ของฉนั           

 
5.81 

 
4.99 

 
0.82 

(ค่อนขา้ง
มาก) 

 
6.34 

 
4.96 

 
1.38 
(มาก
ท่ีสุด) 

 
6.12 

 
5.59 

 
0.53 
(ปาน
กลาง) 

 
- 

 
- 

 
- 

    38. หอ้งสมุดมีหนงัสือเพียงพอ 5.78 4.86 0.92 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

6.19 4.89 1.30 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.08 5.45 0.63 
(ปาน
กลาง) 

6.12 5.09 1.03 
(มาก) 

 
    39. มีหอ้งสมุด Digital ท่ีมี 
    คุณภาพเขา้ถึงไดง้่าย 

5.78 4.73 1.05 
(มาก) 

 

6.36 5.08 1.28 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.25 5.68 0.57 
(ปาน
กลาง) 

6.42 5.06 1.36 
(มาก
ท่ีสุด) 

รวม 
5.79 4.86 0.98 

(ค่อนข้าง
มาก) 

6.30 4.98 1.32 
(มาก
ทีสุ่ด) 

6.15 5.57 0.58 
(ปาน
กลาง) 

6.27 5.08 1.19 
(มาก) 

 

8. ด้านบริการของศูนย์วทิย
พฒันา 
    40. เจา้หนา้ท่ีศูนยว์ิทยพฒันา 
    บริการการศึกษา เอาใจใส่ 
    พร้อมใหค้วามช่วยเหลือ 
    นกัศึกษา 

 
5.53 

 
4.75 

 
0.78 

(ค่อนขา้ง
มาก) 

 

 
6.71 

 
4.90 

 
1.81 
(มาก
ท่ีสุด) 

 

 
6.21 

 
5.78 

 
0.43 
(นอ้ย) 

 

 
6.41 

 
5.88 

 
0.53 
(ปาน
กลาง) 

 

    41. ขา้พเจา้ทราบข่าวคราว 
    ความเคล่ือนไหวของศูนย ์
    บริการการศึกษาอยา่งสม ่าเสมอ 

5.32 4.57 0.75 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

6.36 4.94 1.42 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.03 5.57 0.46 
(นอ้ย) 

 

6.25 5.32 0.93 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

    42. การติดต่อกบัเจา้หนา้ท่ี 
    ศูนยว์ิทยฯ์ เป็นไปโดยสะดวก 

5.72 4.79 0.93 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

6.98 5.00 1.48 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.16 5.65 0.51 
(ปาน
กลาง) 

6.51 5.84 0.67 
(ปาน
กลาง) 

    43. เจา้หนา้ท่ีศูนยว์ิทยฯ ใหก้าร 
    เอาใจใส่ต่อปัญหาหรือความ 
    ตอ้งการของฉนัอยา่งไม่ล่าชา้ 

5.72 4.74 0.98 
(ค่อนขา้ง
มาก) 

6.31 4.86 1.45 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.07 5.57 0.50 
(ปาน
กลาง) 

6.39 5.52 0.87 
(ค่อนขา้ง 
มาก) 
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รายการ 

  

STOU 
(n = 407) 

UT 
(n = 54) 

OUM 
(n = 629) 

UPOU 
(n = 408) 

I S 
Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) I S 

Gap 
(I-S) 

     44. ในภาพรวมขา้พเจา้เห็นวา่ 
     ศูนยว์ิทยฯ์  เป็นประโยชน ์
     และมีส่วนช่วยนกัศึกษา 

5.73 5.04 0.69 
(ปาน
กลาง) 

6.41 4.72 1.69 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.27 5.79 0.48 
(นอ้ย) 

 

6.17 5.52 0.65 
(ปาน
กลาง) 

     45. ศูนยว์ิทยฯ์  ท่ีขา้พเจา้ใช ้
     บริการ  มีความมัน่คงปลอดภยั 

5.77 5.13 0.64 
(ปาน
กลาง) 

6.26 5.04 1.22 
(มาก) 

 

6.20 5.72 0.48 
(นอ้ย) 

 

6.20 5.76 0.44 
(นอ้ย) 

 
     46. ศูนยว์ิทยฯ์ มีท่ีจอดรถ 
     อยา่งเพียงพอ 

5.75 5.13 0.62 
(ปาน
กลาง) 

6.15 4.82 1.33 
(มาก
ท่ีสุด) 

6.14 5.08 1.06 
(มาก) 

 

5.28 5.32 -0.04 
(ไม่

แตกต่าง) 

รวม 
5.65 4.88 0.77 

(ค่อนข้าง
มาก) 

6.38 4.90 1.48 
(มาก
ทีสุ่ด) 

6.15 5.59 0.56 
(ปาน
กลาง) 

6.17 5.59 0.58 
(ปาน
กลาง) 

9. ด้านการประเมนิผล 
    47. การประเมินผลการเรียน 
    มีความเหมาะสม 

 
6.03 

 
5.55 

 
0.48 
(นอ้ย) 

 

 
6.48 

 
5.19 

 
1.29 
(มาก
ท่ีสุด) 

 
6.20 

 
5.71 

 
0.49 
(นอ้ย) 

 

 
6.56 

 
5.74 

 
0.82 

(ค่อนขา้ง
มาก) 

รวม 
6.03 5.55 0.48 

(น้อย) 
 

6.48 5.19 1.29 
(มาก
ทีสุ่ด) 

6.20 5.71 0.49 
(น้อย) 

 

6.56 5.74 0.82 
(ค่อนข้าง
มาก) 

รวมทั้งหมด                       
5.85 5.17     0.68 

(ปาน
กลาง)       

6.34 5.04    1.30 
(มาก)       

6.15    5.67    0.48 
(น้อย)      

6.43   5.58 0.85  
(ปาน
กลาง) 

 
 จากตาราง  6  แสดงความคิดเห็นของนกัศึกษาบณัฑิตศึกษาทั้ง 4 มหาวิทยาลยั ต่อความจ าเป็น
และความพึงพอใจต่อบริการแต่ละดา้น  ผลปรากฏดงัน้ี 
 นกัศึกษาของทุกมหาวิทยาลยัมีความเห็นต่อบริการในภาพรวมทั้ง 47 ขอ้วา่ มีความส าคญัใน
ระดบัมาก และมีความพึงพอใจต่อบริการโดยรวมอยูใ่นระดบัค่อนขา้งมากถึงมาก โดยนกัศึกษา มสธ.
ให้ความส าคญัโดยรวมในระดบัมาก (  = 5.85) และมีความพึงพอใจต่อบริการโดยรวมอยู่ในระดบั
ค่อนขา้งมาก (  = 5.17) ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง 
(0.68)  นกัศึกษามหาวิทยาลยัเปิดเทอร์บูกา (UT) ให้ความส าคญัโดยรวมในระดบัมาก (  = 6.34) และ
มีความพึงพอใจต่อบริการโดยรวมอยู่ในระดับค่อนข้างมาก (  = 5.04) ความแตกต่างระหว่าง
ความส าคญักบัความพึงพอใจอยู่ในระดบัมาก (1.30)  นกัศึกษามหาวิทยาลยัเปิดมาเลเซีย (OUM) ให้
ความส าคญัโดยรวมในระดบัมาก (  = 6.15) และมีความพึงพอใจต่อบริการโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก    
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(  = 5.67)  ความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจอยูใ่นระดบันอ้ย  (0.48)  และนกัศึกษา
มหาวิทยาลัยเปิดฟิลิปปินส์ (UPOU) ให้ความส าคัญโดยรวมในระดับมาก (  = 6.43) และมีความ           
พึงพอใจต่อบริการโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (  = 5.58) ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความ            
พึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (0.85) 

             เม่ือเปรียบเทียบดา้นท่ีแต่ละมหาวทิยาลยัให้ความส าคญัมากตามล าดบั พบวา่  ส าหรับนกัศึกษา 
มสธ. (STOU)  ดา้นท่ีนกัศึกษาให้ความส าคญัระดบัมากคือดา้นการสอนเสริมหรือสัมมนาเสริม โดย            
มีขอ้ท่ีไดค้ะแนนอยูใ่นระดบัมากท่ีสุดมีหน่ึงขอ้  คือขอ้ “อาจารยส์อนเสริมมีภูมิรู้ในวิชาท่ีสอนมาก”  
(  = 6.60) และมีความพึงพอใจในข้อน้ีในระดับมาก (  = 6.18) โดยมีความแตกต่างระหว่าง
ความส าคญักบัความพึงพอใจ (Gap) ในขอ้น้ี = 0.42  (ซ่ึงหมายถึงมีความแตกต่างระดบัน้อย  ไม่ตอ้ง
ปรับปรุงบริการ)  รองลงมานักศึกษาให้ความส าคญัในระดบัมาก คือด้านหลกัสูตร ในขอ้  “เน้ือหา           
ชุดวิชาในหลกัสูตรท่ีขา้พเจา้ศึกษามีคุณค่า”  (  = 6.21)  และมีความพึงพอใจต่อขอ้น้ีในระดบัมาก”   
(  = 5.68) โดยมีความแตกต่างระหว่างความส าคัญกับความพึ งพอใจ (Gap) ในข้อน้ี  =  0.53                         
(ซ่ึงหมายถึงมีความแตกต่างระดบัปานกลาง ยงัไม่ตอ้งปรับปรุงบริการ) ขอ้ท่ีนกัศึกษาให้ความส าคญั
ในระดบัมาก   รองลงมา คือดา้นการสัมมนาเสริม ในขอ้ “คุณภาพการสอนเสริมอยู่ในระดบัดีเยี่ยม”            
(  = 6.18)  และมีความพึงพอใจต่อข้อน้ีในระดับมาก”  (  = 5.76) โดยมีความแตกต่างระหว่าง
ความส าคญักบัความพึงพอใจ (Gap) ในขอ้น้ี = 0.42  (ซ่ึงหมายถึงมีความแตกต่างระดบันอ้ย ยงัไม่ตอ้ง
ปรับปรุงบริการ)   ขอ้ท่ีนกัศึกษาใหค้วามส าคญัในระดบัมากเท่ากนั คือดา้นการสัมมนาเสริมอีก  ในขอ้ 
“อาจารยส์อนเสริมหรืออาจารยป์ระจ าวิชาให้ความช่วยเหลือแก่นกัศึกษาไดท้นัที”  (  = 6.18)   และมี
ความพึงพอใจต่อขอ้น้ีในระดับมาก”  (  = 5.76) โดยมีความแตกต่างระหว่างความส าคญักับความ             
พึงพอใจ (Gap) ในข้อน้ี = 0.42  (ซ่ึงหมายถึงมีความแตกต่างระดับน้อย ยงัไม่ต้องปรับปรุงบริการ)                
ขอ้ท่ีนักศึกษาให้ความส าคญัในระดบัมาก รองลงมา คือดา้นการติดต่อกบัอาจารย ์ ในขอ้  “อาจารย์
สาขาให้ค  าปรึกษาดา้นวิชาการแก่นักศึกษา”  (  = 6.17)  และมีความพึงพอใจต่อขอ้น้ีในระดบัมาก”   
(  = 5.73) โดยมีความแตกต่างระหว่างความส าคัญกับความพึงพอใจ (Gap) ในข้อน้ี = 0.44  (ซ่ึง
หมายถึงมีความแตกต่างระดบันอ้ย ยงัไม่ตอ้งปรับปรุงบริการ) 

             ส าหรับนักศึกษาของมหาวิทยาลัยเปิด เทอร์บูกา (UT) ข้อท่ีนักศึกษาให้ความส าคญัระดับ             
มากท่ีสุดมีหลายขอ้  และขอ้ท่ีมีคะแนนเฉล่ียสูงสุดอยูใ่นดา้นศุนยว์ิทยพฒันา  ในขอ้  “เจา้หน้าท่ีศูนย ์         
วิทยพัฒนาบริการการศึกษาเอาใจใส่พร้อมให้ความช่วยเหลือนักศึกษา”  (  = 6.71)  และมีความ             
พึงพอใจในขอ้น้ีในระดบัค่อนขา้งมาก (  = 4.90) โดยมีความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึง
พอใจ (Gap) ในขอ้น้ี = 1.81  ( คือมีความแตกต่างระดบัมากท่ีสุด ซ่ึงหมายถึงตอ้งเร่งปรับปรุงบริการน้ี)  
รองลงมาในระดบัมากท่ีสุดเช่นกนั  คือด้านหลกัสูตร ในขอ้  “เน้ือหาชุดวิชาในหลกัสูตรท่ีข้าพเจา้
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ศึกษามีคุณค่า” (  = 6.66)  และมีความพึงพอใจต่อขอ้น้ีในระดบัมาก”  (  = 5.52) โดยมีความแตกต่าง
ระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ (Gap) ในขอ้น้ี = 1.14  (คือมีความแตกต่างระดบัมาก  ถึงแมว้่า
ความแตกต่างจะอยู่ระดับมาก แต่นักศึกษามีความพึงพอใจต่อบริการท่ี เป็นอยู่ในระดับมาก   
เพราะฉะนั้นอาจปรับปรุงบริการใหน้กัศึกษามีความพึงพอใจเพิ่มข้ึนถึงมากท่ีสุดก็จะยิ่งดี)  รองลงมาให้
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดอีก  คือด้านการได้รับข่าวสารและการติดต่อกับมหาวิทยาลัย ในข้อ  
“ขา้พเจา้เข้าถึงระบบ On-line ของมหาวิทยาลัยได้ง่าย” (  = 6.62)  และมีความพึงพอใจต่อข้อน้ีใน
ระดับมาก” (  = 5.52)  โดยมีความแตกต่างระหว่างความส าคัญกับความพึงพอใจ (Gap) ในข้อน้ี             
= 1.10  (คือมีความแตกต่างระดบัมาก ถึงแมว้่าความแตกต่างจะอยู่ระดบัมาก แต่นักศึกษามีความพึง
พอใจต่อบริการท่ีเป็นอยูใ่นระดบัมาก   เพราะฉะนั้นอาจปรับปรุงบริการให้นกัศึกษามีความพึงพอใจ
เพิ่มข้ึนถึงมากท่ีสุดก็จะยิ่งดี)  รองลงมาให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดอีก  คือดา้นการสัมมนาเสริม 
ในขอ้ “อาจารยส์อนเสริมมีภูมิรู้ในวิชา ท่ีสอนมาก”  (  = 6.58) และมีความพึงพอใจในขอ้น้ีในระดบั
ค่อนข้างมาก (  = 5.43)  โดยมีความแตกต่างระหว่างความส าคญักับความพึงพอใจ (Gap) ในข้อน้ี            
= 1.15  (คือมีความแตกต่างระดบัมาก ดงันั้นจึงควรปรับปรุงบริการน้ี)   

              ส าหรับนักศึกษาของมหาวิทยาลัยเปิดมาเลเซีย (OUM) ให้ความส าคัญระดับมากทุกข้อ                
ไม่มีมากท่ีสุด  และขอ้ท่ีไดค้ะแนนเฉล่ียสูงสุด คือดา้นการไดรั้บข่าวสารและการติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 
ในขอ้  “ขา้พเจา้เขา้ถึงระบบ On-line  ของมหาวทิยาลยัไดง่้าย” (  = 6.37)  และมีความพึงพอใจในขอ้น้ี
ในระดับมาก (  = 6.08)  โดยมีความแตกต่างระหว่างความส าคัญกับความพึงพอใจ (Gap) ใน            
ขอ้น้ี = 0.29  (ซ่ึงหมายถึงมีความแตกต่างระดับน้อย ไม่ต้องปรับปรุงบริการน้ี)  รองลงมา คือด้าน               
การสัมมนาเสริม  ในข้อ  “อาจารย์สอนเสริมมีภูมิ รู้ในวิชาท่ีสอนมาก”  (  = 6.30)  และมีความ                       
พึงพอใจในขอ้น้ีในระดบัมาก (  = 5.89) โดยมีความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ 
(Gap) ในข้อน้ี = 0.41 (ซ่ึงหมายถึงมีความแตกต่างระดับน้อย ไม่ต้องปรับปรุงบริการน้ี) รองลงมา               
ในระดบัมากเช่นกนั  คือด้านหลกัสูตร ในขอ้   “เน้ือหาชุดวิชาในหลกัสูตรท่ีขา้พเจา้ศึกษามีคุณค่า”            
(  = 6.29)  และมีความพึงพอใจต่อข้อน้ีในระดับมาก” (  = 5.92)  โดยมีความแตกต่างระหว่าง
ความส าคญักบัความพึงพอใจ (Gap) ในขอ้น้ี = 0.37  (คือมีความแตกต่างระดบัน้อย ไม่ตอ้งปรับปรุง
บริการน้ี)  และข้อ “ประมวลสาระและแนวการศึกษามีคุณภาพ” (  = 6.29) และมีความพึงพอใจ             
ในขอ้น้ีในระดบัมาก (  = 5.86) โดยมีความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ (Gap)  ใน
ขอ้น้ี = 0.43   (ซ่ึงหมายถึงมีความแตกต่างระดบัน้อย ไม่ตอ้งปรับปรุง)  ต่อมาคือดา้นการสัมมนาเสริม 
ในขอ้  “นกัศึกษาติดต่ออาจารยส์อนเสริมหรืออาจารยป์ระจ าวิชาไดง่้าย”  (  = 6.29)  และมีความพึง
พอใจในขอ้น้ีในระดบัมาก (  = 5.90)  โดยมีความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ (Gap) 
ในขอ้น้ี = 0.39  (ซ่ึงหมายถึงมีความแตกต่างระดบันอ้ย ไม่ตอ้งปรับปรุงบริการน้ี) 
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              ส าหรับนักศึกษาของมหาวิทยาลัยเปิดฟิลิปปินส์  (UPOU) ให้ความส าคญัระดับมากท่ีสุด  
หลายขอ้และรองลงมาเป็นระดบัมาก  ในบรรดาขอ้ท่ีนักศึกษาให้ความส าคญัมากท่ีสุดนั้น ขอ้ท่ีได้
คะแนนเฉล่ียสูงสุดอยูใ่นดา้นการไดรั้บข่าวสารและการติดต่อกบัมหาวิทยาลยั คือขอ้  “ขา้พเจา้เขา้ถึง
ระบบ On-line ของมหาวิทยาลัยได้ง่าย” (  = 6.74)  และมีความพึงพอใจในข้อน้ีในระดับมาก                 
(  = 6.26) โดยมีความแตกต่างระหว่างความส าคัญกับความพึงพอใจ (Gap) ในข้อน้ี = 0.48  (ซ่ึง
หมายถึงมีความแตกต่างระดับน้อย ไม่ตอ้งปรับปรุงบริการน้ี)  รองลงมา คือด้านการสัมมนาเสริม                
ในข้อ “อาจารย์สอนเสริมมีภู มิ รู้ในวิชาท่ีสอนมาก”  (  = 6.72)  และมีความพึงพอใจในข้อน้ี                        
ในระดับมาก (  = 6.21) โดยมีความแตกต่างระหว่างความส าคัญกับความพึงพอใจ(Gap) ในข้อน้ี            
= 0.51 (ซ่ึงหมายถึงมีความแตกต่างระดับปานกลาง  ไม่ต้องปรับปรุงบริการน้ี)  รองลงมาในระดับ            
มากท่ีสุดเช่นกัน  คือด้านหลักสูตร  ในข้อ  “เน้ือหาชุดวิชาในหลักสูตรท่ีข้าพเจ้าศึกษามีคุณค่า”                 
(  = 6.69)  และความพึงพอใจต่อข้อน้ีในระดับมาก” (  = 6.20)  โดยมีความแตกต่างระหว่าง
ความส าคญักบัความพึงพอใจ (Gap) ในขอ้น้ี = 0.49  (คือมีความแตกต่างระดบัน้อย ไม่ตอ้งปรับปรุง
บริการน้ี)  ต่อมาคือด้านการสัมมนาเสริม ในข้อ  “คุณภาพการสอนเสริมอยู่ในระดับดีเยี่ยม”                       
(  = 6.63)  และมีความพึงพอใจต่อข้อน้ีในระดับมาก” (  = 5.59)  โดยมีความแตกต่างระหว่าง
ความส าคัญกับความพึงพอใจ (Gap) ในข้อน้ี = 1.04  (คือมีความแตกต่างระดับมาก ควรปรับปรุง
บริการน้ีจะดียิ่งข้ึน)   ต่อมาคือด้านหลักสูตร ในข้อ  “เง่ือนไขในการเรียนการสอนตามหลักสูตรมี 
ความชัดเจนและสมเหตุสมผล” (  = 6.63)  และมีความพึงพอใจต่อข้อน้ีในระดับมาก” (  = 5.86)           
โดยมีความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ (Gap) ในขอ้น้ี = 0.77 (คือมีความแตกต่าง
ระดบัปานกลาง ไม่ตอ้งปรับปรุงบริการน้ี) 

              เม่ือพิจารณาเป็นรายดา้นทุกดา้น ผลปรากฏดงัน้ี 
 ดา้นการลงทะเบียน  นักศึกษาของมหาวิทยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช (STOU) ให้ความส าคญั          
ในขอ้ . มหาวิทยาลยัจดัให้มีการลงทะเบียนออนไลน์ได ้ สูงกว่าขอ้อ่ืนๆ (  = 5.81 ส าคญัระดบัมาก) 
และมีความพึงพอใจต่อบริการน้ีท่ีเป็นอยู่ (  = 4.97 ระดับค่อนข้างมาก)  ความแตกต่างระหว่าง
ความส าคัญกับความพึงพอใจ = 0.84  คือค่อนข้างมากหรือควรพิจารณาปรับปรุง  นักศึกษาของ
มหาวิทยาลยัเทอร์บูกาอินโดนีเซีย (UT)  ให้ความส าคญัขอ้เดียวกนัน้ี สูงกวา่ขอ้อ่ืนๆ เช่นกนั (  = 6.48 
คือส าคญัระดบัมาก)  และมีความพึงพอใจต่อบริการน้ี (  = 5.52  ระดบัค่อนขา้งมาก)  ความแตกต่าง
ระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.96  คือระดบัค่อนขา้งมาก  นั่นคือ ควรพิจารณาปรับปรุง
บริการ  นักศึกษามหาวิทยาลยัเปิดมาเลเซีย (OUM)  ให้ความส าคญัแก่ขอ้เดียวกนัน้ี สูงกว่าขอ้อ่ืนๆ 
เช่นกนั (  = 6.28  ส าคญัระดบัมาก)  มีความพึงพอใจ (  = 5.98  ระดบัมาก)  ค่าความแตกต่าง = 0.30               
ระดบัน้อย ยงัไม่ตอ้งปรับปรุง  นักศึกษามหาวิทยาลยัเปิดฟิลิปปินส์ (UPOU)  ให้ความส าคญัแก่ขอ้  
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เจ้าหน้าท่ีท่ีดูแลการช าระเงินติดต่อได้ง่ายสูงกว่าข้ออ่ืนๆ (  = 6.57 ระดับมากท่ีสุด)  และมีความ             
พึงพอใจต่อขอ้น้ี (  = 5.93  ระดบัมาก)  ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.64  
ระดบัปานกลาง  คือไม่ตอ้งปรับปรุง 
 ดา้นหลกัสูตร  นักศึกษา STOU ให้ความส าคญัในขอ้ “เน้ือหาชุดวิชาในหลกัสูตรท่ีขา้พเจา้
ศึกษามีคุณค่า” สูงกว่าข้ออ่ืนๆ (  = 6.21  ระดับมาก)  และมีความพึงพอใจต่อบริการน้ีท่ีเป็นอยู ่              
(  = 5.68  ระดบัมาก)  ความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.53  ระดบัปานกลาง คือ
ยงัไม่ตอ้งปรับปรุง   นักศึกษา UT ให้ความส าคญัในข้อเดียวกนัน้ีสูงกว่าขอ้อ่ืนๆ เช่นกนั (  = 6.66  
ส าคัญระดับมากท่ีสุด)  และพึงพอใจต่อเร่ืองน้ี  (  = 5.52  ระดับมาก)  ความแตกต่างระหว่าง
ความส าคญักบัความพึงพอใจมีค่า = 1.14  ระดบัมาก  นัน่คือ ตอ้งปรับปรุงเร่ืองน้ีท่ีเป็นอยู่  นักศึกษา 
OUM ให้ความส าคัญมากท่ีสุดแก่ข้อ 8 ซ่ึงตรงกับของSTOUและUT  และให้ข้อ 11 เท่ากันด้วย             
(  = 6.29  ระดับมาก)  ค่าความพึงพอใจ  = 5.92 และ 5.86 ตามล าดับ  ซ่ึงอยู่ในระดับมาก   ความ
แตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.37 และ 0.43 ตามล าดบั  ซ่ึงอยูใ่นระดบันอ้ย นัน่คือ 
ไม่ตอ้งปรับปรุงบริการ   นกัศึกษา UPOU ก็ใหค้วามส าคญัแก่ขอ้ 8  มากกวา่ขอ้อ่ืนๆ เช่นกนั (  = 6.69  
ระดบัมากท่ีสุด)  และพึงพอใจต่อบริการน้ี (  = 6.20  ระดบัมาก)  ความแตกต่างระหวา่งความส าคญั
กบัความพึงพอใจ = 0.49  ระดบันอ้ย  คือไม่ตอ้งปรับปรุงเร่ืองน้ี 
 ดา้นการได้รับข่าวสารและการติดต่อกบัมหาวิทยาลยั   นกัศึกษาของ STOU ให้ความส าคญั           
ข้อ 14. สูงกว่าข้ออ่ืนๆ  “เจ้าหน้าท่ีของสาขาวิชาเอาใจใส่ดูแลนักศึกษาเป็นรายบุคคล (  = 5.92  
ความส าคัญระดับมาก)  และมีความพึงพอใจต่อเร่ืองน้ีท่ี เป็นอยู่ (  = 5.27)  ระดับค่อนข้างมาก              
ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.65  ระดบัปานกลาง  คือยงัไม่ตอ้งปรับปรุง
บริการ   นกัศึกษาของ UT ให้ความส าคญัขอ้ 12 สูงกว่าขอ้อ่ืนๆ  “ขา้พเจา้เขา้ถึงระบบออนไลน์ของ
มหาวิทยาลยัไดง่้าย” (  =  6.62  ให้ความส าคญัระดบัมากท่ีสุด)  และพึงพอใจต่อบริการน้ี (  = 5.52) 
มาก  แต่ก็ยงัมีค่าแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ = 1.10  ระดบัมาก  ซ่ึงจะตอ้งปรับปรุง
บริการให้ดีข้ึนอีก   นักศึกษา OUM ให้ความส าคญัข้อ 12 มากกว่าข้ออ่ืนๆ เช่นเดียวกัน (  = 6.37  
ส าคญัมาก)  และพึงพอใจต่อบริการน้ี (  = 6.08)  ระดบัมาก ความแตกต่างระหว่างความส าคญักับ
ความพึงพอใจ = 0.29 ระดบันอ้ย  คือไม่ตอ้งปรับปรุงบริการน้ี  ส าหรับนกัศึกษา UPOU ใหค้วามส าคญั
กบัขอ้ 12  มากกว่าขอ้อ่ืนๆ เช่นเดียวกนั (  = 6.74  มีความส าคญัมากท่ีสุด)  และมีความพึงพอใจต่อ
บริการน้ี (  = 6.26) ระดบัมาก  ความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.48  ระดบันอ้ย  
คือไม่ตอ้งปรับปรุงบริการ 
 ดา้นการติดต่อกบัอาจารย ์ นกัศึกษา STOU ให้ความส าคญักบัขอ้ “อาจารยส์าขาให้ค  าปรึกษา
ด้านวิชาการแก่นักศึกษา” มากกว่าข้ออ่ืนๆ (  = 6.17)  และมีความพึงพอใจกับริการน้ีท่ีเป็นอยู ่           
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(  = 5.73) ระดับมาก  ความแตกต่างระหว่างความส าคญักับความพึงพอใจ = 0.44  ระดับน้อย คือ          
ไม่ตอ้งปรับปรุงบริการน้ี  นักศึกษาของ UT ให้ความส าคญัแก่ข้อ “อาจารยป์ระจ าสาขาวิชาให้การ
ติดตามการเรียนของนกัศึกษาไดท้นัเวลาอยา่งเหมาะสม” มากกวา่ขอ้อ่ืนๆ (  = 6.36  ส าคญัระดบัมาก)  
และมีความพึงพอใจ = 1.94 ระดบัมากท่ีสุด  นั่นคือตอ้งปรับปรุงบริการน้ีด่วน   นักศึกษา OUM ให้
ความส าคญัแก่ขอ้  “ผูป้ระสานงานหลกัสูตรให้ความช่วยเหลือสนับสนุนด้านวิชาการ” มากกว่าขอ้
อ่ืนๆ (  = 6.19  ส าคญัระดบัมาก)  และมีความพึงพอใจแก่บริการน้ีท่ีเป็นอยู่ (  = 5.70)  ระดับมาก   
ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.47  ระดบัน้อย คือไม่ตอ้งปรับปรุงบริการน้ี  
ส าหรับนกัศึกษาของ UPOU ให้ความส าคญักบัสองขอ้น้ี เท่ากนัและมากกวา่ขอ้อ่ืนๆคือ  ขอ้ “มีการเขา้
ร่วมกิจกรรมออนไลน์ระหว่างอาจารยแ์ละนักศึกษาอย่างจริงจงั” (  = 6.52) ส าคญัมากท่ีสุด  และมี
ความพึงพอใจต่อบริการน้ี (  = 5.43) ระดบัค่อนขา้งมาก  ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความ
พึงพอใจ = 1.09 ระดบัมาก   นัน่คือตอ้งปรับปรุงบริการน้ี  ส่วนขอ้ “อาจารยป์ระจ าสาขาวิชาให้การ
ติดตามการเรียนของนกัศึกษาไดท้นัเวลาอยา่งเหมาะสม”   ให้ความส าคญั (  = 6.52)  มากท่ีสุด  และมี
ความพึงพอใจ (  = 5.03)  ระดบัค่อนขา้งมาก  ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ              
= 1.49  ระดบัมากท่ีสุด  นัน่คือตอ้งปรับปรุงบริการน้ีด่วน 
 ดา้นการสัมมนาเสริม  นักศึกษา STOU ให้ความส าคญักบัขอ้ 22 มากกว่าขอ้อ่ืนๆ ในดา้นน้ี  
และถือว่าเป็นข้อท่ีได้รับความส าคัญมากท่ีสุดจากทุกด้าน  “อาจารย์สัมมนาเสริมมีภูมิรู้ในวิชาท่ี             
สอนมาก” (  = 6.60)  ความส าคญัระดบัมากท่ีสุด  และมีความพึงพอใจต่อบริการน้ี (  = 6.18)  ระดบั
มาก  โดยความแตกต่างระหว่างความส าคัญกับความพึงพอใจ = 0.42  ระดับน้อย นั่นคือไม่ต้อง
ปรับปรุงบริการ  ส าหรับนกัศึกษาของ UT  ของ OUM  ของ UPOU  ให้ความส าคญัแก่ขอ้ 22 มากกว่า
ข้ออ่ืนๆ เช่นกัน  โดยนักศึกษาของ UT ให้ความส าคญักับข้อ 22 (  = 6.58) ระดับมากท่ีสุด  และ             
มีความพึงพอใจ (  = 5.43)  ระดบัค่อนขา้งมาก  ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ   
= 1.15 ระดับมาก  นั่นคือต้องปรับปรุงบริการน้ี  นักศึกษาของ OUM ให้ความส าคัญกับข้อ 22                      
(  = 6.30) ระดับมาก  มีความพึงพอใจ (  = 5.89) ระดับมาก  ความแตกต่างระหว่างความส าคัญ              
กับความพึงพอใจ = 0.41 ระดับน้อย  นั่นคือไม่ต้องปรับปรุงบริการน้ี  นักศึกษาของ UPOU ให้
ความส าคญัแก่ขอ้ 22  (  = 6.72) ระดบัมากท่ีสุด  และมีความพึงพอใจ (  = 6.21) ระดบัมาก  ความ
แตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.51 ปานกลาง  นัน่คือยงัไม่ตอ้งปรับปรุงบริการ 
 ดา้นการแนะแนวให้ค าปรึกษาและทุนการศึกษา  นกัศึกษา STOU ให้ความส าคญักบัขอ้  “การ
ปฐมนิเทศนกัศึกษาใหม่เป็นประโยชน์กบันกัศึกษาใหม่”  มากกวา่ขอ้อ่ืนๆ (  = 6.06  ระดบัมาก)  และ
มีความพึงพอใจ (  = 5.63) ระดบัมาก  ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.43  
ระดับน้อย คือไม่ต้องปรับปรุงบริการ  นักศึกษา UT ให้ความส าคัญกับข้อ  “มีบริการช่วยเหลือ
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นกัศึกษาเก่ียวกบัการตดัสินใจเลือกอาชีพ” มากกวา่ขอ้อ่ืนๆ (  = 6.44) ให้ความส าคญัระดบัมาก  และ 
มีความพึงพอใจ (  = 5.24) ระดบัค่อนขา้งมาก  ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ           
= 1.20  ระดบัมาก นั่นคือตอ้งปรับปรุงบริการน้ี  นักศึกษา OUM ให้ความส าคญักบัขอ้ “ไดรั้บความ
ช่วยเหลือแนะน าในการน าความรู้จากการศึกษามาใช้ในการประกอบอาชีพ”  มากกว่าข้ออ่ืนๆ            
(  = 6.13) ส าคญัระดับมาก  และมีความพึงพอใจต่อบริการน้ี (  = 5.70) ระดับมาก  ความแตกต่าง
ระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.43  ระดบันอ้ย คือไม่ตอ้งปรับปรุงบริการ  ส าหรับนกัศึกษา 
UPOU ให้ความส าคญักบัขอ้ “คู่มือนกัศึกษาให้ขอ้มูลท่ีเป็นประโยชน์ ดา้นกฎระเบียบและแนวปฏิบติั
แก่นกัศึกษา” มากกวา่ขอ้อ่ืน  (  = 6.55) ความส าคญัระดบัมากท่ีสุด  และมีความพึงพอใจต่อบริการน้ี
ในระดับ (  = 5.54) มาก  ความแตกต่างระหว่างความส าคญักับความพึงพอใจ = 1.01  ระดับมาก            
นัน่คือตอ้งปรับปรุงบริการน้ี 
 ดา้นห้องสมุด  นกัศึกษา STOU ให้ความส าคญัขอ้  “ส่ือต่างๆ ในห้องสมุดเหมาะสมกบัความ
ต้องการของฉัน ” มากกว่าข้อ อ่ืนๆ  (  = 5.81) ระดับมาก  และมีความพึ งพอใจต่อบริการน้ี                      
(  = 4.90)  ระดบัค่อนขา้งมาก  โดยมีค่าความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.82  
ระดับค่อนข้างมาก นั่นคือควรพิจารณาปรับปรุงบริการ  นักศึกษา UT ให้ความส าคัญแก่ข้อ                        
“มีห้องสมุด digital ท่ีมีคุณภาพเข้าถึงได้ง่าย”  มากกว่าขอ้อ่ืนเล็กน้อย (  = 6.36)ระดับมาก   และมี
ความพึงพอใจต่อบริการน้ี (  = 5.08)  ระดบัค่อนขา้งมาก  ความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความ
พึงพอใจ = 1.28  ระดบัมากท่ีสุด นัน่คือตอ้งปรับปรุงบริการน้ีด่วน  นกัศึกษา OUM ให้ความส าคญักบั
ข้อ “มีห้องสมุด digital ท่ีมีคุณภาพเข้าถึงได้ง่าย” มากกว่าข้ออ่ืนเช่นเดียวกัน  โดยให้ความส าคัญ               
(  = 6.25) ระดับมาก  และมีความพึ งพอใจ (  = 5.68) ระดับมาก   ค่ าความแตกต่างระหว่าง
ความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.57  ปานกลาง  นั่นคือไม่ตอ้งปรับปรุงบริการน้ี  ส าหรับนักศึกษา 
UPOU ให้ความส าคญัแก่ขอ้  “มีห้องสมุด digital ท่ีมีคุณภาพเขา้ถึงไดง่้าย”  มากกวา่ขอ้อ่ืนเช่นเดียวกนั  
โดยให้ความส าคญั (  = 6.42)  ระดบัมาก  มีความพึงพอใจ (  = 5.06) ระดบัค่อนขา้งมาก  ค่าความ
แตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ = 1.36  มากท่ีสุด นัน่คือตอ้งปรับปรุงบริการน้ีเร่งด่วน 
 ดา้นบริการของศูนยว์ิทยพฒันา  นกัศึกษา STOU ให้ความส าคญักบัขอ้  “ศูนยว์ิทยท่ี์ขา้พเจา้ 
ใช้บ ริการมีความปลอดภัย” มากกว่าข้ออ่ืนๆ (  = 5.77) ระดับมาก  และมีความพึงพอใจต่อ               
บริการน้ี (  = 5.13) ระดบัค่อนขา้งมาก  ความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.64 
ระดบัปานกลาง นัน่คือยงัไม่ตอ้งปรับปรุงบริการน้ี  นกัศึกษา UT ใหค้วามส าคญักบัขอ้ “เจา้หนา้ท่ีศูนย์
วิทย ์บริการการศึกษาเอาใจใส่พร้อมให้ความช่วยเหลือนกัศึกษา”  มากกวา่ขอ้อ่ืนๆ (  = 6.71) ระดบั
มากท่ีสุด  และความพึงพอใจต่อบริการน้ี (  = 4.90) ระดับค่อนข้างมาก  ความแตกต่างระหว่าง
ความส าคญักับความพึงพอใจ = 1.81 ระดับมากท่ีสุด นั่นคือต้องปรับปรุงบริการน้ีด่วน  นักศึกษา 
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OUM ให้ความส าคัญกับข้อ  “ในภาพรวมข้าพเจ้าเห็นว่าศูนย์วิทย์เป็นประโยชน์และมีส่วนช่วย
นักศึกษา” มากกว่าข้ออ่ืนๆ (  = 6.27) ระดับมาก  และมีความพึงพอใจต่อบริการน้ี (  = 5.79)                   
ระดบัมาก  ค่าความแตกต่างระหว่างความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.48  ระดบัน้อย นั่นคือไม่ตอ้ง
ปรับปรุงบริการ  นักศึกษา UPOU ให้ความส าคญักับข้อ  “การติดต่อกับเจา้หน้าท่ีศูนยว์ิทยเ์ป็นไป
โดยสะดวก”มากกว่าขอ้อ่ืนๆ (  = 6.51) ระดบัมากท่ีสุด  และมีความพึงพอใจต่อบริการน้ี (  = 5.84) 
ระดบัมาก   ค่าความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.67  ปานกลาง นัน่คือยงัไม่ตอ้ง
ปรับปรุงบริการน้ี 
 ดา้นการประเมินผล  นกัศึกษา STOU ให้ความส าคญักบัการประเมินผล (  = 6.03) ระดบัมาก 
และมีความพึงพอใจต่อบริการน้ี (  = 5.55) ระดบัมากเช่นกนั  ค่าความแตกต่างระหว่างความส าคญั  
กบัความพึงพอใจ = 0.48  ระดบันอ้ย นัน่คือยงัไม่ตอ้งปรับปรุงบริการน้ี  นกัศึกษา UT ให้ความส าคญั
กบัการประเมินผล (  =6.48) ระดบัมาก  และมีความพึงพอใจ (  =5.19) ระดบัมากเช่นกนั  แต่ความ
แตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ = 1.29  ระดบัมากท่ีสุด นัน่คือตอ้งปรับปรุงบริการด่วน  
นักศึกษา OUM ให้ความส าคญัต่อการประเมินผล (  = 6.20) ระดบัมาก  และมีความพึงพอใจระดบั
มากเช่นกนั (  =5.71)   ความแตกต่างระหวา่งความส าคญักบัความพึงพอใจ = 0.49  ระดบันอ้ย ไม่ตอ้ง
ปรับปรุงบริการ  นกัศึกษา UPOU ให้ความส าคญักบัการประเมินผล (  = 6.56) มาท่ีสุด  และมีความ
พึงพอใจต่อบริการ (  = 5.74) ระดับมาก  ค่าความแตกต่างระหว่างความส าคัญกับความพึงพอใจ                 
= 0.82 ระดบัค่อนขา้งมาก นัน่คือควรปรับปรุงบริการน้ี 
 

ตอนที่  3  ความคิดเห็นของนักศึกษา คณาจารย์ และบุคลากรที่เกีย่วข้องของมหาวิทยาลัย 
สุโขทัยธรรมาธิราชต่อแนวทางการพัฒนาบริการการศึกษาที่มีผลและจ าเป็นต่อการเรียน           
ให้ส าเร็จในระบบการศึกษาทางไกล 
 3.1  แนวทางการพฒันาบริการการศึกษาตามความคิดเห็นของนกัศึกษา 
      3.2  แนวทางการพฒันาบริการการศึกษาตามความคิดเห็นของ  คณาจารย ์
      3.3  แนวทางการพฒันาบริการการศึกษาตามความคิดเห็นของ บุคลากร 
 

 3.1   แนวทางการพฒันาบริการการศึกษาตามความคดิเห็นของนักศึกษา   
  ผูว้ิจยัไดส้อบถามแนวทางการพฒันาบริการสนบัสนุนการศึกษาใน 12 ดา้นยอ่ย  ผลการ
วเิคราะห์ขอ้มูลปรากฏผลดงัน้ี 
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ตาราง 7  แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       
  พฒันาบริการดา้นต่างๆ  (มาตรประมาณค่า 5 ระดบั) 

ด้านการบริการทีค่วรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 
1. ดา้นการลงทะเบียน 4.45 0.76 มาก 

2. ดา้นหลกัสูตรและเน้ือหาวิชา 4.11 0.77 มาก 

3. ดา้นการติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 4.40 0.72 มาก 

4. ดา้นการติดต่อกบัอาจารย ์ 4.36 0.78 มาก 

5. ดา้นการสัมมนา 3.96 0.91 มาก 

6. ดา้นการสอนภาษาองักฤษ(เฉพาะนกัศึกษาปริญญาเอก) 4.14 0.93 มาก 

7. ดา้นการท าวทิยานิพนธ์ 4.43 0.70 มาก 

8. ดา้นการแนะแนวใหค้ าปรึกษา 4.28 0.83 มาก 

9. ดา้นบริการทุนการศึกษาและชมรมนกัศึกษา 4.33 0.75 มาก 

10. ดา้นบริการห้องสมุด บริการคอมพิวเตอร์ 4.25 0.77 มาก 

11. ดา้นบริการของศูนยว์ทิยพฒันา 4.27 0.79 มาก 

12. ดา้นการประเมินผล 4.42 0.76 มาก 

รวม 4.28 0.60 มาก 

 
 จากตาราง 7  พบวา่นกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษามีความเห็นวา่ควรปรับปรุงบริการการศึกษาใน
ภาพรวม ในระดบัมาก (   = 4.28)  และเม่ือพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่าควรปรับปรุงในระดับมาก            
ทุกด้าน โดยด้านท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือด้านการลงทะเบียน (   = 4.45)  รองลงมา คือด้านการท า
วิทยานิพนธ์ (   = 4.43)  ด้านการประเมินผล (  = 4.42)  และด้านการติดต่อกับมหาวิทยาลัย                  
(  = 4.40)  ตามล าดบั 
 
              ต่อไปน้ีเป็นรายละเอียดของความคิดเห็นต่อแนวทางการพฒันาบริการแต่ละดา้น 
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ตาราง 8   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       
   พฒันาบริการดา้นการลงทะเบียน 

 
รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

1.  ด้านการลงทะเบียน 
     1.1  ควรแจง้เตือนนกัศึกษาทุกคนก่อนเวลาลงทะเบียนแต่ละภาค 
     อีกคร้ังหน่ึง  

4.45 .87 
 

มาก 

     1.2  ควรส่งขอ้มูลหรือตารางสอนท่ีใชใ้นการลงทะเบียนถึง  
     นกัศึกษาก่อนเวลาลงทะเบียน 

4.47 .84 มาก 
 

     1.3  ควรมีหน่วยบริการตอบค าถามในเร่ืองการลงทะเบียน 
     ท่ีติดต่อไดร้วดเร็ว 

4.44 .85 มาก 

     1.4  ควรมีบริการลดค่าลงทะเบียนแก่ศิษยเ์ก่าท่ีกลบัมาเรียน 4.43 .89 มาก 
                                           รวม 4.45 .76 มาก 

 
 จากตาราง 8  พบว่านักศึกษาระดบับณัฑิตศึกษามีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการ
ลงทะเบียนในภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.45 ) และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ควรปรับปรุงใน
ระดบัมากทุกขอ้ โดยขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ ควรส่งขอ้มูลหรือตารางสอนท่ีใชใ้นการลงทะเบียนถึง
นักศึกษาก่อนเวลาลงทะเบียน (  = 4.47)  รองลงมาคือ ควรแจ้งเตือนนักศึกษาทุกคนก่อนเวลา
ลงทะเบียนแต่ละภาคอีกคร้ังหน่ึง (  = 4.45)  และควรมีหน่วยบริการตอบค าถามในเร่ืองการ
ลงทะเบียนท่ีติดต่อไดร้วดเร็ว (  = 4.40) ตามล าดบั 
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ตาราง  9    แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       
     พฒันาบริการดา้นหลกัสูตรและเนือ้หาวชิา 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

2.  ด้านหลกัสูตรและเนือ้หาวิชา 

     2.1  ควรเปิดหลกัสูตรให้หลากหลายมากกวา่เดิม 

 
3.92 

 
1.086 

 
มาก 

     2.2  เน้ือหาในแต่ละหน่วยของประมวลสาระไม่ควรมากเกินไป 3.88 1.042 มาก 

     2.3  เน้ือหาในแต่ละหน่วยควรเขียนให้เขา้ใจง่าย 4.29 .906 มาก 

     2.4  ในแต่ละชุดวชิาควรมีสรุปเน้ือหาในแต่ละหน่วย  เพื่อช่วย 

     การเรียนของนกัศึกษา 

4.34 .846 มาก 

รวม 4.11 0.77 มาก 

 
 จากตาราง 9   พบว่านักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษามีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้าน
หลักสูตรและเนื้อหาวิชาในภาพรวมในระดับมาก (  = 4.11 ) และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า         
ควรปรับปรุงในระดบัมากทุกขอ้ โดยขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือในแต่ละชุดวิชาควรมีสรุปเน้ือหาใน        
แต่ละหน่วยเพื่อช่วยการเรียนของนกัศึกษา (  = 4.34)  รองลงมาคือ เน้ือหาในแต่ละหน่วยควรเขียนให้
เขา้ใจง่าย  (  = 4.29)  และควรเปิดหลกัสูตรใหห้ลากหลายมากกวา่เดิม (  = 3.92)  ตามล าดบั 
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ตาราง 10   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       
     พฒันาบริการดา้นการติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

3.  ด้านการติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 
     3.1  นกัศึกษาท่ีมีปัญหาควรสามารถติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 
     ทางโทรศพัทไ์ดอ้ยา่งรวดเร็ว 

4.28 0.94 
 

มาก 
 

     3.2  ปัญหาของนกัศึกษาควรไดรั้บการช่วยเหลืออยา่งรวดเร็ว 4.40 0.84 มาก 
     3.3  นกัศึกษาควรเขา้ถึงระบบ online ของมหาวทิยาลยัไดง่้าย 4.39 0.84 มาก 
     3.4  นกัศึกษาควรไดรั้บข่าวสารท่ีจ าเป็นจากหลายช่องทาง 4.42 0.80 มาก 
     3.5  นกัศึกษาควรไดรั้บข่าวสารท่ีจ าเป็นทนัเวลา 4.47 0.80 มาก 
                                        รวม 4.40 0.72 มาก 
 

 จากตาราง 10   พบว่านักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษามีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้าน                
การติดต่อกับมหาวิทยาลัยในภาพรวมในระดับมาก (  = 4.40 ) และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า        
ควรปรับปรุงในระดบัมากทุกขอ้  โดยขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ นกัศึกษาควรไดรั้บข่าวสารท่ีจ าเป็น
ทนัเวลา (  = 4.47)  รองลงมาคือ นักศึกษาควรได้รับข่าวสารท่ีจ าเป็นจากหลายช่องทาง (  = 4.42)  
และปัญหาของนกัศึกษาควรไดรั้บการช่วยเหลืออยา่งรวดเร็ว  (  = 4.40)  ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



127 
 

ตาราง 11   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       
     พฒันาบริการดา้นการติดต่อกบัอาจารย์  
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

4.  ด้านการติดต่อกบัอาจารย์  
    4.1  อาจารยค์วรก าหนดช่วงเวลาท่ีนกัศึกษาจะติดต่ออาจารยไ์ด ้

 
4.37 

 
0.86 

 
มาก 

    4.2  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรมีการส่ือสารกบันกัศึกษาอยา่ง 
    สม ่าเสมอ 

4.35 0.84 
มาก 

    4.3  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรมีการติดตามนกัศึกษาอยา่งสม ่าเสมอ 4.34 0.84 มาก 

                                        รวม 4.36 0.78 มาก 

 
 จากตาราง 11   พบว่านักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษามีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้าน               
การติดต่อกับอาจารย์ในภาพรวมในระดับมาก (  = 4.36 ) และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า                   
ควรปรับปรุงในระดบัมากทุกขอ้ โดยขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ อาจารยค์วรก าหนดช่วงเวลาท่ีนกัศึกษา         
จะติดต่ออาจารย์ได้ (  = 4.37)  รองลงมาคือ อาจารย์ท่ีปรึกษาควรมีการส่ือสารกับนักศึกษา                    
อย่างสม ่าเสมอ (  = 4.35)  และอาจารยท่ี์ปรึกษาควรมีการติดตามนกัศึกษาอย่างสม ่าเสมอ (  = 4.34) 
ตามล าดบั 
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ตาราง 12   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       

     พฒันาดา้นการจัดสัมมนาแก่นักศึกษา 

 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

5.  ด้านการจัดสัมมนาแก่นักศึกษา 
    5.1  ทุกชุดวชิาควรมีการสัมมนาเสริมแบบอยา่งนอ้ย 2 คร้ัง 

 
4.10 

 
1.03 

 
มาก 

    5.2  การสัมมนาเสริมคร้ังหน่ึงควรจะท าแบบออนไลน์  
    อีกคร้ังหน่ึงเป็นแบบเผชิญหนา้ 

3.81 1.17 มาก 

รวม 3.96 0.91 มาก 

 
จากตาราง 12  พบว่านักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษามีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้าน          

การสัมมนา ในภาพรวมในระดับมาก (  = 3.96 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ควรปรับปรุง           
ในระดบัมากทุกขอ้ โดยขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ ทุกชุดวิชาควรมีการสัมมนาเสริมแบบอย่างน้อย              
2 คร้ัง (  = 4.10)  รองลงมาคือ การสัมมนาเสริมคร้ังหน่ึงควรจะท าแบบออนไลน์ อีกคร้ังหน่ึงเป็นแบบ
เผชิญหนา้ (  = 3.81)   
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ตาราง 13   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       
     พฒันาบริการดา้นการสอบภาษาองักฤษ (เฉพาะนักศึกษาปริญญาเอก) 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

6.  ด้านการสอบภาษาองักฤษ (เฉพาะนักศึกษาปริญญาเอก) 
     6.1  ควรจดัคอร์สภาษาองักฤษส าหรับนกัศึกษาท่ีคะแนน 
     ภาษาองักฤษยงัไม่ผา่น 

4.12 1.000 
 

มาก 

     6.2  คอร์สภาษาองักฤษท่ีมหาวทิยาลยัจดัควรมีการสอบตอนทา้ย 
     และใชเ้ป็นคะแนน ส าหรับศึกษาในระดบัปริญญาเอกได ้

4.15 .938 มาก 

                                 รวม 4.14 0.93 มาก 
 
  จากตาราง 13  พบวา่นกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษามีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการดา้นการ
สอบภาษาอังกฤษ (เฉพาะนักศึกษาปริญญาเอก)   ในภาพรวมในระดับมาก (   = 4.14 )  และเม่ือ
พิจารณาเป็นรายขอ้พบวา่ ควรปรับปรุงในระดบัมากทุกขอ้  โดยขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ คอร์สภาษา
องักฤษท่ีมหาวทิยาลยัจดัควรมีการสอบตอนทา้ย  และใชเ้ป็นคะแนนส าหรับศึกษาในระดบัปริญญาเอก
ได้ (   =  4.15)  รองลงมาคือ ควรจดัคอร์สภาษาอังกฤษส าหรับนักศึกษาท่ีคะแนนภาษาอังกฤษ          
ยงัไม่ผา่น (  = 4.12)  
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ตาราง 14   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการดา้นการท าวทิยานิพนธ์ 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

7.  ด้านการท าวิทยานิพนธ์ 
     7.1  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรใหเ้วลาในการใหค้  าแนะน า 
     การท าวทิยานิพนธ์ทุกขั้นตอน 

4.48 .775 
 

มาก 

     7.2  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรติดตามนกัศึกษานกัศึกษาท่ีขาด 
     การติดต่อไป 

4.36 .841 มาก 

      7.3  แต่ละสาขาวชิาควรจดัอบรมการเขียนบทความวจิยั 
      เพื่อตีพิมพเ์ผยแพร่ 

4.42 .769 มาก 

      7.4  แต่ละสาขาวชิาควรใหค้  าแนะน าแหล่งท่ีนกัศึกษาจะ 
      ตีพิมพเ์ผยแพร่บทความวิจยั 

4.39 .786 มาก 

      7.5  มหาวทิยาลยัควรจดัสัมมนาเพื่อนกัศึกษาจะไดเ้ผยแพร่ 
      บทความวจิยั 

4.43 .774 มาก 

                                 รวม 4.43 0.70 มาก 
  
 จากตาราง 14  พบว่า นกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษามีความเห็นวา่ควรปรับปรุงบริการดา้นการ
ท าวิทยานิพนธ์ในภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.43 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบวา่ ควรปรับปรุง   
ในระดับมากทุกข้อ  โดยข้อ ท่ี มีค่ า เฉ ล่ี ย สู ง ท่ี สุ ด คือ  อาจารย์ท่ี ป รึกษาควรให้ เวลาในการ                            
ให้ค  าแนะน าการท าวิทยานิพนธ์ทุกขั้นตอน (   =  4.48)  รองลงมาคือ มหาวิทยาลยัควรจดัสัมมนา              
เพื่อนักศึกษาจะได้เผยแพร่บทความวิจัย (   = 4.43)  และแต่ละสาขาวิชาควรจัดอบรมการเขียน
บทความวจิยัเพื่อตีพิมพเ์ผยแพร่ (   = 4.42)  ตามล าดบั 
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ตาราง 15   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       
     พฒันาบริการด้านการแนะแนวให้ค าปรึกษา 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

8.  ด้านการแนะแนวให้ค าปรึกษา 
     8.1  ส านกับณัฑิตศึกษาควรจดับุคลากร เจา้หนา้ท่ีแนะแนว 
     นกัศึกษาบณัฑิตศึกษา 

4.32 .853 
 

มาก 

     8.2  ส านกับณัฑิตศึกษาควรติดต่อนกัศึกษาท่ีขาดการติดต่อ 
     ตั้งแต่ 2 ภาคการศึกษาข้ึนไป 

4.28 .946 มาก 

     8.3  ส านกับณัฑิตศึกษาควรส่งขอ้มูลรายช่ือนกัศึกษาท่ีขาด 
     การติดต่อมากกวา่ 2 ภาคการศึกษาใหแ้ก่สาขาวชิา 

4.24 .924 มาก 

                                 รวม 4.28 0.83 มาก 
 
 จากตาราง 15  พบว่านักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษามีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้าน                
การแนะแนวให้ค าปรึกษา ในภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.28 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า            
ควรปรับปรุงในระดบัมากทุกขอ้ โดยขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ ส านักบณัฑิตศึกษาควรจดับุคลากร 
เจ้าหน้าท่ีแนะแนวนักศึกษาบัณฑิตศึกษา (   = 4.32)  รองลงมาคือ ส านักบัณฑิตศึกษาควรติดต่อ
นกัศึกษาท่ีขาดการติดต่อตั้งแต่ 2 ภาคการศึกษาข้ึนไป (  = 4.28)  และส านกับณัฑิตศึกษาควรส่งขอ้มูล
รายช่ือนกัศึกษาท่ีขาดการติดต่อมากกวา่ 2 ภาคการศึกษาใหแ้ก่สาขาวชิา (  = 4.42) ตามล าดบั 
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ตาราง 16   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการดา้นบริการทุนการศึกษาและชมรมนักศึกษา 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 
9.  ด้านบริการทุนการศึกษาและชมรมนักศึกษา 
     9.1  มหาวทิยาลยัควรมีบริการทุนการศึกษาแก่นกัศึกษา 
     ท่ีขาดแคลน 

4.43 .804 
 

มาก 

     9.2  ควรมีบริการทุนแก่นกัศึกษาในการท าวทิยานิพนธ์ต่อไป 4.43 .786 มาก 
     9.3  ควรส่งเสริมใหช้มรมนกัศึกษาแต่ละจงัหวดัมีนกัศึกษา 
     ระดบับณัฑิตศึกษามาเป็นกรรมการชมรม 

4.22 .889 มาก 

     9.4  ควรสนบัสนุนชมรมใหมี้กิจกรรมส าหรับกลุ่มนกัศึกษา 
     บณัฑิตศึกษาดว้ย 

4.22 .879 มาก 

รวม 4.33 0.75 มาก 
 
  จากตาราง 16  พบว่า นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษามีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้าน
บริการทุนการศึกษาและชมรมนักศึกษาในภาพรวมในระดับมาก (   = 4.33 )  และเม่ือพิจารณา            
เป็นรายข้อพบว่า ควรปรับปรุงในระดับมากทุกข้อ โดยข้อท่ี มีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดเท่ากัน 2 ข้อ คือ
มหาวิทยาลยัควรมีบริการทุนการศึกษาแก่นักศึกษาท่ีขาดแคลน (   =  4.43)  และควรมีบริการทุนแก่
นกัศึกษาในการท าวิทยานิพนธ์ต่อไป (   =  4.43)  รองลงมาเท่ากนัอีก 2 ขอ้ คือ ควรส่งเสริมให้ชมรม
นักศึกษาแต่ละจงัหวดัมีนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษามาเป็นกรรมการชมรม (   = 4.22)  และควร
สนบัสนุนชมรมใหมี้กิจกรรมส าหรับกลุ่มนกัศึกษาบณัฑิตศึกษาดว้ย (   = 4.22) 
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ตาราง 17   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       
       พฒันาบริการดา้นด้านบริการห้องสมุด บริการคอมพวิเตอร์ 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปรผล 

10.  ด้านบริการห้องสมุด บริการคอมพวิเตอร์ 
       10.1  การใหบ้ริการคอมพิวเตอร์ท่ีมหาวทิยาลยัควรมีเพียงพอ 
       แก่นกัศึกษาท่ีมาใชบ้ริการ 

4.18 .918 
 

มาก 
 

       10.2  ควรปรับปรุงมุม มสธ. ในหอ้งสมุดประชาชนประจ า 
       จงัหวดัแต่ละจงัหวดั  เพื่อใหบ้ริการแก่นกัศึกษาปริญญาตรี 
       และบณัฑิตศึกษาไดก้วา้งขวางข้ึน 

4.29 .843 มาก 

       10.3  ส านกับรรณสารสนเทศควรใหบ้ริการยมืระหวา่ง 
       หอ้งสมุดแก่นกัศึกษาท่ีอยูต่่างจงัหวดัไดอ้ยา่งรวดเร็ว   

4.27 .833 มาก 

       10.4  หอ้งสมุดของศูนยว์ทิยพฒันาควรใหบ้ริการยมืระหวา่ง 
       หอ้งสมุดแก่นกัศึกษาท่ีอยูต่่างจงัหวดัไดอ้ยา่งรวดเร็ว    

4.25 .855 มาก 

รวม 4.25 0.77 มาก 

 

จากตาราง 17  พบว่า นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษามีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้าน
ห้องสมุดและบริการคอมพิวเตอร์ ในภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.25 ) และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้ 
พบว่า ควรปรับปรุงในระดับมากทุกข้อ โดยข้อท่ี มีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ ควรปรับปรุงมุม มสธ. ใน
ห้องสมุดประชาชนประจ าจงัหวดัแต่ละจงัหวดัเพื่อให้บริการแก่นกัศึกษาปริญญาตรีและบณัฑิตศึกษา
ไดก้วา้งขวางข้ึน (   =  4.29)  รองลงมาคือ ส านกับรรณสารสนเทศควรให้บริการยืมระหวา่งห้องสมุด
แก่นักศึกษาท่ีอยู่ต่างจังหวดัได้อย่างรวดเร็ว (  = 4.27)  และห้องสมุดของศูนย์วิทยพัฒนาควร
ใหบ้ริการยมืระหวา่งหอ้งสมุดแก่นกัศึกษาท่ีอยูต่่างจงัหวดัไดอ้ยา่งรวดเร็ว  (  = 4.25) ตามล าดบั 
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ตาราง 18   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       
       พฒันาบริการด้านบริการของศูนย์วทิยพฒันา 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

11.  ด้านบริการของศูนย์วทิยพฒันา 
       11.1  ควรใชศู้นยว์ทิยพฒันาเป็นสถานท่ีจดัสัมมนาเสริม/เขม้ 
       ใหม้ากข้ึนเพื่อนกัศึกษาจะไม่ตอ้งเดินทาง 

4.21 .915 
 

มาก 

       11.2  หอ้งสมุดในส่วนกลางควรเช่ือมโยงบริการต่างๆ ให ้
       หอ้งสมุดศูนยว์ทิยพฒันา  เพื่อนกัศึกษารับบริการไดเ้สมือน 
       หอ้งสมุดในส่วนกลาง 

4.27 .838 มาก 

       11.3 จดัเจา้หนา้ท่ีของศูนยว์ทิยพฒันาเพื่อใหบ้ริการแนะแนว 
       และใหค้  าปรึกษาแก่นกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษา 

4.31 .809 มาก 

รวม 4.27 0.79 มาก 
 
 จากตาราง 18 พบวา่ นกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษามีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการของศูนย์
วิทยพัฒนา ในภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.27 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ควรปรับปรุงใน
ระดับมากทุกข้อ โดยข้อท่ี มีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ จัดเจ้าหน้าท่ีของศูนย์วิทยพัฒนาเพื่อให้บริการ           
แนะแนวและให้ค  าปรึกษาแก่นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา (  =  4.31)  รองลงมาคือห้องสมุดใน
ส่วนกลางควรเช่ือมโยงบริการต่างๆ ให้ห้องสมุดศูนยว์ิทยพฒันา (  = 4.27)  และควรใช้ศูนยว์ิทย
พฒันาเป็นสถานท่ีจดัสัมมนาเสริม/เขม้ใหม้ากข้ึนเพื่อนกัศึกษาจะไม่ตอ้งเดินทาง (  = 4.21) ตามล าดบั 
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ตาราง 19   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นนักศึกษา มสธ. ต่อแนวทาง       

       พฒันาบริการดา้นการประเมินผล 

 
รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

12.  ด้านการประเมินผล 
       12.1  ควรมีขอ้มูลใหค้  าแนะน าการอ่านหนงัสือสอบ การเตรียม 
       ตวัสอบ แก่นกัศึกษาทุกคร้ังก่อนสอบ 

4.38 .824 
 

มาก 

       12.2  นกัศึกษาท่ีสอบแต่ละวชิาไม่ผา่น ควรไดรั้บการติดตาม 
       และช่วยเหลือ 

4.44 .775 มาก 

รวม 4.42 0.76 มาก 
 
 จากตาราง 19  พบวา่ นกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษามีความเห็นวา่ควรปรับปรุงบริการ  ด้านการ
ประเมินผล ในภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.42 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ควรปรับปรุง               
ในระดบัมากทุกข้อ โดยข้อท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ นักศึกษาท่ีสอบแต่ละวิชาไม่ผ่านควรได้รับการ
ติดตามและช่วยเหลือ (   = 4.44)  และรองลงมาคือ ควรมีข้อมูลให้ค  าแนะน าการอ่านหนังสือสอบ               
การเตรียมตวัสอบแก่นกัศึกษาทุกคร้ังก่อนสอบ (   =  4.38) 
 

 3.2  แนวทางการพฒันาบริการการศึกษาตามความคดิเห็นของอาจารย์   
                       ผูว้ิจยัไดส้อบถามแนวทางการพฒันาบริการสนบัสนุนการศึกษาใน 12 ดา้นยอ่ย  ผลการ
วเิคราะห์ขอ้มูลปรากฏผลดงัน้ี 
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ตาราง 20   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของอาจารย ์มสธ. ต่อแนวทาง       
       พฒันาบริการดา้นต่างๆ 
 

  

 จากตาราง 20  พบวา่ อาจารยมี์ความเห็นวา่ควรปรับปรุงบริการการศึกษาดา้นต่างๆในภาพรวม
ในระดบัมาก (   = 4.36 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายดา้นพบวา่ ดา้นท่ีควรปรับปรุงมากท่ีสุดคือ ดา้นการ
ติดต่อกบัมหาวิทยาลยั (   = 4.88)  รองลงมาคือดา้นบริการของศูนยว์ิทยพฒันา (  = 4.70)  และด้าน
แนะแนวใหค้ าปรึกษา (  = 4.64) ตามล าดบั  นอกจากนั้นเป็นระดบัมากทุกดา้น 
 
                 ต่อไปน้ีเป็นรายละเอียดของความคิดเห็นต่อแนวทางการพฒันาบริการแต่ละดา้น 
 
 
 
 
 

รายละเอยีดของบริการทีค่วรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 
1. ดา้นการลงทะเบียน 4.49 0.51 มาก 
2. ดา้นหลกัสูตรและเน้ือหาวิชา 4.01 0.69 มาก 
3. ดา้นการติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 4.88 0.25 มากท่ีสุด 
4. ดา้นการติดต่อกบัอาจารย ์ 4.39 0.73 มาก 
5. ดา้นการสัมมนา 3.64 0.93 มาก 
6. ดา้นการสอนภาษาองักฤษ(เฉพาะนกัศึกษาปริญญาเอก) 4.22 1.03 มาก 
7. ดา้นการท าวทิยานิพนธ์ 4.35 0.65 มาก 
8. ดา้นแนะแนวใหค้ าปรึกษา 4.64 0.49 มากท่ีสุด 
9. ดา้นบริการทุนการศึกษาและชมรมนกัศึกษา 4.43 0.51 มาก 
10. ดา้นบริการห้องสมุด บริการคอมพิวเตอร์ 4.60 0.47 มากท่ีสุด 
11. ดา้นบริการของศูนยว์ทิยพฒันา 4.70 0.39 มากท่ีสุด 
12. ดา้นการประเมินผล 4.27 0.76 มาก 

รวม 4.36 0.37 มาก 
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ตาราง 21   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของอาจารย ์มสธ. ต่อแนวทาง       
     พฒันาบริการดา้นการลงทะเบียน 
 

รายละเอียดของการบริการท่ีควรปรับปรุง/เพิ่มเติม  SD. แปลผล 
1.  ด้านการลงทะเบียน 
     1.1  ควรแจง้เตือนนกัศึกษาทุกคนก่อนเวลาลงทะเบียนแต่ละ 
     ภาคอีกคร้ังหน่ึง  

4.57 0.74 
 

มากท่ีสุด 

     1.2  ควรส่งขอ้มูลหรือตาราสอนท่ีใชใ้นการลงทะเบียนถึง 
     นกัศึกษาก่อนเวลาลงทะเบียน 

4.73 0.49 มากท่ีสุด 

     1.3  ควรมีหน่วยบริการตอบค าถามในเร่ืองการลงทะเบียนท่ี 
     ติดต่อไดร้วดเร็ว 

4.81 0.45 มากท่ีสุด 

     1.4  ควรมีบริการลดค่าลงทะเบียนแก่ศิษยเ์ก่าท่ีกลบัมาเรียน 3.52 1.43 มาก 
รวม 4.49 0.51 มาก 

 
 จากตาราง  21   พบว่า อาจารย์มีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการลงทะเบียนใน
ภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.49 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ขอ้ท่ีควรปรับปรุงมากท่ีสุดคือ  
ควรมีหน่วยบริการตอบค าถามในเร่ืองการลงทะเบียนท่ีติดต่อไดร้วดเร็ว (   = 4.81)  รองลงมาคือ  ควร
ส่งขอ้มูลหรือตาราสอนท่ีใช้ในการลงทะเบียนถึงนกัศึกษาก่อนเวลาลงทะเบียน (   = 4.73)  และควร
แจง้เตือนนกัศึกษาทุกคนก่อนเวลาลงทะเบียนแต่ละภาคอีกคร้ังหน่ึง (  = 4.57) ตามล าดบั  ส่วนขอ้ 1.4  
เป็นระดบัมาก 
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ตาราง 22   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็น อาจารย์มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการดา้นหลกัสูตรและเนือ้หาวชิา 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

2.  ด้านหลกัสูตรและเนือ้หาวิชา 
     2.1  ควรเปิดหลกัสูตรให้หลากหลายมากกวา่เดิม 

 
3.44 

 
1.27 

 
มาก 

     2.2  เน้ือหาในแต่ละหน่วยของประมวลสาระไม่ควรมากเกินไป 4.02 1.09 มาก 
     2.3  เน้ือหาในแต่ละหน่วยควรเขียนให้เขา้ใจง่าย 4.49 0.82 มาก 
     2.4  ในแต่ละชุดวชิาควรมีสรุปเน้ือหาในแต่ละหน่วย  เพื่อช่วย 
     การเรียนของนกัศึกษา 

4.14 0.96 มาก 

                               รวม 4.01 0.69 มาก 

 
 จากตาราง 22  พบวา่ อาจารยมี์ความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการดา้นหลักสูตรและเนื้อหาวิชา

ในภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.01 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ควรปรับปรุงในระดบัมาก             

ทุกขอ้ โดยขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ เน้ือหาในแต่ละหน่วยควรเขียนให้เขา้ใจง่าย (  = 4.49)  รองลงมา

คือในแต่ละชุดวิชาควรมีสรุปเน้ือหาในแต่ละหน่วย  เพื่อช่วยการเรียนของนกัศึกษา  (  = 4.14)  และ

เน้ือหาในแต่ละหน่วยของประมวลสาระไม่ควรมากเกินไป (  = 4.02) ตามล าดบั 
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ตาราง 23   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของอาจารย ์มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการดา้นการติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

3.  ด้านการติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 
     3.1  นกัศึกษาท่ีมีปัญหาควรสามารถติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 
     ทางโทรศพัทไ์ดอ้ยา่งรวดเร็ว 

4.74 0.79 
 

มากท่ีสุด 

     3.2  ปัญหาของนกัศึกษาควรไดรั้บการช่วยเหลืออยา่งรวดเร็ว 4.94 0.24 มากท่ีสุด 
     3.3  นกัศึกษาควรเขา้ถึงระบบ online ของมหาวทิยาลยัไดง่้าย 4.92 0.28 มากท่ีสุด 
     3.4  นกัศึกษาควรไดรั้บข่าวสารท่ีจ าเป็นจากหลายช่องทาง 4.86 0.41 มากท่ีสุด 
     3.5  นกัศึกษาควรไดรั้บข่าวสารท่ีจ าเป็นทนัเวลา 4.94 0.24 มากท่ีสุด 

รวม 4.88 0.25 มากทีสุ่ด 

 

 จากตาราง 23  พบวา่ อาจารย ์มีความเห็นวา่ควรปรับปรุงบริการดา้นการติดต่อกบัมหาวทิยาลัย
ในภาพรวมในระดบัมากท่ีสุด (   = 4.88 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ควรปรับปรุงในระดบั
มากท่ีสุดทุกข้อ  โดยข้อท่ีควรปรับปรุงมากท่ีสุด 2 ข้อเท่ากันคือ ปัญหาของนักศึกษาควรได้รับ             
การช่วยเหลืออย่างรวดเร็ว (   = 4.94)  และนักศึกษาควรได้รับข่าวสารท่ีจ าเป็นทนัเวลา (  = 4.94)  
รองลงมาคือ นกัศึกษาควรเขา้ถึงระบบ online ของมหาวิทยาลยัไดง่้าย (   = 4.92)  และนกัศึกษาควร
ไดรั้บข่าวสารท่ีจ าเป็นจากหลายช่องทาง (  = 4.86) ตามล าดบั 
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ตาราง 24   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของอาจารย ์มสธ. ต่อแนวทาง       
       พฒันาบริการดา้นการติดต่อกบัอาจารย์  
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปรผล 

4.  ด้านการติดต่อกบัอาจารย์  
     4.1  อาจารยค์วรก าหนดช่วงเวลาท่ีนกัศึกษาจะติดต่ออาจารยไ์ด ้

 
4.53 

 
0.74 

 
มากท่ีสุด 

4.2  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรมีการส่ือสารกบันกัศึกษาอยา่งสม ่าเสมอ 4.37 0.78 มาก 

4.3  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรมีการติดตามนกัศึกษาอยา่งสม ่าเสมอ 4.27 0.88 มาก 

รวม 4.39 0.73 มาก 

 
 จากตาราง 24  พบว่า อาจารย ์มีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการดา้นการติดต่อกับอาจารยใ์น
ภาพรวมในระดับมาก ( = 4.39 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อ  มีข้อท่ีควรปรับปรุงมากท่ีสุดคือ 
อาจารย์ควรก าหนดช่วงเวลาท่ีนักศึกษาจะติดต่ออาจารย์ได้ (  = 4.53)  รองลงมาเป็นระดับมาก                
คือ อาจารยท่ี์ปรึกษาควรมีการส่ือสารกบันกัศึกษาอยา่งสม ่าเสมอ (  = 4.37)  และอาจารยท่ี์ปรึกษาควร
มีการติดตามนกัศึกษาอยา่งสม ่าเสมอ (   = 4.27)  ตามล าดบั 
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ตาราง 25   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของอาจารย ์มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาดา้นการจัดสัมมนาแก่นักศึกษา 
  

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

5. ด้านการจัดสัมมนาแก่นักศึกษา 
   5.1  ทุกชุดวชิาควรมีการสัมมนาเสริมแบบอยา่งนอ้ย 2 คร้ัง 

 
4.30 

 
1.03 

 
มาก 

   5.2  การสัมมนาเสริมคร้ังหน่ึงควรจะท าแบบออนไลน์  
   อีกคร้ังหน่ึงเป็นแบบเผชิญหนา้ 

2.91 1.38 ปาน
กลาง 

รวม 3.64 0.93 มาก 

 

 จากตาราง  25  พบวา่ อาจารย ์มีความเห็นวา่ควรปรับปรุงบริการดา้นการสัมมนาในภาพรวม

ในระดบัมาก (   = 3.96 )   และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบวา่ ขอ้ท่ีควรปรับปรุงมากคือ ทุกชุดวิชาควร

มีการสัมมนาเสริมอย่างน้อย 2 คร้ัง (   = 4.30)  รองลงมาควรปรับปรุงในระดับปานกลางคือ การ

สัมมนาเสริมคร้ังหน่ึงควรจะท าแบบออนไลน์  อีกคร้ังหน่ึงเป็นแบบเผชิญหนา้ (  = 2.91) 
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ตาราง 26   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของอาจารย ์มสธ. ต่อแนวทาง       
       พฒันาบริการดา้นการสอบภาษาองักฤษ (เฉพาะนักศึกษาปริญญาเอก) 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

6.  ด้านการสอบภาษาองักฤษ (เฉพาะนักศึกษาปริญญาเอก) 
     6.1  ควรจดัคอร์สภาษาองักฤษส าหรับนกัศึกษาท่ีคะแนน 
     ภาษาองักฤษยงัไม่ผา่น 

4.49 0.98 
 

มาก 

     6.2  คอร์สภาษาองักฤษท่ีมหาวทิยาลยัจดัควรมีการสอบตอนทา้ย 
     และใชเ้ป็นคะแนน ส าหรับศึกษาในระดบัปริญญาเอกได ้

3.95 1.30 มาก 

รวม 4.22 1.03 มาก 

 
  จากตาราง 26  พบว่า อาจารย ์มีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการสอบภาษาอังกฤษ 
(เฉพาะนักศึกษาปริญญาเอก) ในภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.22 )   และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบวา่
ควรปรับปรุงในระดบัมากทุกข้อ โดยข้อท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ ควรจดัคอร์สภาษาองักฤษส าหรับ
นกัศึกษาท่ีคะแนนภาษาองักฤษยงัไม่ผา่น (  = 4.49)  รองลงมาคือ คอร์สภาษาองักฤษท่ีมหาวิทยาลยั
จดัควรมีการสอบตอนทา้ยและใชเ้ป็นคะแนนส าหรับศึกษาในระดบัปริญญาเอกได ้ (  = 3.95)  
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ตาราง 27   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของอาจารย ์มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการดา้นการท าวทิยานิพนธ์ 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

7.  ด้านการท าวิทยานิพนธ์ 
     7.1  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรใหเ้วลาในการใหค้  าแนะน าการท า 
     วทิยานิพนธ์ทุกขั้นตอน 

4.51 0.68 
 

มากท่ีสุด 

     7.2  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรติดตามนกัศึกษานกัศึกษาท่ีขาด 
     การติดต่อไป 

4.08 1.22 มาก 

     7.3  แต่ละสาขาวชิาควรจดัอบรมการเขียนบทความวจิยั 
     เพื่อตีพิมพเ์ผยแพร่ 

4.25 0.95 มาก 

     7.4  แต่ละสาขาวชิาควรใหค้  าแนะน าแหล่งท่ีนกัศึกษาจะตีพิมพ ์
     เผยแพร่บทความวจิยั 

4.35 0.96 มาก 

     7.5  มหาวทิยาลยัควรจดัสัมมนาเพื่อนกัศึกษาจะไดเ้ผยแพร่ 
     บทความวจิยั 

4.51 0.71 มากท่ีสุด 

รวม 4.35 0.65 มาก 

 
จากตาราง 27   พบว่า อาจารย ์มีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการท าวิทยานิพนธ์            

ในภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.35 )   และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบวา่ มีขอ้ท่ีควรปรับปรุงมากท่ีสุด
เท่ากัน 2 ข้อ  คือ อาจารยท่ี์ปรึกษาควรให้เวลาในการให้ค  าแนะน าการท าวิทยานิพนธ์ทุกขั้นตอน                     
(  = 4.51)  และมหาวิทยาลัยควรจัดสัมมนาเพื่อนักศึกษาจะได้เผยแพร่บทความวิจัย (  = 4.51) 
รองลงมาระดบัมากคือ แต่ละสาขาวิชาควรให้ค  าแนะน าแหล่งท่ีนกัศึกษาจะตีพิมพ์เผยแพร่บทความ
วิจยั (  = 4.35)  และแต่ละสาขาวิชาควรจดัอบรมการเขียนบทความวิจยัเพื่อตีพิมพเ์ผยแพร่ (  = 4.25)  
ตามล าดบั 
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ตาราง 28   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของอาจารย ์มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการด้านการแนะแนวให้ค าปรึกษา 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

8.  ด้านการแนะแนวให้ค าปรึกษา 
     8.1  ส านกับณัฑิตศึกษาควรจดับุคลากร เจา้หนา้ท่ีแนะแนว 
     นกัศึกษาบณัฑิตศึกษา 

4.63 0.78 
 

มากท่ีสุด 

     8.2  ส านกับณัฑิตศึกษาควรติดต่อนกัศึกษาท่ีขาดการติดต่อ 
     ตั้งแต่ 2 ภาคการศึกษาข้ึนไป 

4.76 0.48 มากท่ีสุด 

     8.3  ส านกับณัฑิตศึกษาควรส่งขอ้มูลรายช่ือนกัศึกษาท่ีขาด 
     การติดต่อมากกวา่ 2 ภาคการศึกษา ใหแ้ก่สาขาวชิา 

4.53 0.74 มากท่ีสุด 

รวม 4.64 0.49 มากทีสุ่ด 

 

  จากตาราง 28  พบวา่ อาจารย ์มีความเห็นวา่ควรปรับปรุงบริการดา้นการแนะแนวให้ค าปรึกษา
ในภาพรวมในระดบัมากท่ีสุด (   = 4.64 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ควรปรับปรุงในระดบั
มากท่ีสุดทุกขอ้ โดยขอ้ท่ีควรปรับปรุงมากท่ีสุดคือ ส านักบณัฑิตศึกษาควรติดต่อนกัศึกษาท่ีขาดการ
ติดต่อตั้ งแต่ 2 ภาคการศึกษาข้ึนไป (  = 4.76)  รองลงมาคือ ส านักบัณฑิตศึกษาควรจดับุคลากร 
เจ้าหน้าท่ีแนะแนวนักศึกษาบัณฑิตศึกษา (  = 4.63)  และส านักบัณฑิตศึกษาควรส่งข้อมูลรายช่ือ
นกัศึกษาท่ีขาดการติดต่อมากกวา่ 2 ภาคการศึกษา ใหแ้ก่สาขาวชิา (  = 4.53)  ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



145 
 

ตาราง 29   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของอาจารย ์มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการดา้นบริการทุนการศึกษาและชมรมนักศึกษา 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

9.  ด้านบริการทุนการศึกษาและชมรมนักศึกษา 
     9.1  มหาวทิยาลยัควรมีบริการทุนการศึกษาแก่นกัศึกษา 
     ท่ีขาดแคลน 

4.37 0.73 
 

มาก 

     9.2  ควรมีบริการทุนแก่นกัศึกษาในการท าวทิยานิพนธ์ต่อไป 4.47 0.74 มาก 
     9.3  ควรส่งเสริมใหช้มรมนกัศึกษาแต่ละจงัหวดัมีนกัศึกษา 
     ระดบับณัฑิตศึกษามาเป็นกรรมการชมรม 

4.39 0.67 มาก 

     9.4  ควรสนบัสนุนชมรมใหมี้กิจกรรมส าหรับกลุ่มนกัศึกษา 
     บณัฑิตศึกษาดว้ย 

4.51 0.58 มากท่ีสุด 

                                 รวม 4.43 0.51 มาก 

 

  จากตาราง 29  พบวา่ อาจารย ์มีความเห็นวา่ควรปรับปรุงบริการดา้นบริการทุนการศึกษาและ

ชมรมนักศึกษาในภาพรวมในระดับมาก (   = 4.43 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า มีข้อท่ี                

ควรปรับปรุงมากท่ีสุดคือ ควรสนับสนุนชมรมให้มีกิจกรรมส าหรับกลุ่มนักศึกษาบณัฑิตศึกษาดว้ย                

(  = 4.51)  รองลงมาระดับมากคือ ควรมีบริการทุนแก่นักศึกษาในการท าวิทยานิพนธ์ต่อไป                  

(  = 4.47)  และควรควรส่งเสริมให้ชมรมนกัศึกษาแต่ละจงัหวดัมีนกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษามาเป็น

กรรมการชมรม (  = 4.39) 
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ตาราง 30  แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของอาจารย ์มสธ. ต่อแนวทาง       
     พฒันาบริการด้านบริการห้องสมุด บริการคอมพวิเตอร์ 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

10.  ด้านบริการห้องสมุด บริการคอมพวิเตอร์ 
       10.1  การใหบ้ริการคอมพิวเตอร์ท่ีมหาวทิยาลยัควรมี 
       เพียงพอแก่นกัศึกษาท่ีมาใชบ้ริการ 

4.71 0.50 
 

มากท่ีสุด 

       10.2  ควรปรับปรุงมุม มสธ. ในหอ้งสมุดประชาชนประจ า 
       จงัหวดัแต่ละจงัหวดั  เพื่อใหบ้ริการแก่นกัศึกษาปริญญาตรี 
       และบณัฑิตศึกษาไดก้วา้งขวางข้ึน 

4.33 1.14 มาก 

       10.3  ส านกับรรณสารสนเทศควรใหบ้ริการยมืระหวา่ง 
       หอ้งสมุดแก่นกัศึกษาท่ีอยูต่่างจงัหวดัไดอ้ยา่งรวดเร็ว   

4.67 0.52 มากท่ีสุด 

       10.4  หอ้งสมุดของศูนยว์ทิยพฒันาควรใหบ้ริการยมืระหวา่ง 
       หอ้งสมุดแก่นกัศึกษาท่ีอยูต่่างจงัหวดัไดอ้ยา่งรวดเร็ว    

4.70 0.47 มากท่ีสุด 

รวม 4.60 0.47 มากทีสุ่ด 

 

  จากตาราง 30   พบว่า อาจารย์มีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านห้องสมุดและบริการ
คอมพิวเตอร์  ในภาพรวมในระดับมากท่ี สุด (  = 4.60 )  และเม่ือพิ จารณาเป็นรายข้อพบว่า                       
ควรปรับปรุงในระดับมากท่ีสุดเกือบทุกข้อ โดยข้อท่ีควรปรับปรุงมากท่ีสุดคือ การให้บริการ
คอมพิวเตอร์ท่ีมหาวทิยาลยัควรมีเพียงพอแก่นกัศึกษาท่ีมาใชบ้ริการ (  = 4.71)  รองลงมาคือ ห้องสมุด
ของศูนยว์ิทยพฒันาควรให้บริการยืมระหว่างห้องสมุดแก่นักศึกษาท่ีอยู่ ต่างจงัหวดัได้อย่างรวดเร็ว             
(  = 4.70)  และส านกับรรณสารสนเทศควรใหบ้ริการยืมระหวา่งหอ้งสมุดแก่นกัศึกษาท่ีอยูต่่างจงัหวดั
ไดอ้ยา่งรวดเร็ว (  = 4.67)  ตามล าดบั 
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ตาราง 31   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นอาจารย์ มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการด้านบริการของศูนย์วทิยพฒันา 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

11. ด้านบริการของศูนย์วทิยพฒันา 
   11.1  ควรใชศู้นยว์ทิยพฒันาเป็นสถานท่ีจดัสัมมนาเสริม/เขม้ให้
มากข้ึนเพื่อนกัศึกษาจะไม่ตอ้งเดินทาง 

4.57 0.76 
 

มากท่ีสุด 

   11.2  หอ้งสมุดในส่วนกลางควรเช่ือมโยงบริการต่างๆ ให้
หอ้งสมุดศูนยว์ทิยพฒันา  เพื่อนกัศึกษารับบริการไดเ้สมือน
หอ้งสมุดในส่วนกลาง 

4.82 0.39 มากท่ีสุด 

   11.3 จดัเจา้หนา้ท่ีของศูนยว์ทิยพฒันาเพื่อใหบ้ริการแนะแนวและ
ใหค้ าปรึกษาแก่นกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษา 

4.71 0.46 มากท่ีสุด 

รวม 4.70 0.39 มากทีสุ่ด 

 
 จากตาราง 31  พบว่า อาจารย์ มีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการของศูนย์วิทยพัฒนา ใน
ภาพรวมในระดับมากท่ีสุด  (   = 4.70 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ควรปรับปรุงในระดับ           
มากท่ีสุดทุกขอ้ โดยขอ้ท่ีควรปรับปรุงมากท่ีสุดคือ หอ้งสมุดในส่วนกลางควรเช่ือมโยงบริการต่างๆ ให้
หอ้งสมุดศูนยว์ทิยพฒันา   เพื่ อนักศึกษารับบริการได้เส มือนห้องสมุดในส่วนกลาง (  = 4.82)  
รองลงมาคือ จดัเจา้หน้าท่ีของศูนยว์ิทยพฒันาเพื่อให้บริการแนะแนวและให้ค  าปรึกษาแก่นักศึกษา
ระดบับณัฑิตศึกษา (  = 4.71)  และควรใช้ศูนยว์ิทยพฒันาเป็นสถานท่ีจดัสัมมนาเสริม/เขม้ให้มากข้ึน
เพื่อนกัศึกษาจะไม่ตอ้งเดินทาง (  = 4.57)  ตามล าดบั 
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ตาราง 32  แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของอาจารย ์มสธ. ต่อแนวทาง       
     พฒันาบริการดา้นการประเมินผล 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

12.  ด้านการประเมินผล 
       12.1  ควรมีขอ้มูลใหค้  าแนะน าการอ่านหนงัสือสอบ  
       การเตรียมตวัสอบ แก่นกัศึกษาทุกคร้ังก่อนสอบ 

4.22 0.96 
 

มาก 

       12.2  นกัศึกษาท่ีสอบแต่ละวชิาไม่ผา่น ควรไดรั้บการ 
       ติดตามและช่วยเหลือ 

4.35 0.81 มาก 

รวม 4.27 0.76 มาก 

 
 จากตาราง  32  พบว่า อาจารย์ มีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการประเมินผล             
ในภาพรวมในระดบัมาก ( = 4.27 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ควรปรับปรุงในระดับมาก          
ทุกข้อ โดยข้อท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ นักศึกษาท่ีสอบแต่ละวิชาไม่ผ่าน ควรได้รับการติดตามและ
ช่วยเหลือ (  = 4.35)  และรองลงมาคือ ควรมีขอ้มูลให้ค  าแนะน าการอ่านหนังสือสอบ การเตรียมตวั
สอบแก่นกัศึกษาทุกคร้ังก่อนสอบ (  = 4.22) 
 

 3.3  แนวทางการพฒันาบริการการศึกษาตามความคดิเห็นของบุคลากร 
  ผูว้ิจยัไดส้อบถามแนวทางการพฒันาบริการสนบัสนุนการศึกษาใน 12 ดา้นยอ่ย  ผลการ
วเิคราะห์ขอ้มูลปรากฏผลดงัน้ี 
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ตาราง 33   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของบุคลากร มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการดา้นต่างๆ 

รายละเอยีดของบริการทีค่วรปรับปรุง/เพิม่เติม  S.D. แปลผล 

1. ดา้นการลงทะเบียน 4.16 0.80 มาก 
2. ดา้นหลกัสูตรและเน้ือหาวิชา 4.02 0.61 มาก 
3. ดา้นการติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 4.49 0.76 มาก 
4. ดา้นการติดต่อกบัอาจารย ์ 4.41 0.81 มาก 
5. ดา้นการสัมมนา 3.87 0.85 มาก 
6. ดา้นการสอนภาษาองักฤษ (เฉพาะนกัศึกษาปริญญาเอก) 4.05 0.92 มาก 
7. ดา้นการท าวทิยานิพนธ์ 4.39 0.80 มาก 
8. ดา้นแนะแนวใหค้  าปรึกษาทัว่ไป 4.32 0.89 มาก 
9. ดา้นบริการทุนการศึกษาและชมรมนกัศึกษา 4.05 0.82 มาก 
10. ดา้นบริการห้องสมุด บริการคอมพิวเตอร์ 4.18 0.84 มาก 
11. ดา้นบริการของศูนยว์ทิยพฒันา 4.30 0.88 มาก 
12. ดา้นการประเมินผล 4.17 0.90 มาก 

รวม 4.26 0.58 มาก 
 
 จากตาราง  33  พบว่า บุคลากรมีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการการศึกษาด้านต่างๆ       
ในภาพรวมในระดบัมาก  (   = 4.26 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายดา้นพบว่า ควรปรับปรุงในระดบัมาก 
ทุกด้าน โดยด้านท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ. ด้านการติดต่อกับมหาวิทยาลัย (  = 4.49)  รองลงมาคือ            
ดา้นการติดต่อกบัอาจารย ์(   = 4.41)  และดา้นการท าวทิยานิพนธ์ (  = 4.39)  ตามล าดบั 
 
                 ต่อไปน้ีเป็นรายละเอียดของความคิดเห็นต่อแนวทางการพฒันาบริการแต่ละดา้น 
 
 
 
 
 



150 
 

ตาราง 34   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของบุคลากร มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการดา้นการลงทะเบียน 

รายละเอยีดของบริการทีค่วรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

1.  ด้านการลงทะเบียน 
     1.1  ควรแจง้เตือนนกัศึกษาทุกคนก่อนเวลาลงทะเบียน 
     แต่ละภาคอีกคร้ังหน่ึง 

4.26 1.02 มาก 

     1.2  ควรส่งขอ้มูลหรือตาราสอนท่ีใชใ้นการลงทะเบียน 
     ถึงนกัศึกษาก่อนเวลาลงทะเบียน 

4.29 1.01 มาก 

     1.3  ควรมีหน่วยบริการตอบค าถามในเร่ืองการลงทะเบียน 
     ท่ีติดต่อไดร้วดเร็ว 

4.53 0.86 มากท่ีสุด 

     1.4  ควรมีบริการลดค่าลงทะเบียนแก่ศิษยเ์ก่าท่ีกลบัมาเรียน 3.53 1.41 มาก 
รวม 4.16 0.80 มาก 

 
 จากตาราง 34  พบว่า บุคลากรมีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการลงทะเบียน                   
ในภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.16 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า มีขอ้ท่ีควรปรับปรุงมากท่ีสุด 
คือ ควรมีหน่วยบริการตอบค าถามในเร่ืองการลงทะเบียนท่ีติดต่อได้รวดเร็ว (  = 4.53)  รองลงมา
ระดบัมากคือ ควรส่งข้อมูลหรือตาราสอนท่ีใช้ในการลงทะเบียนถึงนักศึกษาก่อนเวลาลงทะเบียน             
(  = 4.29)  และควรแจง้เตือนนักศึกษาทุกคนก่อนเวลาลงทะเบียนแต่ละภาคอีกคร้ังหน่ึง (  = 4.26)  
ตามล าดบั 
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ตาราง 35  แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นบุคลากรมสธ. ต่อแนวทาง       

     พฒันาบริการดา้นหลกัสูตรและเนือ้หาวชิา 

 
รายละเอยีดของบริการทีค่วรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

2.  ด้านหลกัสูตรและเนือ้หาวิชา 
     2.1  ควรเปิดหลกัสูตรใหห้ลากหลายมากกวา่เดิม 

 
3.80 

 
1.11 

 
มาก 

     2.2  เน้ือหาในแต่ละหน่วยของประมวลสาระไม่ควรมากเกินไป 3.80 0.92 มาก 
     2.3  เน้ือหาในแต่ละหน่วยควรเขียนให้เขา้ใจง่าย 4.17 0.87 มาก 
     2.4  ในแต่ละชุดวชิาควรมีสรุปเน้ือหาในแต่ละหน่วย   
     เพื่อช่วยการเรียนของนกัศึกษา 

4.17 0.91 มาก 

รวม 4.02 0.61 มาก 
 
 จากตาราง  35  พบวา่ บุคลากรมีความเห็นวา่ควรปรับปรุงบริการดา้นหลกัสูตรและเนื้อหาวิชา
ในภาพรวมในระดบัมาก (  = 4.02 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ควรปรับปรุงในระดบัมาก             
ทุกข้อ โดยข้อท่ีมีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดมี 2 ข้อ คือเท่ากัน  เน้ือหาในแต่ละหน่วยควรเขียนให้เข้าใจง่าย         
(  = 4.17)  และในแต่ละชุดวิชาควรมีสรุปเน้ือหาในแต่ละหน่วย  เพื่อช่วยการเรียนของนักศึกษา              
(  = 4.17)  รองลงมามี 2 ขอ้เท่ากนั คือควรเปิดหลกัสูตรให้หลากหลายมากกว่าเดิม (  = 3.80)  และ
เน้ือหาในแต่ละหน่วยของประมวลสาระไม่ควรมากเกินไป  (  = 3.80)  ตามล าดบั 
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ตาราง 36   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของบุคลากร มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการดา้นการติดต่อกบัมหาวทิยาลัย 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

3.  ด้านการติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 
     3.1  นกัศึกษาท่ีมีปัญหาควรสามารถติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 
     ทางโทรศพัทไ์ดอ้ยา่งรวดเร็ว 

4.52 0.82 
 

มากท่ีสุด 

     3.2  ปัญหาของนกัศึกษาควรไดรั้บการช่วยเหลืออยา่งรวดเร็ว 4.56 0.77 มากท่ีสุด 
     3.3  นกัศึกษาควรเขา้ถึงระบบ online ของมหาวทิยาลยัไดง่้าย 4.45 0.94 มาก 
     3.4  นกัศึกษาควรไดรั้บข่าวสารท่ีจ าเป็นจากหลายช่องทาง 4.36 0.97 มาก 
     3.5  นกัศึกษาควรไดรั้บข่าวสารท่ีจ าเป็นทนัเวลา 4.55 0.80 มากท่ีสุด 
                                        รวม 4.49 0.76 มาก 

 
 จากตาราง 36  พบว่าบุคลากร มีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการติดต่อกับ
มหาวิทยาลัยในภาพรวมในระดับมาก (   = 4.49 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า มีข้อท่ี                    
ควรปรับปรุงมากท่ีสุดคือ ปัญหาของนักศึกษาควรได้รับการช่วยเหลืออย่างรวดเร็ว (  = 4.56)  
รองลงมาคือ นักศึกษาควรได้รับข่าวสารท่ีจ าเป็นทนัเวลา (  = 4.55)  และนักศึกษาท่ีมีปัญหาควร
สามารถติดต่อกบัมหาวทิยาลยัทางโทรศพัทไ์ดอ้ยา่งรวดเร็ว (  = 4.52) ตามล าดบั 
 
 

 

 

 

 

 

 

 



153 
 

ตาราง 37   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของบุคลากร มสธ. ต่อแนวทาง       
     พฒันาบริการดา้นการติดต่อกบัอาจารย์  
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

4.  ด้านการติดต่อกบัอาจารย์  
     4.1  อาจารยค์วรก าหนดช่วงเวลาท่ีนกัศึกษาจะติดต่ออาจารยไ์ด ้ 4.38 0.89 

 
มาก 

     4.2  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรมีการส่ือสารกบันกัศึกษาอยา่ง 
     สม ่าเสมอ 

4.40 0.85 มาก 

     4.3  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรมีการติดตามนกัศึกษาอยา่งสม ่าเสมอ 4.41 0.81 มาก 

                                        รวม 4.41 0.81 มาก 
 
 จากตาราง 37  พบว่า บุคลากรมีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการติดต่อกับอาจารย ์             
ในภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.41 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ควรปรับปรุงในระดบัมาก              
ทุกข้อ โดยข้อท่ีมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ อาจารย์ท่ีปรึกษาควรมีการติดตามนักศึกษาอย่างสม ่าเสมอ              
(  = 4.41)  รองลงมาคือ อาจารยท่ี์ปรึกษาควรมีการส่ือสารกบันกัศึกษาอยา่งสม ่าเสมอ (  = 4.40)  และ
อาจารยค์วรก าหนดช่วงเวลาท่ีนกัศึกษาจะติดต่ออาจารยไ์ด ้ (  = 4.38)  ตามล าดบั 
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ตาราง 38   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของบุคลากร มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาดา้นการจัดสัมมนาแก่นักศึกษา 

 รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

5.  ด้านการจัดสัมมนาแก่นักศึกษา 
     5.1  ทุกชุดวชิาควรมีการสัมมนาเสริมอยา่งนอ้ย 2 คร้ัง 

 
3.91 

 
0.90 

 
มาก 

     5.2  การสัมมนาเสริมคร้ังหน่ึงควรจะท าแบบออนไลน์ 
     อีกคร้ังหน่ึงเป็นแบบเผชิญหนา้ 

3.83 1.03 มาก 

รวม 3.87 0.85 มาก 

 
 จากตาราง 38   พบว่า บุคลากรมีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการจัดสัมมนาแก่
นักศึกษาในภาพรวมในระดับมาก (   = 3.87 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ควรปรับปรุง                    
ในระดบัมากในขอ้ท่ีวา่ทุกชุดวิชาควรมีการสัมมนาเสริมอยา่งนอ้ย 2 คร้ัง (  = 3.91)  รองลงมาคือ การ
สัมมนาเสริมคร้ังหน่ึงควรจะท าแบบออนไลน์ อีกคร้ังหน่ึงเป็นแบบเผชิญหนา้ (  = 3.83) 
 
ตาราง 39   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของบุคลากร มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการดา้นการสอบภาษาองักฤษ (เฉพาะนักศึกษาปริญญาเอก) 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

6.  ด้านการสอบภาษาองักฤษ (เฉพาะนักศึกษาปริญญาเอก) 
     6.1  ควรจดัคอร์สภาษาองักฤษส าหรับนกัศึกษาท่ีคะแนน 
     ภาษาองักฤษยงัไม่ผา่น 

4.20 0.92 
 

มาก 

     6.2  คอร์สภาษาองักฤษท่ีมหาวทิยาลยัจดัควรมีการสอบตอนทา้ย 
     และใชเ้ป็นคะแนนส าหรับศึกษาในระดบัปริญญาเอกได ้

3.93 0.98 มาก 

รวม 4.05 0.92 มาก 

 
  จากตาราง 39  พบว่าบุคลากร มีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการสอบภาษาอังกฤษ 
(เฉพาะนักศึกษาปริญญาเอก)  ในภาพรวมในระดบัมาก (   = 4.05 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบวา่
ควรปรับปรุงในระดบัมากทุกขอ้ โดยขอ้ท่ีควรปรับปรุงมากท่ีสุดคือ ควรจดัคอร์สภาษาองักฤษส าหรับ
นกัศึกษาท่ีคะแนนภาษาองักฤษยงัไม่ผา่น (  = 4.20)  รองลงมาคือ คอร์สภาษาองักฤษท่ีมหาวิทยาลยั
จดัควรมีการสอบตอนทา้ยและใชเ้ป็นคะแนนส าหรับศึกษาในระดบัปริญญาเอกได ้ (  = 3.93)  
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ตาราง 40   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของบุคลากร มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการดา้นการท าวทิยานิพนธ์ 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

7.  ด้านการท าวิทยานิพนธ์ 
     7.1  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรใหเ้วลาในการใหค้  าแนะน า 
     การท าวทิยานิพนธ์ทุกขั้นตอน 

4.48 0.82 
 

มาก 

     7.2  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรติดตามนกัศึกษานกัศึกษาท่ี 
     ขาดการติดต่อ 

4.38 0.79 มาก 

     7.3  แต่ละสาขาวชิาควรจดัอบรมการเขียนบทความวจิยั 
     เพื่อตีพิมพเ์ผยแพร่ 

4.25 0.96 มาก 

     7.4  แต่ละสาขาวชิาควรใหค้  าแนะน าแหล่งท่ีนกัศึกษาจะ 
     ตีพิมพ ์ เผยแพร่บทความวจิยั 

4.36 0.85 มาก 

     7.5  มหาวทิยาลยัควรจดัสัมมนาเพื่อนกัศึกษาจะไดเ้ผยแพร่  
     บทความวจิยั 

4.22 0.98 มาก 

รวม 4.39 0.80 มาก 

 
 จากตาราง 40   พบว่าบุคลากร  มีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการท าวิทยานิพนธ์            
ในภาพรวมในระดบัมาก (  = 4.39 )   และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ควรปรับปรุงในระดบัมาก             
ทุกข้อ โดยข้อท่ี มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ อาจารย์ท่ีปรึกษาควรให้ เวลาในการให้ค  าแนะน าการ                     
ท าวิทยานิพนธ์ทุกขั้นตอน (  = 4.48)   รองลงมาคือ อาจารยท่ี์ปรึกษาควรติดตามนกัศึกษาท่ีขาดการ
ติดต่อไป (  = 4.38)  และแต่ละสาขาวิชาควรจัดอบรมการเขียนบทความวิจยัเพื่อตีพิมพ์เผยแพร่             
(  = 4.36) ตามล าดบั 
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ตาราง 41   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของบุคลากร มสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการด้านการแนะแนวให้ค าปรึกษา 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

8.  ด้านการแนะแนวให้ค าปรึกษา 
     8.1  ส านกับณัฑิตศึกษาควรจดับุคลากร เจา้หนา้ท่ีแนะแนว  
     นกัศึกษาบณัฑิตศึกษา 

4.34 0.92 
 

มาก 

     8.2  ส านกับณัฑิตศึกษาควรติดต่อนกัศึกษาท่ีขาดการติดต่อ 
     ตั้งแต่ 2 ภาคการศึกษาข้ึนไป 

4.32 0.91 มาก 

     8.3  ส านกับณัฑิตศึกษาควรส่งขอ้มูลรายช่ือนกัศึกษา 
     ท่ีขาดการติดต่อมากกวา่ 2 ภาคการศึกษาใหแ้ก่สาขาวชิา 

4.32 0.93 มาก 

รวม 4.32 0.89 มาก 

 
  จากตาราง 41  พบว่า บุคลากร มีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการแนะแนวให้
ค าปรึกษาในภาพรวมในระดับมาก (  = 4.32)  และเม่ือพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ควรปรับปรุง                   
ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อท่ีมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ส านักบัณฑิตศึกษาควรจดับุคลากร เจ้าหน้าท่ี        
แนะแนวนักศึกษาบัณฑิตศึกษา (  = 4.34)  รองลงมามี 2 ข้อเท่ากัน คือ ส านักบัณฑิตศึกษาควร            
ติดต่อนกัศึกษาท่ีขาดการติดต่อตั้งแต่ 2 ภาคการศึกษาข้ึนไป (  = 4.32)  และส านกับณัฑิตศึกษาควร 
ส่งขอ้มูลรายช่ือนกัศึกษาท่ีขาดการติดต่อมากกวา่ 2 ภาคการศึกษาใหแ้ก่สาขาวชิา (  = 4.32) ตามล าดบั 
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ตาราง 42   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของบุคลากร มสธ. ต่อแนวทาง       
     พฒันาบริการดา้นบริการทุนการศึกษาและชมรมนักศึกษา 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

9.  ด้านบริการทุนการศึกษาและชมรมนักศึกษา 
     9.1  มหาวทิยาลยัควรมีบริการทุนการศึกษาแก่นกัศึกษา 
     ท่ีขาดแคลน 

 
4.02 

 
1.00 

 
มาก 

 
     9.2  ควรมีบริการทุนแก่นกัศึกษาในการท าวทิยานิพนธ์ต่อไป 4.02 0.97 มาก 
     9.3  ควรส่งเสริมใหช้มรมนกัศึกษาแต่ละจงัหวดัมีนกัศึกษา 
     ระดบับณัฑิตศึกษามาเป็น กรรมการชมรม 

4.07 0.86 มาก 

     9.4  ควรสนบัสนุนชมรมใหมี้กิจกรรมส าหรับกลุ่มนกัศึกษา 
     บณัฑิตศึกษาดว้ย 

4.10 0.86 มาก 

รวม 4.05 0.82 มาก 

 
  จากตาราง 42  พบวา่ บุคลากรมีความเห็นวา่ควรปรับปรุงบริการดา้นบริการทุนการศึกษาและ
ชมรมนักศึกษาในภาพรวมในระดบัมาก (  = 4.05 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบวา่ ควรปรับปรุง
ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อท่ี มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ควรสนับสนุนชมรมให้มีกิจกรรมส าหรับ            
กลุ่มนักศึกษาบัณฑิตศึกษาด้วย (  = 4.10)  รองลงมาคือ ควรส่งเสริมให้ชมรมนักศึกษาแต่ละ            
จงัหวดัมีนกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษามาเป็นกรรมการชมรม (  = 4.07)     
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ตาราง 43  แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของบุคลากร มสธ. ต่อแนวทาง       
     พฒันาบริการดา้นด้านบริการห้องสมุด บริการคอมพวิเตอร์ 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

10.  ด้านบริการห้องสมุด บริการคอมพวิเตอร์ 
       10.1  การใหบ้ริการคอมพิวเตอร์ท่ีมหาวทิยาลยัควรมีเพียงพอ 
       แก่นกัศึกษาท่ีมาใชบ้ริการ 

 
4.19 

 
0.94 

 
มาก 

       10.2  ควรปรับปรุงมุม มสธ. ในหอ้งสมุดประชาชนประจ า 
       จงัหวดัแต่ละจงัหวดั  เพื่อใหบ้ริการแก่นกัศึกษาปริญญาตรี 
       และบณัฑิตศึกษาไดก้วา้งขวางข้ึน 

4.12 0.93 มาก 

       10.3  ส านกับรรณสารสนเทศควรใหบ้ริการยมืระหวา่ง 
       หอ้งสมุดแก่นกัศึกษาท่ีอยูต่่างจงัหวดัไดอ้ยา่งรวดเร็ว   

4.14 0.96 มาก 

       10.4  หอ้งสมุดของศูนยว์ทิยพฒันาควรใหบ้ริการยมืระหวา่ง 
       หอ้งสมุดแก่นกัศึกษาท่ีอยูต่่างจงัหวดัไดอ้ยา่งรวดเร็ว    

4.24 0.82 มาก 

รวม 4.18 0.84 มาก 

 
 จากตาราง 43   พบว่าบุคลากร มีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านห้องสมุดและบริการ
คอมพิวเตอร์ ในภาพรวมในระดบัมาก (  = 4.18 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ควรปรับปรุง             
ในระดับมากทุกขอ้ โดยขอ้ท่ีมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ห้องสมุดของศูนยว์ิทยพฒันาควรให้บริการยืม
ระหว่างห้องสมุดแก่นกัศึกษาท่ีอยู่ ต่างจงัหวดัไดอ้ย่างรวดเร็ว (  = 4.24)  รองลงมาคือ การให้บริการ
คอมพิวเตอร์ท่ีมหาวิทยาลัยควรมีเพียงพอแก่นักศึกษาท่ีมาใช้บริการ (  = 4.19)  และส านักบรรณ
สารสนเทศควรให้บ ริการยืมระหว่างห้องสมุดแก่นักศึกษาท่ีอยู่ ต่างจังหวัดได้อย่างรวดเร็ว                       
(  = 4.14) ตามล าดบั 
 
 

 

 

 



159 
 

ตาราง 44   แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็น บุคลากรมสธ. ต่อแนวทาง       
      พฒันาบริการด้านบริการของศูนย์วทิยพฒันา 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

11. ด้านบริการของศูนย์วทิยพฒันา 
   11.1  ควรใชศู้นยว์ทิยพฒันาเป็นสถานท่ีจดัสัมมนาเสริม/เขม้ให้
มากข้ึนเพื่อนกัศึกษาจะไม่ตอ้งเดินทาง 

 
4.24 

 
1.05 

 
มาก 

   11.2  หอ้งสมุดในส่วนกลางควรเช่ือมโยงบริการต่างๆ ให้
หอ้งสมุดศูนยว์ทิยพฒันา  เพื่อนกัศึกษารับบริการไดเ้สมือน
หอ้งสมุดในส่วนกลาง 

4.28 0.95 มาก 

   11.3 จดัเจา้หนา้ท่ีของศูนยว์ทิยพฒันาเพื่อใหบ้ริการแนะแนวและ
ใหค้ าปรึกษาแก่นกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษา 

4.32 0.93 มาก 

รวม 4.30 0.88 มาก 

 
 จากตาราง 44   พบว่า บุคลากรมีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการของศูนย์วิทยพัฒนา                    
ในภาพรวมในระดบัมาก (  = 4.30 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ควรปรับปรุงในระดบัมาก            
ทุกข้อ โดยข้อท่ีมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ จัดเจ้าหน้าท่ีของศูนย์วิทยพัฒนาเพื่อให้บริการแนะแนว            
และให้ค  าปรึกษาแก่นักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา (  = 4.32)  รองลงมาคือ ห้องสมุดในส่วนกลาง           
ควรเช่ือมโยงบริการต่างๆ ให้ห้องสมุดศูนยว์ิทยพฒันา  เพื่อนักศึกษารับบริการได้เสมือนห้องสมุด             
ในส่วนกลาง (  = 4.28)  และควรใช้ศูนย์วิทยพัฒนาเป็นสถานท่ีจดัสัมมนาเสริม/เข้มให้มากข้ึน               
เพื่อนกัศึกษาจะไม่ตอ้งเดินทาง (  = 4.24)  ตามล าดบั 
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ตาราง 45  แสดงค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นของบุคลากร มสธ. ต่อแนวทาง       
     พฒันาบริการดา้นการประเมินผล 
 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม  SD. แปลผล 

12.  ด้านการประเมินผล 
       12.1  ควรมีขอ้มูลใหค้  าแนะน าการอ่านหนงัสือสอบ  
       การเตรียมตวัสอบ แก่นกัศึกษาทุกคร้ังก่อนสอบ 

4.08 1.01 
 

มาก 

       12.2  นกัศึกษาท่ีสอบแต่ละวชิาไม่ผา่น ควรไดรั้บการ 
       ติดตามและช่วยเหลือ 

4.27 0.90 มาก 

รวม 4.17 0.90 มาก 

 
 จากตาราง 45  พบว่า บุคลากรมีความเห็นว่าควรปรับปรุงบริการด้านการประเมินผล                     
ในภาพรวมในระดบัมาก (  = 4.17 )  และเม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่า ควรปรับปรุงในระดบัมาก            
ทุกขอ้ โดยข้อท่ีมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ นักศึกษาท่ีสอบแต่ละวิชาไม่ผ่าน ควรได้รับการติดตามและ
ช่วยเหลือ (  = 4.27)  และรองลงมาคือ ควรมีขอ้มูลให้ค  าแนะน าการอ่านหนังสือสอบ การเตรียมตวั
สอบ แก่นกัศึกษาทุกคร้ังก่อนสอบ (  = 4.08) 
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สรุป  ข้อเสนอในการพฒันาบริการด้านต่างๆของนักศึกษา อาจารย์และบุคลากร 

 

รายละเอยีดของการบริการที่ควรปรับปรุง/เพิม่เติม 
นักศึกษา อาจารย์ บุคลากร 
 SD.  SD.  SD. 

1. ด้านการลงทะเบียน       

    1.1  ควรแจง้เตือนนกัศึกษาทุกคนก่อนเวลาลงทะเบียนแต่ละภาคอีกคร้ังหน่ึง   4.45 0.87 4.57 0.74 4.26 1.02 
    1.2  ควรส่งขอ้มูลหรือตาราสอนท่ีใชใ้นการลงทะเบียนถึงนกัศึกษาก่อนเวลา   
    ลงทะเบียน 4.47 0.84 4.73 0.49 4.29 1.01 

    1.3  ควรมีหน่วยบริการตอบค าถามในเร่ืองการลงทะเบียนท่ีติดต่อไดร้วดเร็ว 4.44 0.85 4.81 0.44 4.53 0.86 
    1.4  ควรมีบริการลดค่าลงทะเบียนแก่ศิษยเ์ก่าท่ีกลบัมาเรียน 4.43 0.90 3.52 1.43 3.52 1.41 
2. ด้านหลกัสูตรและเนือ้หาวิชา       

    2.1  ควรเปิดหลกัสูตรให้หลากหลายมากกวา่เดิม 3.92 1.09 3.44 1.27 3.80 1.11 
    2.2  เน้ือหาในแต่ละหน่วยของประมวลสาระไม่ควรมากเกินไป 3.88 1.04 4.02 1.09 3.80 0.92 
    2.3  เน้ือหาในแต่ละหน่วยควรเขียนให้เขา้ใจง่าย 4.29 0.91 4.49 0.82 4.17 0.87 
    2.4  ในแต่ละชุดวิชาควรมีสรุปเน้ือหาในแต่ละหน่วย เพ่ือช่วยการเรียนของนกัศึกษา 4.34 0.85 4.14 0.96 4.17 0.90 
3. ด้านการติดต่อกับมหาวทิยาลยั       

    3.1  นกัศึกษาท่ีมีปัญหาควรสามารถติดต่อกบัมหาวิทยาลยัทางโทรศพัท ์
   ไดอ้ยา่งรวดเร็ว 

4.28 0.94 4.73 0.78 4.52 0.82 

    3.2  ปัญหาของนกัศึกษาควรไดรั้บการช่วยเหลืออยา่งรวดเร็ว 4.40 0.84 4.94 0.24 4.56 0.77 
    3.3  นกัศึกษาควรเขา้ถึงระบบ online ของมหาวิทยาลยัไดง่้าย 4.39 0.84 4.92 0.28 4.45 0.94 
    3.4  นกัศึกษาควรไดรั้บข่าวสารท่ีจ  าเป็นจากหลายช่องทาง 4.42 0.80 4.86 0.41 4.36 0.97 
    3.5  นกัศึกษาควรไดรั้บข่าวสารท่ีจ  าเป็นทนัเวลา 4.47 0.80 4.94 0.24 4.55 0.79 
4. ด้านการติดต่อกบัอาจารย์        

    4.1  อาจารยค์วรก าหนดช่วงเวลาท่ีนกัศึกษาจะติดต่ออาจารยไ์ด ้ 4.37 0.86 4.53 0.74 4.38 0.88 
    4.2  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรมีการส่ือสารกบันกัศึกษาอยา่งสม ่าเสมอ 4.35 0.83 4.37 0.78 4.40 0.85 
    4.3  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรมีการติดตามนกัศึกษาอยา่งสม ่าเสมอ  4.34 0.84 4.26 0.88 4.41 0.81 
5. ด้านการสัมมนา       

    5.1  ทุกชุดวิชาควรมีการสมัมนาเสริมแบบอยา่งน้อย 2 คร้ัง 4.10 1.03 4.30 1.13 3.91 0.90 
    5.2  การสมัมนาเสริมคร้ังหน่ึงควรจะท าแบบออนไลน์ อีกคร้ังหน่ึงเป็น 
    แบบเผชิญหนา้ 

3.81 1.18 2.91 1.38 3.83 1.03 
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6. ด้านการสอนภาษาองักฤษ (เฉพาะนักศึกษาปริญญาเอก)       
    6.1  ควรจดัคอร์สภาษาองักฤษส าหรับนกัศึกษาท่ีคะแนนภาษาองักฤษยงัไม่ผา่น 4.12 1.00 4.49 0.98 4.20 0.92 
    6.2  คอร์สภาษาองักฤษท่ีมหาวิทยาลยัจดัควรมีการสอนตอนทา้ยและใชเ้ป็น 
    คะแนนส าหรับศึกษาในระดบัปริญญาเอกได้ 

4.15 0.94 3.95 1.30 3.93 0.98 

7. ด้านการท าวทิยานิพนธ์       
    7.1  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรให้เวลาในการให้ค  าแนะน าการท าวิทยานิพนธ์ทุกขั้นตอน 4.48 0.77 4.51 0.68 4.47 0.82 
    7.2  อาจารยท่ี์ปรึกษาควรติดตามนกัศึกษานกัศึกษาท่ีขาดการติดต่อไป 4.36 0.84 4.08 1.22 4.38 0.79 
    7.3  แต่ละสาขาวิชาควรจดัอบรมการเขียนบทความวิจยัเพ่ือตีพิมพเ์ผยแพร่ 4.42 0.77 4.24 0.95 4.25 0.96 
    7.4  แต่ละสาขาวิชาควรให้ค  าแนะน าแหล่งท่ีนกัศึกษาจะตีพิมพเ์ผยแพร่บทความวิจยั 4.39 0.79 4.35 0.96 4.36 0.85 
    7.5  มหาวิทยาลยัควรจดัสมัมนาเพ่ือนกัศึกษาจะไดเ้ผยแพร่บทความวิจยั 4.43 0.77 4.51 0.71 4.22 0.98 
8. ด้านแนะแนวให้ค าปรึกษาโดยทั่วไป       
    8.1  ส านกับณัฑิตศึกษาควรจดับุคลากร เจา้หนา้ท่ีแนะแนวนกัศึกษาบณัฑิตศึกษา 4.32 0.85 4.63 0.78 4.34 0.92 
    8.2  ส านกับณัฑิตศึกษาควรติดต่อนกัศึกษาท่ีขาดการติดต่อตั้งแต่ 2 ภาคการศึกษา 
    ข้ึนไป 

4.28 0.95 4.75 0.48 4.32 0.91 

    8.3  ส านกับณัฑิตศึกษาควรส่งขอ้มูลรายช่ือนกัศึกษาท่ีขาดการติดต่อมากกวา่  
    2 ภาคการศึกษา แก่สาขาวิชา 

4.24 0.92 4.53 0.74 4.32 0.93 

9. ด้านบริการทุนการศึกษาและชมรมนักศึกษา       
    9.1  มหาวิทยาลยัควรมีบริการทุนการศึกษาแก่นกัศึกษาท่ีขาดแคลน 4.43 0.80 4.37 0.73 4.02 1.00 
    9.2  ควรมีบริการทุนแก่นกัศึกษาในการท าวิทยานิพนธ์ต่อไป 4.43 0.79 4.47 0.74 4.02 0.96 
    9.3  ควรส่งเสริมให้ชมรมนกัศึกษาแต่ละจงัหวดัมีนกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษา 
    มาเป็นกรรมการชมรม 

4.22 0.89 4.39 0.67 4.07 0.86 

    9.4  ควรสนบัสนุนชมรมให้มีกิจกรรมส าหรับกลุ่มนกัศึกษาบณัฑิตศึกษาดว้ย 4.22 0.88 4.51 0.58 4.10 0.86 
10. ด้านบริการห้องสมุด คอมพวิเตอร์       
      10.1 การให้บริการคอมพิวเตอร์ท่ีมหาวิทยาลยัควรมีเพียงพอแก่นกัศึกษา 
      ท่ีมาใชบ้ริการ 

4.18 0.92 4.71 0.50 4.19 0.94 

      10.2 ควรปรับปรุงมุม มสธ.ในห้องสมุดประชาชนประจ าจงัหวดัแต่ละจงัหวดั 
      เพ่ือให้บริการแก่นกัศึกษาปริญญาตรีและบณัฑิตศึกษาไดก้วา้งขวางข้ึน 

4.29 0.84 4.32  1.14 4.12 0.93 

      10.3 ส านกับรรณสารสนเทศควรให้บริการยมืระหวา่งห้องสมุดแก่นกัศึกษา 
      ท่ีอยูต่่างจงัหวดัไดอ้ยา่งรวดเร็ว 

4.27 0.83 4.67 0.52 4.14 0.95 

      10.4 ห้องสมุดของศูนยวิ์ทยพฒันาควรให้บริการยมืระหวา่งห้องสมุดแก่นกัศึกษา 
      ท่ีอยูต่่างจงัหวดัไดอ้ยา่งรวดเร็ว 

4.25 0.85 4.69 0.47 4.24 0.82 

11. ด้านบริการของศูนย์วทิยพฒันา       

      11.1  ควรใชศู้นยวิ์ทยพฒันาเป็นสถานท่ีจดัสมัมนาเสริม/เขม้ให้มากข้ึน 
      เพ่ือนกัศึกษาจะไม่ตอ้งเดินทาง 

4.21 0.91 4.57 0.76 4.24 1.05 

      11.2  ห้องสมุดในส่วนกลางควรเช่ือมโยงบริการต่างๆ ให้ห้องสมุดศูนยวิ์ทยพฒันา 
      เพ่ือนกัศึกษารับบริการไดเ้สมือนห้องสมุดในส่วนกลาง 

4.27 0.84 4.82 0.39 4.28 .95 

      11.3 จดัเจา้หน้าท่ีของศูนยวิ์ทยพฒันาให้สามารถให้บริการแนะแนวและ 
      ให้ค  าปรึกษาแก่นกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษาได ้

4.31 0.81 4.71 0.46 4.32 0.93 
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ตอนที่ 4  รูปแบบ/ระบบการบริการการศึกษาส าหรับนักศึกษาบัณฑิตศึกษาที่มีผลต่อการ
เรียนให้ประสบผลส าเร็จในระบบการศึกษาทางไกลของมหาวทิยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช 
 ผลการพฒันารูปแบบการบริการสนับสนุนการศึกษานั้น  ผูว้ิจยัจะน าเสนอผลการพฒันา
รูปแบบฯเป็น 4 ขั้นตอนยอ่ย ตามขั้นตอนในการด าเนินการวจิยั คือ 
 

 4.1  ขั้นท่ี  1  ผลการจดัท าร่างรูปแบบการบริการการศึกษาจากขอ้มูลภาคทฤษฎีและภาคสนาม 
                     ผูว้ิจ ัยได้น าข้อมูลจากการศึกษาทฤษฎี หลักการ แนวคิด และงานวิจัยท่ีเก่ียวข้องมา
สังเคราะห์ร่วมกบัข้อมูลจากการศึกษาภาคสนาม คือ การ ศึกษาและเปรียบเทียบความคิดเห็นของ
นกัศึกษาระดบับณัฑิตศึกษาทั้ง 4 มหาวิทยาลยั ต่อความส าคญัและความพึงพอใจต่อบริการการศึกษา
ในระบบการศึกษาทางไกล  และการศึกษาความคิดเห็นของนักศึกษาระดบับณัฑิตศึกษา คณาจารย ์
และบุคลากรของหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งของ มสธ. ต่อแนวทางการพฒันาบริการการศึกษา เพื่อช่วยให้
นักศึกษาประสบผลส าเร็จในการเรียน ข้อมูลทั้ งหมดน้ีได้น ามาจัดท าเป็นร่างรูปแบบการบริการ
การศึกษา 
 4.2  ขั้นท่ี  2  ผลการสัมมนาเพื่อรับฟังขอ้เสนอแนะต่อรูปแบบบริการการศึกษาร่วมกบันกัวจิยั
และบุคลากรของมหาวทิยาลยัเปิด 5 แห่ง 
 4.3  ขั้นท่ี  3  ผลการสัมมนาผูท้รงคุณวฒิุเพื่อใหข้อ้เสนอแนะต่อรูปแบบบริการการศึกษา 
              4.4  ขั้นท่ี 4 รูปแบบบริการการศึกษาท่ีได้ปรับปรุงตามข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะของ
ผูท้รงคุณวฒิุแลว้  
 

 4.1   ขั้นที ่ 1  ผลการจัดท าร่างรูปแบบบริการการศึกษา 
          จากการท่ีผูว้ิจยัน าข้อมูลจากการศึกษาเอกสารและงานวิจยัท่ีเก่ียวข้องมาสังเคราะห์
ร่วมกบัผลการวิจยัภาคสนาม  ซ่ึงประกอบดว้ย การศึกษาและเปรียบเทียบความคิดเห็นของนกัศึกษา
ระดบับณัฑิตศึกษาทั้ง 4 มหาวิทยาลยั ต่อความส าคญัและความพึงพอใจต่อบริการการศึกษาในระบบ
การศึกษาทางไกล  และ การศึกษาความคิดเห็นของนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา คณาจารย์ และ

12. ด้านการประเมินผล       
      12.1  ควรมีขอ้มูลให้ค  าแนะน าการอ่านหนงัสือสอบ การเตรียมตวัสอบ  
      แก่นกัศึกษาทุกคร้ังก่อนสอบ 

4.38 0.82 4.22 0.96 4.08 1.01 

      12.2  นกัศึกษาท่ีสอบแต่ละวิชาไม่ผา่น ควรไดรั้บการติดตามและช่วยเหลือ 4.44 0.77 4.35 0.80 4.27 0.89 
รวม 4.28 0.60 4.36 0.37 4.26 0.58 
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บุคลากรของหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องของ มสธ. ต่อแนวทางการพฒันาบริการการศึกษา เพื่อช่วยให้
นักศึกษาบัณฑิตศึกษาประสพผลส าเร็จในการเรียน แล้วจดัท าเป็นร่างรูปแบบบริการสนับสนุน
การศึกษา  ซ่ึงมีรายละเอียดดงัน้ี 
 รูปแบบบริการการศึกษาท่ีจะช่วยให้นกัศึกษาเรียนไดป้ระสบผลส าเร็จในระบบการศึกษา
ทางไกลนั้น   รูปแบบบริการฯ ประกอบดว้ยองคป์ระกอบของบริการ 3 ระยะ หรือ 3 ช่วง ตามขั้นตอน
ของการศึกษาในระบบการศึกษาทางไกล นัน่คือ บริการช่วงก่อนเขา้ศึกษา บริการช่วงระหว่างศึกษา 
และบริการช่วงประเมินผลการศึกษา ดงัแผนภูมิต่อไปน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ช่วงก่อนเข้าศึกษา ช่วงระหว่างศึกษา ช่วงการประเมนิผล 

การลง 
ทะเบียน 

การติดต่อกบั 
มหาวทิยาลยั 

การติดต่อกบั 
คณาจารย ์

หอ้งสมุดและ
ชมรม นศ. 

บริการ 
แนะแนว 

ใหค้  าปรึกษา 
1. ส่งขอ้มูลเก่ียวกบั 
การลงทะเบียนถึง 
นศ.ล่วงหนา้ 
2. ตอบค าถาม นศ. 
เร็วทนัเวลา 
3. มีบริการเตือนก่อน
ลงทะเบียน 
 
 

 
2. ใหข้อ้มูลท่ี 

ชดัเจน ทนัเวลา 
ก่อนลงทะเบียน 
 

1. ขอ้มูลถึง นศ. แต่ละ 
คนทนัเวลา 
2. นศ. ติดต่อกบั
มหาวิทยาลยัไดห้ลาก 
หลายช่องทาง 
3. เขา้ถึงระบบ online 
ของมหาวิทยาลยั 
ไดง่้าย 

1. อ. จดัเวลาให้ นศ. 
ติดต่อ 
2. อ. ติดต่อ นศ.
สม ่าเสมอ 
3. ติดตามกลุ่มเส่ียง 
 

1. ติดตาม นศ. ท่ีขาด
การติดต่อ 
2. ให้การแนะแนว 
ผา่นหลายช่องทาง 
3. ควรเขา้ถึง นศ. 
ทุกคน 
 

1. ปรับมุม มสธ. 
ให้บริการ นศ. 
โท-เอก 
2. ส่งเสริมให ้นศ. 
โท-เอก ร่วมชมรม 
นศ. 
  

ส่ือการเรียน การสอน 
และเน้ือหา 

1. เอกสาร 
    -เน้ือาง่ายต่อการเขา้ใจ 
    -ควรมีสรุปแต่ละหน่วย 
2. ส่ือเสริมมีความพร้อม 
    - D/VCD, web, 
      e-learning 
 

1. แนะน าการท า
วิจยัทุกขั้นละเอียด 
2. ฝึกเขียนบทความ
เผยแพร่ 
3. จดัสมัมนาเพื่อ
เผยแพร่ 
 

วทิยานิพนธ์ ศูนยว์ทิยพฒันา 

1. ใชเ้ป็นสถานท่ีจดัการ
สอนป.โท-เอกมากข้ึน. 
2. เป็นแหล่งคน้ควา้ท่ีดี 
เช่ือมโยงห้องสมุด
ส่วนกลาง 

ก่อนการสอบ
ประเมิน 

หลงัการสอบ 
ประเมิน 

1. แนะน าการ
ท างานระหวา่ง
ภาค 
2.ให้ค  าแนะน า 
การเตรียมตวัสอบ 
3. แนะน า 
เตรียมตวัสอบ  
IS/ วิทยานิพนธ์ 

1. ติดตาม 
และให้ความ 
ช่วยเหลือผู ้
สอบไม่ผา่น 
2. ติดตาม 
หลงัสอบ
วิทยานิพนธ์ 
 

แผนภูมิ  4.1  ร่างรูปแบบบริการการศึกษาเพือ่ช่วยให้นักศึกษาบัณฑิตศึกษาเรียนได้ประสบผลส าเร็จ 

1. ให้ขอ้มูลข่าวสารท่ี 

เพียงพอและชดัเจนเก่ียวกบั 
การเรียนในระบบการศึกษา 
ทางไกล  และการเลือกสาขา 
วิชาท่ีศึกษา 
2. การปฐมนิเทศ 

    -  แบบเผชิญหนา้ 
    -การเตรียมตวัเรียนในระบบ
การศึกษาทางไกล 
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สมัมนาเสริม/สอน
ภาษาองักฤษ 
และเน้ือหา 

1.สมัมนาอยา่งนอ้ย 
วิชาละ 2  คร้ัง 
2. จดัคอร์สภาษาองักฤษ
ให้ ป. เอก 
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จากแผนภูมิมีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี 
                  บริการการศึกษา เพื่ อช่วยให้นักศึกษาบัณฑิตศึกษาประสพผลส าเร็จในการเรียน 
ประกอบด้วยองค์ประกอบของบริการ 3 ระยะ หรือ 3 ช่วง ตามขั้นตอนของการศึกษาในระบบ
การศึกษาทางไกล นั่นคือ บริการช่วงก่อนเข้าศึกษา บริการช่วงระหว่างศึกษา และบริการช่วง
ประเมินผลการศึกษา ดงัน้ี 

1) บริการช่วงก่อนเขา้ศึกษา 
บริการช่วงก่อนเขา้ศึกษาประกอบดว้ย บริการยอ่ยๆ  ดงัต่อไปน้ี 
1.1) การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัการเรียนในระบบการศึกษาทางไกลและการเลือก
สาขาวชิาเรียน   
เป็นบริการท่ีมหาวิทยาลัยต้องให้ข้อมูลเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนของ

มหาวิทยาลยัดว้ยระบบการศึกษาทางไกล และเก่ียวกบัรายละเอียดของสาขาวิชาและแต่ละหลกัสูตรท่ี
เปิดสอน เพื่อเป็นขอ้มูลใหผู้ส้มคัรตดัสินใจไดว้า่ควรเลือกเรียนในสาขาวชิาใด  

1.2) การปฐมนิเทศ 
เป็นบริการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัมหาวทิยาลยัอยา่งละเอียด ทั้งดา้นการจดัการเรียนการสอน 

หลกัสูตรท่ีเปิดสอนทั้งหมด บริการต่างๆของมหาวิทยาลยั บริการของสาขาวิชาและหน่วยงานต่างๆ 
และดว้ยเฉพาะอยา่งยิง่การเตรียมความพร้อมของนกัศึกษาในการเรียนดว้ยระบบการศึกษาทางไกล 

2) บริการช่วงระหวา่งการศึกษา 
                         บริการช่วงระหว่างการศึกษาน้ีประกอบด้วย บริการสนับสนุนด้านต่างๆ 9 ด้าน
ดงัต่อไปน้ีคือ 
                         2.1)  บริการดา้นการลงทะเบียน 

ในการช่วยเหลือนักศึกษาเก่ียวกบัการลงทะเบียนนั้น จากผลการวิจยั มหาวิทยาลยั           
ควรจัดบริการ ซ่ึงประกอบไปด้วย การส่งข้อมูลเก่ียวการลงทะเบียนถึงนักศึกษาล่วงหน้า การมี             
หน่วยบริการตอบค าถามเก่ียวกบัการลงทะเบียนอย่างฉับไว การมีบริการเตือนนกัศึกษาเม่ือใกลเ้วลา
ลงทะเบียน เป็นตน้ 
  2.2)  บริการดา้นส่ือการเรียนการสอนและเน้ือหา 

ในส่วนของส่ือหลกั คือเอกสารการสอน มหาวิทยาลยัควรผลิตโดยให้มีเน้ือหาง่าย           
ต่อการท าความเข้าใจ ในแต่ละหน่วยควรมีการสรุป ส าหรับส่ือเสริมควรจัดให้มีความพร้อม                      
เพื่อนกัศึกษาสามารถเขา้ถึงหรือใชง้านไดท้นัทีเช่น DVD, VCD, web, e-learning เป็นตน้  
                         2.3)  บริการดา้นการติดต่อกบัมหาวทิยาลยั 

การติดต่อระหว่างนกัศึกษากบัมหาวิทยาลยันบัว่าเป็นส่ิงจ าเป็นมากในการเรียนดว้ย
ระบบการศึกษาทางไกล  ดงันั้น การท่ีจะช่วยให้การติดต่อเป็นไปไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพ มหาวทิยาลยั
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ควรด าเนินการดงัน้ี ไดแ้ก่ การส่งขอ้มูลข่าวสารท่ีส าคญัให้ถึงนกัศึกษาแต่ละคนทนัเวลา ให้นกัศึกษา
สามารถติดต่อมหาวิทยาลยัไดห้ลายช่องทางตามความสะดวกของนกัศึกษา นกัศึกษาควรเขา้ถึงระบบ 
online ของมหาวทิยาลยัไดง่้าย 
                         2.4)  บริการดา้นการติดต่อกบัอาจารย ์

มหาวิทยาลัยควรช่วยให้นักศึกษาสามารถติดต่ออาจารย์ได้เสมอเม่ือเขาต้องการ 
ดังนั้ นส่ิงท่ีควรจดัส าหรับบริการน้ี ได้แก่ อาจารยท่ี์ปรึกษาจดัช่วงเวลาส าหรับให้นักศึกษาติดต่อ                    
อาจารยไ์ด ้อาจารยท่ี์ปรึกษาติดต่อนกัศึกษาสม ่าเสมอ และอาจารยท่ี์ปรึกษาควรติดตามนกัศึกษาท่ีเป็น
กลุ่มเส่ียง  
                          2.5)  บริการดา้นการสัมมนา(เสริม/เขม้)และบริการดา้นการสอนภาษาองักฤษ 

 ส าหรับการสัมมนาหรือการพบกันแบบเผชิญหน้านั้น จากผลการวิจยัเสนอให้ใน                 
แต่ละวิชานอกจากนักศึกษาจะศึกษาด้วยตนเองจากส่ือแล้ว  ควรมีการสัมมนาอย่างน้อย 2 คร้ัง                                       
เพื่อนักศึกษาจะได้พบอาจารย์และเพื่อน จะได้ทบทวนเ น้ือหาท่ียงัไม่เข้าใจและได้น าเสนองาน                
ศึกษาคน้ควา้และแลกเปล่ียนประสพการณ์ระหวา่งกนั 
                          ส าหรับการสอนภาษาองักฤษนั้น เป็นเง่ือนไขส าหรับนักศึกษาปริญญาเอกท่ีตอ้งมี
คะแนนภาษาอังกฤษตามเกณฑ์ ท่ีก าหนด จึงเสนอให้มหาวิทยาลัยจัดคอร์สสอนภาษาอังกฤษ                     
เพื่อใหน้กัศึกษาไดส้มคัรเรียนและสอบในตอนทา้ย  และสามารถน าผลการสอบน้ีไปใชแ้สดงได ้
                      2.6)  บริการดา้นการช่วยเหลือการท าวทิยานิพนธ์ 

ส าหรับบริการดา้นน้ี มหาวิทยาลยัควรจดับริการต่อไปน้ีคือ ควรมีการให้ค  าแนะน า
การท าวิทยานิพนธ์อย่างละเอียดเม่ือนักศึกษาเร่ิมท าวิทยานิพนธ์ ควรมีการฝึกเขียนบทความวิจยั                
เพื่อเผยแพร่ และมหาวทิยาลยัควรจดัประชุมสัมมนาเพื่อใหน้กัศึกษาไดเ้ผยแพร่บทความวจิยั 
                          2.7)  บริการดา้นการแนะแนวและใหค้ าปรึกษา 
 มหาวิทยาลยัควรจดัให้มีการติดตามนักศึกษาท่ีขาดการติดต่อกบัมหาวิทยาลยั เช่น              
2 ภาคการศึกษา โดยไม่ลงทะเบียนรักษาสถานภาพ ควรให้การแนะแนวผ่านหลายช่องทาง เช่น               
แบบเผชิญหน้า และผา่นส่ือหลายรูปแบบ  ควรให้ขอ้มูลข่าวสารและการแนะแนวนั้นเขา้ถึงนกัศึกษา
ทุกคน 
                      2.8)  บริการดา้นหอ้งสมุดและชมรมนกัศึกษา 

ในด้านบริการของห้องสมุดนั้ น มีข้อเสนอแนะให้ปรับมุม มสธ. ซ่ึงตั้ งอยู่ใน   
ห้องสมุดประจ าจงัหวดัทุกจงัหวดั ให้มีส่ือและเอกสารท่ี เอ้ือต่อนักศึกษาระดบับณัฑิตศึกษาท่ีอยู่ใน             
แต่ละจงัหวดัมากข้ึน 
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                       ในด้านชมรมนัก ศึกษานั้ น มีข้อ เสนอให้มหาวิทยาลัยส่ งเส ริมให้นัก ศึกษา                         
ระดับบัณฑิตศึกษาเข้าร่วมกิจกรรมของชมรมมากข้ึน และให้มีการจดักิจกรรมส าหรับนักศึกษา                
ระดบับณัฑิตศึกษาดว้ย 
 2.9)  บริการของศูนยว์ทิยพฒันา 

มหาวิทยาลยัควรใชป้ระโยชน์ของศูนยว์ิทยพฒันาในการใชเ้ป็นสถานท่ีจดัการเรียน
การสอนหรือการสัมมนาส าหรับนักศึกษาระดับบณัฑิตศึกษาให้มากข้ึน ควรจดัให้ห้องสมุดของ              
ศูนยว์ิทยพฒันาเป็นแหล่งขอ้มูลส าหรับการศึกษาคน้ควา้ของนักศึกษาระดบับณัฑิตศึกษาไดม้ากข้ึน
และสามารถเช่ือมโยงกบัหอ้งสมุดในส่วนกลางไดอ้ยา่งรวดเร็ว 
                   3)    บริการช่วงการประเมินผล 
                         บริการช่วงการประเมินผลประกอบดว้ย  2 บริการยอ่ย  คือ 
  3.1)   บริการก่อนการสอบ/ประเมินผล 

 บริการในดา้นน้ีทีมหาวิทยาลยัควรจดัเพื่อช่วยเหลือนกัศึกษาไดแ้ก่ การให้ค  าแนะน า
การท างานหรือรายงานส่งระหว่างภาคและการให้ค  าแนะน าเก่ียวกบัการเตรียมตวัสอบและการอ่าน
หนงัสือเป็นตน้ 
  3.2)   บริการหลงัการสอบ/ประเมินผล 

บริการในช่วงน้ี ไดแ้ก่ การติดตามให้ความช่วยเหลือผูท่ี้สอบรายวิชาไม่ผา่น และการ
ติดตามใหค้วามช่วยเหลือหลงัการสอบคน้ควา้อิสระหรือวทิยานิพนธ์เป็นตน้ 
 
 4.2   ผลการสัมมนาเพื่อรับฟังข้อเสนอแนะต่อรูปแบบบริการการศึกษาร่วมกับคณาจารย์ 
นักวจัิย และบุคลากรของมหาวทิยาลยัเปิดแห่งประเทศมาเลเซีย อนิโดนีเซีย ฟิลปิปินส์และเวยีตนาม 
 
          จากการท่ีผูว้จิยัไดจ้ดัสัมมนา 1 วนั ร่วมกบัผูบ้ริหารและนกัวจิยัของมหาวทิยาลยัเปิดทั้ง 5 
ประเทศ ซ่ึงประกอบดว้ย ผูบ้ริหารและนกัวิจยัจากมหาวทิยาลยัเปิดมาเลเซีย 3 คน ผูบ้ริหาร นกัวจิยัจาก
มหาวิทยาลยัเปิดฟิลิปปินส์ 1 คน  นกัวิจยัจากมหาวิทยาลยัเปิดอินโดนีเซีย 1 คนผูบ้ริหารและนกัวิจยั
จากมหาวิทยาลยัสุโขทยัธรรมาธิราช  4 คนและนกัวจิยัจากมหาวทิยาลยัเปิดเวยีตนาม 3 คน รวม 12 คน 
ผลปรากฏดงัน้ี 
 ผูบ้ริหาร คณาจารย ์และบุคลากรท่ีเก่ียวขอ้งกบัการให้บริการการศึกษาของมหาวิทยาลยั
เปิดอีก 4 แห่ง เห็นดว้ยอย่างมากต่อร่างรูปแบบบริการการศึกษา เพื่อช่วยให้นกัศึกษาเรียนไดป้ระสบ
ผลส าเร็จท่ีผูว้ิจยัน าเสนอ  โดยมีขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมเพียงเล็กน้อยส าหรับการบริการแต่ละระยะหรือ
แต่ละช่วง  ดงัน้ี 
       




